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مقدمه:

مدیریت یک شهر از مهم‌ترین مسائل قابل توجه و تاثیر گذار بر روابط و موقعیت‌های اجتماعی و فرهنگی است. وقتی در انسان‌شناسی از مدیریت شهری صحبت می‌کنیم باید به خوبی دقت کنیم تا هم مسائل مربوط به مدیریت را بررسی کنیم و هم تاثیرات آن را بر روابط خرد و خرده‌فرهنگ‌های موجود بسنجیم.
در این‌جا می‌خواهیم خیلی کوتاه وضعیت مدیریت شهری در شهر یزد را با توجه به مشاهدات انجام شده و برخی گفتگوهای انجام شده بررسی کنیم. در این کار به خصوص وضعیت مدیریت دستگاه‌ها و نهادهای فرهنگی موجود در این شهر را نقد و بررسی خواهیم کرد و گزارشی کوتاه از وضعیت کنونی آنها ارائه خواهیم کرد. در نهایت هدف از این مطالعه نشان دادن تاثیرات مدیریت در یک شهر بر روی جامعه و روابط بین مردم است.
نقش مدیریت در مطالعات انسان‌شناسی شهری:
در جامعه‌ی شهرنشینی امروز با پیچیدگی‌ها و خصائص خاص خودش، مدیریت امری مهم و کاملا موثر به نظر می‌رسد. در همین راستا از مدیریت شهری انتظار می‌رود تا در چارچوب بایدها و نبایدها انتظارات سطوح مختلف جامعه را برآورده کند. در عین حال باید راه حلی برای جلوگیری از آسیب‌های اجتماعی پیدا شود. این خواست در بین مردم وجود دارد که مدیران جامعه از سطوح خرد تا کلان بتوانند شرایط را به خوبی مهیا کنند تا زیست اجتماعیِ مردم مختل نشود. "تقاضای مسئولان محلی برای حفظ میراث شهری و منطقه‌ای، امروزه با پاسخ مثبت مقامات دولتی روبرو می‌شود که حاضر به پرداخت هزینه‌های تحقیقاتی هستند که بتوانند دلایل احرافات و عدم ایمنی در فضاهای مسکونی شهری را بیابند." (ریویر 1383:231)

شاید بتوان تامین سلامت در زیسگاه‌های شهری را وظیفه‌ی کلیدیِ مدیریت شهری دانست. سلامت در حوزه بهداشت محیط شهری و بدن از انتظاراتی است که شهروندان از مجموعه کارگزاران و مدیران دولتی و اجرایی شهر انتظار دارند، انتظار چنین نقشی در قالب مشارکت شهروندان در فعالیت‌های مجموعه‌های دولتی، غیردولتی و مدیریت شهری باعث افزایش اعتماد اجتماعی شهروندان از نظام اجتماعی  و سیاسی جامعه، بالاخص نظام اجرایی حاکم بر زندگی شهری می گردد. (شربتیان، 1388)

یکی دیگر از مهم‌ترین وظایف مدیران در شهرهای مدرن را می‌توان فراهم کردن محیط زیست سالم و مبارزه با عوامل مخرب محیط زیست است. شهر مدرن به نوبه‌ی خود مخرب فضای میط زیست بوده، و شرایط زندگی سالم را برای ساکنانش سخت کرده. یکی از مهم‌ترین مشکلات کلان‌شهرهای جهان مبارزه با آلودگی‌های محیط زیستی است. البته "با این که شهرهای همه جای جهان با مسائل محیط زیستی روبه‌رو هستند، اما شهرهای جهان در حال توسعه با مخاطره‌های بسیار جدی‌تری مواجه‌اند. آلودگی، کمبود مسکن، کمبود آب و ناسالم بودن آب آشامیدنی، جزو مسائل مزمن شهرها در کشورهای کمتر توسعه یافته به شمار می‌آید." (گیدنز 1389:853)
در سطح کلان در یک شهر نهادها، گروه‌ها و سازمان‌های مختلف در کنار هم فعالیت می‌کنند و با هم تعامل می‌کنند تا بتوانند نیازها و مشکلات شهر را برطرف کنند. در یک شهر شرکت‌ها، سرمایه‌گذاران بالقوه، دستگاه‌های حکومتی، انجمن‌های مدنی، گروه‌های حرفه‌ای اتحادیه‌های کارگری و... در کنار هم جمع می‌شوند و با توجه به روابط و پیوندهایی که بوجود می‌آورند می‌توانند عمل مشترک جمعی داشته باشند، تا به مثابه عاملان اجتماعی شرایط اقتصادی، سیاسی، فرهنگی و رسانه‌های درون شهر را مدیریت می‌کنند. (همان، 863)

شهرها و مکان‌ها عموما با نمادها و نشانه‌ها خاصی شناخته می‌شوند. وقتی یک شهر دارای نمادهای تاریخیِ زیادی باشد، وظیفه‌ای جدید در این شهر تعریف خواهد شد. وظیفه‌ی نگهداری و در عین حال فراهم کردن فضا برای عرضه‌ی این آثار تاریخی به اقشار مختلف جامعه و مردمی که از شهرهای دیگر برای سفر به شهر مراجعه می‌کنند. "در شهر است که نیاز به تکیه زدن بر تعلق‌ها برای مبارزه با شتاب دگرگونی‌های اجتماعی، بیش از هر کجا احساس می‌شود." (ریویر 1383:233)
شهرهای مدرن ایرانی سه نوع نماد و نشانه را در خود جای داده‌اند که در مطالعه‌ی شهر باید به آنها توجه کرد. نخست نمادهای باستانی، دوم نمادهای اسلامی و سوم نمادهای مدرن غربی که در قالب شهر جهانی و جهان‌گرا هر چه بیشتر خود را تحمیل می‌کنند. (فکوهی 1389:403) برای مدیریت شهری مثل یزد که هر سه نماد را به صورتی کاملا واضح در خود دارد نیاز است که مدیریت شهر به خوبی بتواند فضا را درک و متناسب با آن برنامه‌ریزی کند.
نگاهی کلی به مدیریت در شهر یزد:

یکی از مهم‌ترین نکاتی که در چنین شهری بوجود می‌آید مسئله‌ی تضاد و موازی‌کاری بین نهادهای موازی است. در مورد مسئله‌ی میراث فرهنگی چنین چیزی را به خوبی می‌توان دید. در چنین موقعیتی سازمان میراث فرهنگی علاقه دارد تا به صورت مستقل اماکن زیر نظر خود و محیط اطراف آن را مدیریت کند. در چنین فضایی تعارضی جدی بین سازمان‌های مدیریت شهری بوجود می‌آید. میراث فرهنگی ادعا می‌کند که می‌تواند مدیریت کند و در عین حال سایر سازمان‌ها نیز علاقه‌ای به پذیرش این سازمان ندارند. و برخی از فعالیت‌های خود را بدون هماهنگی با میراث انجام می‌دهند.

یکی از موارد تعارضی که در این شهر دیده شد، شهرسازی در حوزه‌ی بافت‌های تاریخی است. خیابان‌هایی که در برخی از محل‌های تاریخی ساخته شده و به طور مشخص نشان از هجوم مدرنیته به فضاهای تاریخی دارد. در این خیابان‌ها نمادهای مدرنیته را به خوبی می‌توان مشاهده کرد.
طی مشاهدات انجام شده در سازمان‌های دولتی و نحوه‌ی پاسخ‌گویی به مراجعین به یک مشکل ریشه‌ای برخوردیم که ذکر آن به تحلیل مناسب‌تر کمک خواهد کرد. مسئله‌ای که برای مدیران وجود داشت عدم استقلال آنها و انتظار کشیدن برای صدور بخش‌نامه‌های بالادستی بود. در مصاحبه‌ای که با مدیر اداره‌ی فرهنگ و ارشاد شهر یزد صورت گرفت، ایشان اذعان داشت که: "برای انجام کار باید منتظر ابلاغ از تهران باشیم، بدون هماهنگی با مرکز نمی‌توانیم کار خاصی انجام دهیم." (تاریخ مصاحبه: 31/01/1391)
در گفتگوهایی هم که با مردم شهر یزد صورت گرفت به همین مسئله اشاراتی شد. این مسئله موجب می‌شود تا تصمیم‌گیری‌های انجام شده بدون توجه به محیط و شرایط اجتماعیِ یک شهر صورت گیرد. دستگاه‌های اجرایی در شهرها تبدیل به بازوهای اجرایی یک نهاد مرکزی می‌شوند.

در کنار عدم استقلال مشکل دیگری که برخی از مردم به آن اشاره می‌کردند، حضور مدیران غیر بومی در شهر است.یک شهروند یزدی که گویا در اداره‌ی آموزش و پرورش مشغول بود در گفتگویی به ما گفت: "حضور برخی از مدیران غیربومی یکی از معضلاتی است که ما با آن روبرو هستیم. از تهران برای مدیریت شهر نیرو می‌فرستند، خب طرف با مردم اینجا آشنا نیست، نمی‌تونه به خوبی با مردم ارتباط بگیره. در توجیه هم می‌گن که یارو صلاحیت مدیریت رو داره." (تاریخ مصاحبه 30/01/1391)
بررسی مشکلات و معضلات مدیریت فرهنگی در شهر یزد:

تعارض‌های سازمان‌های دولتی در این شهر در زمینه‌های فرهنگی نمود بیشتری دارد. به اذعان مدیر اداره‌ی ارشاد در این شهر 17 نهاد فرهنگی به صورت هم‌عرض فعالیت می‌کنند. این نهادها که هر کدام از سوی پایتخت مدیریت می‌شوند در موعدهای خاص برنامه‌هایی برگزار می‌کنند که گاها با هم تداخل دارند. برخی از مسئولیت‌های این نهادها نیز به صورت مشترک و متداخل می‌باشد. یکی از راه‌های برطرف کردن تداخل وظایف این سازمان‌ها، تشکیل جلساتی تحت عنوان شورای فرهنگ استان تشخیص داده شده است. به اذعان مدیران فرهنگی‌ای که دسترسی به آنها میسر شد، این جلسات بدون نظم و هدف و در دفعات کم برگزار شده است، که نتایج خاصی را به همراه نداشته است.
به عنوان یک نمونه‌ی خاص در بررسی‌های انجام شده در نهادهای فرهنگی، مسئله‌ی NGOها را بررسی می‌کنم. طی بررسی‌های انجام شده در این شهر سه نهاد مجزا از هم برای فعالیت NGOها مجوز صادر می‌کردند. دفتر امور اجتماعیِ استانداریِ یزد، اداره کل ارشاد شهرستان یزد و معاونت اجتماعی نیروی اجتماعی در این شهر به صورت مجزا اقدام به صدور مجوز می‌نمودند. همین مسئله موجب تداخل در بین این نهادها در راستای فعالیت‌های این سازمان‌های مردم نهاد می‌شود. در جلسه‌ی کوتاهی که در دفتر امور اجتماعی استانداری یزد پی‌گیر این قضیه شدیم، مسئول محترمی که مشغول فعالیت بود، اذعان داشت: "صدور مجوز بعد از ابلاغیه‌ای قرار شده است فقط از طریق استانداری صورت بگیرد، اما هنوز هم شاهدیم برخی سازمان‌های دیگر به صورت مستقل اقدام به صدور مجوز می‌کنند. این کار باعث شده تا امر امکانات‌دهی به این NGOها به خوبی انجام نشه." (تاریخ مصاحبه: 31/01/1391)
مسئله‌ی صدور مجوز در ادامه‌ی راه نیز گریبان فعالین NGOها را می‌گیرد. این هم‌عرضیِ این نهادها باعث می‌شود تا معلوم نباشد که امکانات را چه نهادی باید در اختیار این مجموعه‌ها بگذارد، چه نهادی باید به مشکلات این مجموعه‌ها رسیدگی کند و چه نهادی اجازه‌ی جلوگیری از فعالیت آنها را خواهد داشت. نکته‌ی قابل توجه در این مسئله وقتی است که نیاز به همکاری از سوی دستگاه‌های دولتی باشد، اگر تشکلی نیازی به یک نهاد دولتی داشته باشد که مجوز آن را صادر نکرده است، خیلی نباید انتظار کمک و همکاری از این نهاد دولتی را داشته باشد. برخی از این تشکل‌ها فعالیت‌های موازی و یکسان را انجام می‌دهند و فقط دلیل جدایی‌شان قرار داشتن در زیر مجموعه‌های دولتیِ متفاوت است.
این آشفتگی باعث می‌شود تا مجموعه‌های مردم نهاد در انجام فعالیت‌های خود دچار سردرگمی و اختلال شوند. این مجموعه‌ها می‌توانند به عنوان تشکل‌های مردمی و مرتبط با طبقات اجتماعی کمک شایانی به وضعیت اجتماعی و فرهنگیِ شهر بکنند. این اختلالات از فعالیت این تشکل‌ها جلوگیری می‌کند.
یکی از دیگر معضلاتی که در شهر یزد وجود دارد و موجب بروز برخی از مشکلات می‌باشد، کمبود فضاهای مناسب فرهنگی در این شهر است. اگر نگاهی گذرا به آماری که از اداره‌ی ارشاد استان یزد بدست آمده بیاندازیم، به سادگی متوجه می‌شویم که تعداد سالن‌های سینما، تئاتر، مجتمع‌های فرهنگی (فرهنگسرا)، نگارخانه‌ها و... اصلا متناسب با جمعیت این شهر نیست. در مورد سالن‌های سینما در آمارهای کلی و استانداردهایی که خود وزارتخانه به آن تاکید دارد وجود "یک سالن به ازای هر ده هزار نفر" (علم‌الهدی 10/10/87) ذکر شده است. جمعیت شهرستان یزد حدود 600000  نفر می‌باشد به فرض این که همه‌ی این سالن‌ها فعال باشند و با پذیرش این فرض که یزد مرکز استان است، این تعداد سالن پائین‌تر از سطح استاندارد است. در باقی موارد نیز آمار به خوبی نشان‌دهنده‌ی کمبودهای موجود است.
در گفتگوهای انجام شده با مردم هم یکی از مواردی که خیلی روی آن تاکید می‌شد کمبود اماکن فرهنگی و تفریحی در شهر بود. مردم شهر یزد از نبود اماکن فرهنگی ناراضی بودند. از مسائلی که نبود اماکن فرهنگی در این شهر بوجود آورده بود، سردرگمیِ مردم در پیدا کردن مکانی برای اوقات فراغت بود.
"دنیای صنعتی با تبدیل کار به اصول محوری، تمام زمان‌ها و مکان‌ها را نسبت به آن سامان می‌دهد. از جمله اوقات فراغت به صورت ایام مرخصی و استراحت شکل می‌گیرد." (فکوهی 1389:394) در چنین شرایطی که در جهان مدرن نیاز به فضاهای مربوط به اوقات فراغت حس می‌شود، نبود فضاهایی که بتواند اوقات فراغت را سامان دهد، به شکل مشخصی فرهنگ را تحت تاثیر قرار می‌دهد.
تداخل بین دستگاه‌های مدیریتی در شهر باعث می‌شود تا مسئول تامین و احداث فضاهای مربوط به اوقات فراغت معلوم نباشد. هر کدام از مدیریت‌های حاضر در شهر مسئولیت این کار را از خود سلب می‌کنند و مسئولیت را به سازمان‌های دیگر نسبت می‌دهند.

نتیجه‌گیری:

با توجه به نکاتی که در اینچا ذک آن رفت و با توجه به دانش ما از انسان‌شناسی، می‌توانیم وضعیت آشفته‌ی موجود در حوزه‌ی مدیریت شهری را یکی از مهم‌ترین عوامل ایجاد آسیب‌های اجتماعی بدانیم. شهری که توان برآوردن نیازهای ساکنینش را نداشته باشد، لاجرم در موقعیتی قرار می‌گیرد که در آن فعالین اجتماعی و فرهنگی مجالی برای عرضه‌ی خود نمی‌یابند و این امر اثر مستقیمی بر آسیب‌های اجتماعی خواهد گذاشت.
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· گفتگو با مدیر اداره کل فرهنگ و ارشاد شهرستان یزد در تاریخ 31/01/1391.
· گفتگو با یک شهروند یزدی (دبیر آموزش و پرورش) در تاریخ 30/01/1391.
· گفتگو با کارشناس دفتر امور اجتماعی استانداری یزد در تاریخ 31/01/1391.
مراکز و اماکن فرهنگیِ شهرستان یزد:


سالن سینما: 5 سینما، 7 سالن


سالن چند منظوره و محل تئاتر: 3 سالن


مراکز و مجتمع‌های فرهنگی (فرهنگسراها): 1عدد


گالری‌های هنری، هنرهای تجسمی و نگارخانه: 2 عدد








