مراسم مذهبي مسلمانان هند
زهرا شعربافچی زاده
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زنان مسلمان هندی در صف نذری، 2010
چنانكه از شواهد برمي‌آيد قبايل بسياري از نژادهاي مختلف طي جنگ‌هاي پياپي در هند غالب گشته و در اين منطقه سكني گزيدند و قبايل پيش از مسلمانان همه تحت تأثيرفرهنگ هندو آريايي قرارگرفته و جذب مذهب هندويسم شدند. اما با ورود اسلام به اين كشور عنصر جديدي پا به عرصۀ وجود گذاشت، عنصري كه نه هندویيسم را جذب نمود ونه خود مجذوب اين آيين گشت. با ظهور اسلام در اين منطقه تضاد مذهبي و فرهنگي بين هندويیسم و دين اسلام آغاز شد و سر انجام در سال 1947 م به تقسيم اين كشور انجاميد.

پيغام پيامبر در دهه‌هاي آغازين هجرت به ساكنان عرب ساحل غربي هندوستان رسيد و پس از آن اولين مسجد هند در كرانگانور در كرالا بنا شد. ورود اسلام به جنوب هند بدون هيچ جنگ و جدالي صورت گرفت و حتي برخي از سران اين منطقه و خصوصاً پادشاهان زامورين ورود آنرا خوشامد گفتند و با مسلمانان روابط حسنه اي ايجاد كردند.

 تاريخچۀ ورود دين اسلام به شمال با جنوب اين كشور كاملاً تفاوت دارد چرا كه اسلام با ورود خود به اين منطقه تحول و دگرگوني شگرفي در نوع زندگي و رسوم مردم ايجاد نمود و در خلال آن، درگيري‌ها و جنگ‌هاي بسياري را در میان پيروان خود وهندوها باعث شد. حتي پس از پايان اين دوره و بازگشت صلح و آرامش به منطقه هنوزهم آثار آن باقي بود و بين رهبران هر دو گروه تضاد بسياري وجود داشت و هرگز روابط حسنه اي ميان آنها ايجاد نشد. در اولين فتح مسلمانان در سال 712 بعد از ميلاد كه توسط  ژنرال قاسم  صورت گرفت، منطقه سند را به آنان واگذار نمود. اما به دلايل نامعلومي تنها تا شرق پيشروي نمودند. دومين فتح آنها به‌دست محمود غزنوي و در قرن يازدهم وقوع يافت.او هر ساله با سپاه خود به دشت‌هاي هند سفر مي‌كرد و با غنايم بسيار به غزنه بازمي‌گشت. پس از سقوط غزنويان محمد غوري در قرن دوازدهم اجمير و دهلي را مغلوب ساخته و اين مناطق را به تصرف خويش در آورد و بعد از مرگ او در سال 1206، سلطنت مستقلي در دهلي ايجاد شد و بدين سبب مسلمانان در اطراف و اكناف پراكنده شدند. هر چند كه هندوان در مقابله با اسلام قدرتي از خود نشان ندادند و در موضعي ضعيف قرار داشتند اما مذهب آنها مذهبي قوي بود و به هيچ شکلی پذيراي آيين ديگري نشد.

از زمان محمد غوري در قرن دوازدهم تا به قدرت رسيدن مراتاها در قرن هیجدهم مسلمانان همواره قدرتمندان بي چون و چراي اين مرز و بوم بودند؛ حتي درجنوب كه تحت حكومت سلاطين نظام و ميسور بود، اما آنها حتي تا امروز نيز جزء اقليت مذهبي اين كشور قلمداد مي‌شوند. چنين مقاومتي در برابر مسلمانان بسيار قابل توجه و منحصر به فرد محسوب مي‌شود چرا كه مسلمانان در كشورهاي بسياري نفوذ يافتند و حكومت كردند كه از آن جمله آسياي جنوب غربي و شمال آفريقا قابل ذكر مي‌باشند و اسلام در همۀ اين كشورها به‌عنوان مذهب اصلي شناخته شد و مذاهب ديگر آب و رنگ خود را از دست دادند. اما در هند و در زمان تقسيم اين كشور در سال 1947 بعد از ميلاد، جمعيت مسلمانان از يك سوم جمعيت كل كشور كمتر بود و حتي در سال 1961 بعد ازميلاد، جمعيت آنها تنها به يك دهم جمعيت كل كشور رسيد.
پس از این مقدمۀ کوتاه به بیانی موجز و مختصر از برخی مراسم و آداب و رسوم مسلمانان هند پرداخته می‌شود.

محرم و تاسوعا و عاشورا
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شبیه مزار امام حسین (ع) در دهلی، عاشورای 2010
ده روز آغازين ماه محرم، زمان عزاداري مسلمانان اعم از شيعه و سني بوده و به عبادت و سوگواري سپري مي‌شود و يادوارۀ فاجعۀ بزرگ تاريخ اسلام و رحلت امام حسين را برگزار می‌کنند. 

مراسم تعزيه و حضور انبوه مردم شركت كننده در این مراسم در نظر اول حاكي از برگزاري يك مراسم و فستيوال عمومي است اما در حقيقت نشان تأثر و اندوه مسلمانان نسبت به شهادت امام حسين (ع) است. به سر و سینه زدن، قمه زدن همراه با شرکت در مراسم پرشور حسینی، مداحی های پرسوز و گداز، پخش نذری و خواندن زیارت حسین(ع) نیز از جمله فعالیت‌هایی است که شیعیان هندی در این روزها و به‌ویژه در تاسوعا و عاشورا انجام می‌دهند. یکی از متمایزترین مراسم مسلمانان هندی ضمن تعزيه خواني، در روز عاشورا، اسبي را به ياد اسب امام حسين،  ذوالجناح، آذين مي‌بندند و در بعضي از مناطق هند، برخي از افراد با ماسك‌هايي كه برصورت دارند اسب را هدايت مي‌كنند و عده اي از پس آنها ماجراي كربلا را به نمايش در می‌آورند. 
راه‌اندازی کارناوال های مذهبی  و ارابه‌های باشکوه که در برگیرندۀ حوادث ریز و درشت عاشورا است یکی دیگر از فعالیت‌های مذهبی و ویژۀ شیعیان هند است. در این مراسم کارناوال‌ها و ارابه‌ها در محل مرکزی مسلمانان، مثلا در شهر دهلی در محل مسجد جامع، به راه انداخته می‌شود و مردم در دو سوی خیابان ها به مشاهدۀ آنها می ایستند و گاهی صدقه و خیرات می‌دهند. این مراسم نه تنها برای مسلمانان که برای غیر مسلمانان و گردشگران نیز از جذابیت بسیاری برخوردار است.
   علاوه بر مراسم تاسوعا و عاشورا، روز اربعین که چهلمین روز به شهادت رسیدن امام حسین و یارانش به‌شمار می‌رود نیز در مناطق شیعه نشین هند مهم است و این مراسم را نیز در حد ساده تری برگزار می کنند. در هر مراسمی از مراسم محرم و صفر علمی به نشانۀ ابوالفضل(ع) برپا می‌کنند و پارچه های سبز و قرمز رنگی بدان می آویزند و مردم آن را زیارت می کنند و به یاد آن حضرت گریه می کنند. 
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روزه‌ داری و عیدالفطر
 از ويژگي‌هاي شاخص فستيوال‌ها و اعياد اسلامي زمان برگزاري آنهاست كه بر اساس تقويم نجومي محاسبه نمي‌شود بلكه بر اساس تاريخ هجري كه از زمان هجرت �پيامبر تاكنون دقيقاً محاسبه شده است، صورت مي‌گيرد و ارتباطي به فصل‌هاي سال و ماه‌هاي نجومي ندارد. در حالي‌كه به‌عنوان مثال كريسمس كه عيد اصلي مسيحيان شناخته مي‌شود در آغاز فصل زمستان در نيمكره شمالي جشن گرفته مي‌شود.اما زمان برگزاي عيد رمضان، عيد بزرگ مسلمانان، بر اساس ماه و فصل سال تعيين نمي‌شود و بر اساس تقويم هجري است.
 در این ماه مسلمانان هندی بیش از پیش به دعا و مناجات می‌پردازند و گاه برای کسب ثواب و بخشش از درگاه خداوند سفره‌های افطاری پهن می‌کنند و مردم روزه‌دار را اعم از فقیر و غنی سیر می‌کنند. آنها علاوه بر روزه‌داری به عبادت در شب‌های قدر نیز می‌پردازند و شیعیان در شب بیست و یکم، شب به شهادت رسیدن حضرت علی است، نیز به سوگ می‌نشینند. 
عيد فطر ID-UL-FITR
اين عيد در پايان ماه رمضان برگزار و به‌واسطۀ شروع ماه جديد و شكرگزاري از ماه روزه، جشن گرفته مي‌شود. خيل عظيم مسلمين در هنگام غروب به انتظار ديدن ماه چشم به آسمان مي‌دوزند. مهم‌ترين بخش اين عيد برگزاري نماز عيد فطر است كه در مكاني روباز و بدون سقف انجام مي‌شود. مسلمانان براي برگزاري نماز لباس‌هاي تميز و مطهر پوشيده و شب قبل ازعيد، مبلغي به‌عنوان فطريه كنار مي‌گذارند تا فقرا را از آن بهره‌مند سازند. ميزان فطريه حدود دو و يك چهارم كيلوگرم گندم يا ساير غلات مي‌باشد و برهر مسلماني واجب است تا فطريه خود را بپردازد.

بعد از نماز و اداي خطبه، مناجات و دعا آغاز مي‌شود و مسلمانان نمازگزار از خداوند طلب مغفرت و آمرزش و قبول طاعات و عبادات مي‌كنند. پس از آن پيش نماز به خانه رفته و مردم او را همراهي مي‌كنند و بقيۀ روز به برگزاري جشن و ديد و بازديد مي‌گذرد. مسلمانان هندی كارت‌هاي تبريكي به منظور عرض تبريك عيد براي دوستان خود مي‌فرستند و يا هنگامي كه به ديدار آنها مي‌روند هدايايي به آنها تقديم مي‌كنند.

عيدالضحي يا عيد قربان (ID-UL-ZUHA)

اين عید يكي از اعيادي است كه در قرآن ذكر شده است. مراسم اين روز به ياد قرباني ساختن اسماعيل توسط ابراهيم جشن گرفته مي‌شود. بنا به اعتقاد مسلمين، خداوند براي آزمايش ايمان ابراهيم (ع) نسبت به خود از او مي‌خواهد تا اسماعيل تنها فرزندش را به مسلخ برده و قرباني نمايد و محل مِنا در نزديكي مكّه را به‌عنوان قربانگاه اعلام مي‌كند. بنا به روايتي ابراهيم چنين مي‌كند، اما هرچه سعي مي‌كند كارد گلوي اسماعيل را نمي‌برد و بنا به روايتي ديگر هنگام انجام اين عمل خداوند گوسفندي را درمحل ظاهر مي‌كند و از ابراهيم مي‌خواهد تا گوسفند را به عوض فرزندش قرباني سازد.هم اكنون خانواده‌هاي متمول به تعداد افراد خانواده حيواني قرباني مي‌كنند و دو سوّم گوشت آن نيز بين فقرا تقسيم مي‌شود، اما افرادي كه استطاعت مالي ندارند تنها يك حيوان قرباني مي‌كنند. البته مسلمانان هندی هرگز گاو را براي اين منظور انتخاب نمي‌كنند، چرا كه اين حيوان نزد هندوان و مذهب هندوییسم تقدس داشته و كشتن آن ممنوع است و آنها با وجود عدم اعتقاد خود به این مسئله به عقیدۀ هنوان احترام می‌گذارند.
باراوفات يا عيد ميلاد (BARAH WAFAT)

سال‌روز ولادت پيامبر(ص) در تاریخ دوازدهم ربيع الاوّل، توسط مسلمانان هند جشن گرفته مي‌شود و بنا به اعتقادات آنها اين روز با سال‌روز وفات آن حضرت يكي است. در كشور هندوستان اين روز اساساً به عنوان سال‌روز وفات ايشان شناخته شده است ونام  بارا يا دوازده، به واسطۀ دوازدهمين روز بيماري ايشان كه منجر به رحلت پيامبر شده است به كلمه وفات افزوده مي‌شود.

در خلال اين دوازده روز مسلمانان در مساجد تجمع مي‌كنند و پيش‌نماز در بالاي منبر،آيات و احاديث منقول از پيغمبر را براي ايشان ادا كرده و راه و رسم و شيوۀ زندگي آن حضرت را نقل مي‌كند. هنگام غروب نيز برخی مردم به منزل اقوام مي‌روند و غذای مورد علاقۀ پيغمبر كه مخلوطي از شير و برنج است را بر سر يك سفره صرف مي‌كنند. اين غذا در كشور هند به نام محلي  سيدالطعام  معروف است كه غذايي شبيه به شير برنج مي‌باشد.

مراسم ديگري به نام مراسم  صندل  در بعضي نقاط هند برگزار مي‌شود بدين صورت كه در يكي از اماكن مقدس خود سنگي قرار داده‌اند كه بر آن ردپاي پيغمبر نقش بسته است و همچنين اسبي كنار آن قرار داده اند كه بنا به اعتقادات انها، اسبي است كه حضرت رسول را به بهشت برده است. آنها هنگام عيد اين تمثال‌ها را به روغن صندل و پودرهاي ديگر آغشته مي‌كنند و ماكت كلاه جنگي و منزل ايشان را در كنار آنها قرار مي‌دهند. آنها در اين زمان به مرثيه خواني مشغول مي‌شوند و در روز دوازدهم نيز به دعا ومناجات و اداي نماز مي‌پردازند.

ليلةالبرات يا شب برات (LAILAT-UL-BARAT)

اين عيد به روايت برخي از مسلمين روز سيزدهم و برخي ديگر در روز چهاردهم ماه شعبان برگزار مي‌شود. بنا به اعتقاد ايشان در اين شب، نام مردگان با آمدن سال جديد و با دعاهاي بازماندگان در بهشت ثبت مي‌شود.

مسلمانان هندی در اين شب تا سپيده دم به دعا و نيايش و شب زنده داري مي‌پردازند وصبح هنگام ظرف‌هاي شيريني به خانۀ بازماندگان اشخاصي كه در خلال سال قبل دار فاني را وداع گفته‌اند فرستاده مي‌شود. يكي از مراسم جالبي كه در شب انجام مي‌گيرد مراسمي است كه همچون جشن ديوالي هندوان چراغ‌ها و مشعل‌هاي بسياري روشن مي‌شود و بعد از صرف غذا به نام پيغمبر، حضرت فاطمه (س) و حضرت علي با اداي فاتحه اي براي روح آنان طلب آرامش مي‌كنند.

حج (HAJ)

 در ماه ذي‌الحجه، مسلمانان هندی نیز که استطاعت مالی دارند به حج می‌روند. همه ساله كاروان‌هاي بسياري به‌ویژه كشتي‌هاي مسافري بمبئي و بنادر ديگر، هند را به مقصد عربستان سعودي ترك مي‌كنند تا زائران بسياري را به بندر جدّه و مكّه برسانند. هر مسلماني كه اين سفر را به انجام برساند حاجي خطاب خواهد شد و پس از بازگشت احترام خاصي نزد سایرین خواهد يافت و بنا بر توان مالی ولیمه‌ای به دوستان و آشنایان می‌دهد.
1
1

