زبان فارسي در هندوستان 
از میان ملل و نژادهای بسیاری كه با هندوستان تماس داشته‌اند و در زندگانی و فرهنگ هند نفوذ كرده‌اند، قدیمی‌ترین و بادوام‌ترین آنها ایرانیان هستند.(جواهر لعل نهر(
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ميسور، مقبرۀ تيپو سلطان، نوامبر2009
پيشينۀ زبان فارسي در هند به همزيستي و اشتراک‌هاي بسيار اقوام آريايي بر مي‌گردد. اما به طور ويژه و در قرن‌هاي اخير، زبان فاسي براي نخستين بار در دورۀ غزنويان و پس از يورش سلطان محمود غزنوي در اوايل سدۀ پنجم هجري به هندوستان راه يافت. در اين دوره زبان فارسي، زبان مشترک شعر و ادب فرهنگ و دانش ميان هند و ايران بود، چرا که بيشتر نامه‌ها و مکاتبات ميان هند و ايران با زبان فارسي صورت مي‌گرفت. بنابراين از اين دوره به بعد زبان فارسي فقط جزئي از زبان هاي کاربردي و زندۀ هند به شمار مي رفت تا زمان تاسيس امپراتوري مغول در هند که  به اوج پيشرفت خود رسيد به گونه اي که در دورۀ گورکانيان، به عنوان زبان رسمي کشور مورد استفاده قرار گرفت. 
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ميسور، کتيبۀ مقبرۀ تيپو سلطان، نوامبر 2009
همچنين سهم صوفيان را که مبلغ اصلي اسلام و زبان فارسي بودند  و نيز پادشاهان مسلمان ايراني نژاد که با پشتيباني فراوان خود از دانشمندان، اديبان و هنرمندان که موجب شکوفايي هر چه بيشتر زبان فارسي در هند مي‌شدند را نمي‌توان به فراموشي سپرد. در اين ميان اقليت مذهبي پارسيان هند نيز نقش به سزايي در رشد زبان فارسي در هند داشته‌اند. همچنين، بسياري از نويسندگان و شاعراني که در زمان حکومت صفويه مورد بي‌اعتنايي پادشاهان صفويه قرار گرفته بودند براي کسب جاه و يافتن تکيه‌گاهي براي زندگي راهي هندوستان و شيفتۀ دربارهاي پربار  پادشاهي آن شدند و مورد استقبال بي‌نظير شاهان و امپراتوري مغول در هندوستان قرار گرفتند. به همين جهت است که بر جاي مانده‌هاي آنها و نسخه‌هاي خطي به زبان فارسي، بيش از آنکه در ايران يافت شود در هندوستان موجود و قابل دسترس  است.
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آگرا، تاج محل، ژانويه 2010
زبان فارسي در هندوستان شاعران بزرگي همچون بيدل دهلوي، امير خسرو دهلوي و بسياري ديگر را در خود پرورش داده است. همچنين همين سرزمين است که موجد شيوۀ گفتار و سبک هندي در ادبيات فارسي است. به طور کلي اين زبان در حدود هشت قرن پيش وارد هند شد و با وجود اشتراک هاي زباني بسيار در گذشته ميان هند و ايران، زباني وارداتي براي اين مرز و بوم به شمار مي‌رفت، اما تا آن اندازه پيش رفت که همواره اصل و اساس انديشه و همۀ نظام‌ها و روابط سياسي، اجتماعي، فرهنگي و حتي اقتصادي مردم هند را زير پوشش و تاثير خود قرار داد. به گونه اي که بيشتر آثار مهم مذهبي، سياسي، فرهنگي، ادبي و مکاتبات دولتي و غير آن به زبان فارسي نوشته مي شد، چرا که اين زبان، زماني پايگاه رسمي مملکت هندوستان را ويژۀ خود ساخته بود.
امروزه، بخش مهمي از تاريخ اين سرزمين مستلزم دانستن  و پاس داشتن زبان فارسي است چرا که بيشتر منابع مهم نوشتاري در زمينۀ تاريخ هند به زبان فارسي است و از طرفي، دانشکده‌هاي زبان فارسي و تاريخ و برخي کالج‌هاي ديگر نيز به آموزش زبان فارسي مشغول هستند.
شکوه زبان فارسي تا زماني ادامه داشت که هندوستان هنوز  مستعمرۀ انگليس نشده بود. پس از استعمار انگليس بر هندوستان، انگليسي‌ها در سال 1832 به اجبار زبان انگليسي را جايگزين زبان فارسي کردند و همۀ نظام‌هاي آموزشي و منابع مکتوب آن کشور را به زبان انگليسي رواج دادند. با اين وجود زبان فارسي همچنان در ميان زبان هايي که به هند راه يافته‌اند محبوبيت خود را داشته و تاثير بسياري در زبان هاي رايج شبه قارۀ هند به ويژه زبان اردو داشته است. امروزه بيش از  ده‌ها واژۀ فارسي در زبان‌هاي هندي و اردو وجود دارد. در بيشتر مدارس سنتی اسلامی، زبان فارسی در متون درسی وجود دارد و همه علما و مدرسین با دیوان‌های شعرای بزرگ، به ويژه گلستان سعدی، آشنا و مانوس هستند.
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آگرا ، تاج محل، ژانويه 2010
بيشتر آثار باستاني و ارزشمند موجود در هندوستان، بناهاي مسلمين اعم از مقبره‌ها، مسجدها، قلعه‌هاي نظامي و ساير يادبودهاي آنان در هند است و از آنجا که پادشاهان مسلمان با زبان فارسي و فرهنگ ايراني رابطۀ مستقيم داشته‌اند در بيشتر اين آثار نوشتارها و شعرهاي فراواني به زبان فارسي ديده مي‌شود از جمله اين بناها مي‌توان به بناي معروف تاج محل در آگرا اشاره داشت که در نوع و سبک خود شهرۀ آفاق است. مسجد جامع دهلي و لکهنو، مقبره‌هاي پادشاهان مسلمان در شمال و جنوب هند و قلعه هاي سرخ در آگرا و دهلي سرشار از نوشتارها و اشعار فارسي است. 
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