دیوالی : جشن روشنایی

زهرا شعربافچی زاده
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هندوئیسم به مثابه یک نظام مذهبی، ترکیبی از سنن مختلف مذهبی است. در این نظام مذهبی، الهگانی که ریشه های جغرافیایی، تاریخی و اساطیری مختلفی دارند، مجموعه‌ای  متنوع از جشن‌ها  و آیین‌ها را ایجاد کرده‌اند. هرچند بسیاری از این خدایان در وهلۀ اول بیان‌گر جشن‌های محلی و منطقه‌ای هستند، اما بعدها با ترکیب در نظام  مذهبی هندوئیسم، در سایر مناطق هم رواج یافته‌اند. این ترکیب خدایان و آیین‌ها، سبب شده گاه آیینی توجیهات مختلفی در مناطق مختلف، بر حسب اساطیر و خدایان برتر آن منطقه داشته باشد. به عبارتی دیگر موضوع تقدم و تاخر آیین یا اسطوره موضوع پیچیده‌ای در هندوئیسم است. گاه یک آیین منشاهای مختلف اساطیری دارد و گاه اسطوره‌ای منشا اشکال مختلف آیینی شده است. یکی از این آیین‌های کهن هندویی، که هنوز به طور گسترده ای در هند رواج دارد، جشن دیوالی است که به خوبی می تواند رنگ و بوی تاریخ و جغرافیا را در شکل‌دهی به تفسیر مردم  از یک آیین نشان دهد. 
یکی از مهم ترین جشنهای هندوئیسم دیوالی Diwali است اين روز در چهاردهمين شب ماه تيرة كارتيك است كه براساس تقويم ميلادي، در ماه اكتبر يا نوامبر واقع مي‌‌شود. از آنجا كه تاريخ دقيق اين فستيوال هميشه برمبناي تقويم هندو محاسبه مي‌شود، بنابراین نمي‌توان آنرا به درستي مطابق تقويم نگاري غربي اعلام كرد و به صورت تخمینی از بیست وپنج ماه اکتبر آغاز و تا پنج روز اول ماه نوامبر تمام می‌شود و در زمانی اتفاق می‌افتد که ماه نیمه تمام  و نیمه روشن است. دیوالی جشن روشنایی‌ها است که در خانه‌ها و بیرون از خانه‌ها و کوی و برزن با روشن کردن چراغ‌های بی‌شمار و همچنین با انداختن ترقه‌های فراوان جشن گرفته می‌شود. در این ایام، مردم از غروب آفتاب تا پاسی از شب به ترقه اندازی و انداختن فشفشه و استفاده از ابزاری از این دست می‌پردازند و البته پر واضح است که نوجوانان در استفاده از این ابزار سهم بزرگتری دارند. ریشۀ این جشن را در اسطوره های هندوئیسم و شخصیت‌های اسطوره‌ای فراوان آنها می توان دریافت. 
شخصیت‌های اسطوره‌ای گوناگون و خدایان متفاوتی در این جشن حضور دارند و مهم‌ترین آنها خدای راما RAMA است و داستان از این قرار است که وی پس از تبعید چهارده ساله‌اش به شهر خود آیودیا بر می گردد و مردم برای خوشآمد گویی او شهر را آذین و شمع‌های فراوانی روشن می کنند و در حقیقت دیوالی این اتفاق را باز آفرینی کرده است. هچنین در این روز لاکشمی LAKSHMI نیز که الهۀ دارایی و ثروت است به این جشن می‌پیوندد و نور و روشنایی و خوشبختی و مکنت مال را به خانه‌های هندوان می برد. در برخی قسمت‌های جنوب هندوستان جشن دیوالی جشن پیروزی خدای KRISHNA بر دیو NARAKASURA است. جین‌ها دیوالی را به عنوان روزی که بیست و چهارمین رهبر آنها ( مهاویرا) به نیروانا دست پیدا کرده است، جشن می گیرند. 

سيزدهمين روز از نيمۀ ماه تيره - دو روز قبل از موعد ديوالي - دِهان تراس نام دارد و در اين روز مردم براي آشپزخانه‌هاي خود لوازم تازه مي‌خرند و در پی آن، نظافت و رنگ كاري در و ديوار خانه آغاز مي‌شود. بچه‌ها در چنين روزي به همراه والدين خود به بازار مي‌روند تا براي خود، ترقه،شمع و چراغ خريداري كنند. مجسمه‌های بزرگی از دیوی که در این اساطیر هست، ساخته و آن را آتش می زنند و نکتۀ مهم و جالب توجه آنکه با وجود وسعت بیش از اندازۀ آتش بازی‌ها، به دلیل توزیع ترقه‌ها و وسایل آتش بازی استاندارد، به ندرت کسی صدمه می‌بیند. همچنين وجود مجسمه‌هاي گلي لاكشمي و گانش دراين فستيوال اجتناب ناپذيراست. بخت آزمایی، نرد انداختن و ورق بازی، سرگرمی ویژۀ این روزها و شب‌ها به شمار می‌رود و مردم بدین وسیله برای بقیۀ سال، بخت واقبال خود را برای به دست آوردن و یا از دست دادن پول و ثروت تخمین می زنند. 
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جشن های دیگری نیز حدود دوروز پیش وپس از دیوالی وجود دارد که هر کدام به دلایل ویژه ای آن روزها و شب‌ها را جشن می‌گیرند. جشن DHNTERAS دو روز پس از دیوالی و زمانی است که محصولات کشاورزی ثمر داده اند. روز پس از دیوالی در مناطق روستایی گله‌های گاو را تزیین کرده و آنها را مورد پرستش قرار می‌دهند. این گاوها در این روز از غذای ویژه‌ای برخوردار می‌شوند. دو روز پس از دیوالی نیز جشن BHALDUL است که خواهرها به برادرهایشان افتخار می‌کنند و به آنها هدیه می‌دهند. 

امروزه پس ازگذشت سال ها جشن دیوالی تغییرات بنیادی بسیاری در ماهیت و ویژگی‌های خود کرده است. روشن کردن شمع‌ها امروزه در مقابل مغازه‌ها و در روستاها به صورت محدود انجام می‌شود و بیشتر شهر را با لامپ‌های ریز رنگی تزیین می‌کنند و صدای گوش خراش فشفشه و ترقه از هر کوی برزنی به گوش می‌رسد. مغازه‌ها در روز پیش از دیوالی که " چوتی دیوالی" نام دارد، محل کسب خود را آذین می بندند و آرزوی سلامتی، دارایی و ثروت بیشتر از خدایان خود دارند و هر ساله در این زمان از روحانیون مذهبی خویش برای تقدیس کسب وکار و رونق مالشان دعوت می کنند تا با بیان ذکرها و دعاهای ویژۀ هندوها آن مکان و صاحبان کسب را مورد دعا و تقدیس قرار دهند. 
در این جشن، خانواده اقوام و دوستان به دید و بازدید یکدیگر می پردازند و به همدیگر هدیه می دهند. از مهم ترین هدیه های این جشن شمع و شیرینی است که همان نماد روشنایی و شیرین کامی در این روزها به شمار می رود. پاپري و ديولا از جمله غذاهايي هستند كه به اين روز اختصاص دارند.

این جشن اگر چه جشن بزرگ هندوها است اما سایر مذهب ها نیز در آن شرکت می کنند و با آن مخالفتی نمی ورزند و حتی آن را مبارک می دانند.  
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