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	مطالبه ناممکن ها !
نوشته :مارک ولن
ترجمه : نوژن اعتضادالسلطنه **


	پوستر های شورش ماه مه 1968 ، در بستر یک جنبش اجتماعی نمایانگر ویژگی های شگرفی از کارهای گرافیکی است . پوسترهای طراحی شده توسط دانشجویان جنبش مه 68 ، صرفا پوسترهایی به منظور تزئین دیوارهای شهر پاریس نبودند بلکه محرکی در جهت آگاه سازی و تسریع روند فعالیت انقلابی فعالین جنبش بودند . نکته جالب توجه در اینجاست که آفرینندگان این آثار ( پوستر ) تا به امروز ناشناخته باقی مانده است . آفرینش این آثار با مشارکت دانشجویان آرمان گرا و کارگران معترض انجام شده است . در ماه 68 ، در پاریس ، فقر ، بیکاری و سیاست های محافظه کارانه دولت شارل دوگل و مخالفت با جنگ ویتنام سبب شد تا جنبش مردمی به منظور ایجاد تغییرات اجتماعی و سیاسی فعال شود . ماه مه همان سال ، کارگران و دانشجویان در امواجی کم نظیر از اعتراض و مخالفت به خیابان ها آمدند ، اعتصاب کردند و مطالبات خود را که بر آورده شدن آنها تا آنروز ((غیر ممکن )) قلمداد می شد را بیان کردند . در 18 مه ، 10 میلیون کارگر در اعتصابات شرکت کردند و تمامی دانشگاهها و کارخانه ها توسط دانشجویان اشغال شد . تعدادی از 
 که در اعتراضات شرکت داشتند دست به طراحی پوسترهایی بسیار (Ecole dex Beaux Art ) دانشجویان مدرسه هنر پاریس   
ابتدایی در جهت کمک به روند پیشروی جنبش زدند . اما در پس همین ابتدایی و ساده بودن پوسترها نیرویی اعجاب انگیز آن آثار در تهییج فعالان جنبش نقش بسزایی داشت . 
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	Students at the occupied University


	
	 در 16 ماه مه همانسال ، داشنجویان هنر و نقاشان خارج از عرصه ی دانشگاهی و کارگران معترض به منظور طراحی و تکثیر پوسترهای اعتراضی تصمیم به اشغال مستمر مدرسه ی هنر گرفتند . آنان در بیاینیه خود اشغال مدرسه را با عنوان (( حمایت واقعی از جنبش عظیم کارگران که به منظور مقابله با دولت دوگل کارخانه ها را به تصرف در آورده اند )) اعلام کردند .  
) طراحی و چاپ شدند و بدون ذکرAtelier Populare پوسترهای ((آتلیه مردمی )) (
نام طراحان بصورت آزاد تکثیر شدند . پوستر ها بسرعت توسط فعالان جنبش به روی دیوارهای سراسر کشور فرانسه بخصوص شهر پاریس چسبانده شدند . پوسترها در بی صدایی ظاهر طنین افکن صدایی عمیق بودند . صدای نسلی که تغییر را مطالبه کرده بود ، و تاثیرات را برجای گذارد که تا به امروز باقی است . پوسترهای مردمی مه 68 ، در اصل نمایانگر هنر تاثیر گذار و فعال است . 


	پرتره ای تحت عنوان : (( جوان نگران از آینده )) این پوستر از مشهورترین پوسترهای مه 68 است . فردی با سر کاملا بانداژ شده ، چشم هایش گردابی از اندوه است . اندوه و درد نسلی عصیان زده که انعکاس آن در چشم ها به خوبی نشان داده شده است . این تصویر به ما چه می گوید ؟ آیا این تصویر فردی است که صرفا توسط اتوریته دولتی تحت سوء استفاده قرار گرفته است یا نشانه عقب نشینی جمعی در اثر ترس و بی احساسی و انفعال بوجود آمده است ؟ یا نشاندهنده سانسور و عدم آزادی بیان در دوره زمامداری دوگل است ؟ جدا از هر تفسیری که از این تصویر به عمل آید پیام این پوستر تا به این امروز در زمان ما طنین افکن شده و پیامی کهنه نیست . 
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	زمانی که پلیس ضد شورش فرانسه به دانشگاهها و کارخانه ها حمله کرد ، شورشیان در مقابلشان ایستادگی کردند . در ابتدا پلیس در دسته های زیادی به فعالان حمله کرد و در مقابل معترضان به حملات وحشیانه پلیس پاسخ دادند . این پوستر در واکنش به حمله ی وحشیانه پلیس طراحی شده است و تصویری از دلسردی و غم را بر دیوارهای شهر پاریس در فضای آن دوره بر جای گذاشت . 


	مرکز مبارزات کارگری در این تصویر به زیبایی به تصویر  کشیده شده است . پوستر برنامه مبارزاتی کارگران علیه سیاست های ضد کارگری دولت دست راستی دوگل را بیان می کند : (( کارگران مجبور شده اند تا با خروش انقلابی خود کارخانه ها را تصرف کنند ، به تصرف کارخانه ها آری می گوییم ! )) در تصویر نمای یک کارخانه بطور انتزاعی آورده شده است . دودکش کارخانه نمادی تمثیل وار از کارفرمای کارخانه است که بر کارگران مسلط شده است و آنان را استثمار می کند . این پوستر از پوسترهای اصلی حامی کنترل مستقیم کارخانه از طریق کارگران است . 
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	کارگران و دانشجویان با سوء ظن عمیقی نسبت به بحث (( سازش )) و مصالحه با دولت محافظه کار دوگل می نگریستند . مصالحه با دولت نزد مخالفان خریداری نداشت و سازشکاران به عنوان (( طبقه خائن )) در روند مبارزات شناخته می شدند . در نظر مبارزان سازشکاران اهداف جنبش را در راه اغراض شخصی به چوب حراج زده بودند . این پوستر با عنوان(( اصلاح طلبی – کلروفرم ( ماده بیهوش کننده ) )) در پی آگاه سازی توده ها به منظور نپذیرفتن اصلاحات دولت بود زیرا از دید فعالان جنبش ، مصالحه با دولت جنبش مردمی را تضعیف می نمود .  


	پوستر با عنوان (( بازگشت به وضعیت طبیعی )) عارضه بی تحرکی و سرد شدن جنبش را نشان می دهد . دانشجویان و کارگران معتقد بودند تا زمان فلج شدن و سقوط کام دولت دوگل بایستی اعتراضات ادامه یابد . در این تصویر آنانی که در پی پایان بخشیدن به اعتراضات و بازگشت شرایط به وضعیت آرامش و از سر گیری (( تجارت )) و (( مصرف زدگی )) هستند به سخره گرفته شده اند . 
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	(( دانیل کوهن بندیت )) از رهبران اصلی جنبش رادیکال مه 68 پاریس بود . ایده های محرک وی در بیانیه ها و سخنرانی هایش بسرعت جوانان را بسوی خود جلب کرد . بندیت از سوی نشریات دست راستی وابسته به دولت لقب (( یک عنصر آلمانی – یهودی نامطلوب )) را دریافت کرد ! و بصورت مستقیم از طرف مزدوران دولت دوگل تهدید شد . معترضان در پاسخ به این حملات یهودستیزانه و نژاد پرستانه واکنش نشان دادند و پوستری از پرتره ی بندیت را تهیه کردند . پس از آن میلیون ها نفر در خیابان ها در سرود ها و شعارهایشان یکصدا گفتند : (( ما همگی عناصری نامطلوب هستیم ! ))   

	حملات وحشیانه ماموران دولتی فرانسه به معترضین در پاریس مجروحان زیادی را بر جای گذاشت . دانشجویان و کارگران به منظور مقابله با تهاجم پلیس به سنگ پراکنی به سوی پلیس پرداختند و در جهت حفظ (( مناطق آزاد شده ی مردمی )) از دست دولت ، خیابان ها را سنگربندی می کردند . اکثر مناطق پاریس توسط معترضان دانشجویی و کاگران تحت کنترل در آمده بود . نبردهای خیابانی عظیمی بین شهورندان و پلیس به منظور کنترل نواحی مختلف در جریان بود . این پوستر تحت عنوان : (( برنامه حکومت )) مردم را از تصمیم دولت به منظور کسب قدرت و سیطره بر مناطق مختلف به هر قیمتی حتی از طریق شکستن استخوان ها و دست و پای کارگران و دانشجویان آگاه می کند .
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	در این تصویر تحت عنوان (( نه به بوروکراسی )) هرمی پوشیده از بوروکراتها به عنوان سمبل ناکارآمدی و خطا در جامعه ی مدرن آورده شده است . معترضان بوروکراتها را به عنوان افرادی که فردیت خود را از دست داده اند و به عنوان طبقه ای در سلسله مراتب قدرت در آمده اند ، نفی می کردند . 


	پوستری تحت عنوان (( آزادی مطبوعات )) که در قالبی شفاف ، ساده و مستقیم منظور خود را بیان می کند . با وجود سبک ابتدایی این پوستر مفهوم آن به بهترین شکل ممکن به بیننده القا شده است . در سویی از پوستر کنترل مطبوعات و نشر تحت نظارت شدید پلیس ، نیروهای امنیتی ، ارتش و دولت نشان داده شده است اما با پایان یافتن تمثیل وار رول کاغذ پایان کار جعل و دروغ پراکنی و سانسور دولتی فرانسه را نیز نشان می دهد . 
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	این پوستر تحت عنوان : (( دستمزدهای روشن – تانکهای سنگین )) ، بصورت طعنه آمیز این نکته را بیان می کند که کارگران (( برده وار )) سلاحهایی را می سازند که در نهایت علیه خود آنان بکار گرفته خواهد شد . مطالبه ابتدایی کارگران معترض پرداخت دستمزد عادلانه بود ، اما در ادامه آنان نگرانی های خود درباره ماهیت کار تحت سیستم سرمایه داری و تبعیضات حاصل از آن را ابراز داشتند . بخش عمده ی طغیان پاریس شورشی علیه فریب کهنه دولت در مورد (( بازگشت کارگران )) به سر کار بود . جنبش دانشجویی بطور خاصی اظهار داشت که کار بایستی ارزشی بیش از انجام صرف کاری پر زحمت در مقابل حقوق ناچیز ماهیانه را داشته باشد . 


	برخلاف بسیاری از هنرمندان امروز که با فرصت طلبی در پی کسب شهرت هستند ، هنرمندان آتلیه ی مردمی آن روز پاریس ، از فرد پرستی و مطرح شدن خود خودداری می کردند و معتقد به سیاست های برابری خواهانه و لزوم کار جمعی بودند . طراحان پوستر دقت داشتند تا پیامی غی قابل اشتباه را برای پیشبرد جنبش به فعالان منتقل سازند . 
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Wheatpasting the posters on the street
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	Silkscreen workshop at the occupied University


	
	پوسترهای طراحی شده توسط آتلیه مردمی سلاحی در خدمت مبارزه و بخشی جدایی ناپذیر از تلاش فعالان بود . پوستر ها در مرکز چالش آن دوره قرار داشتند : برروی دیوار ها ، در خیابان ها و بر روی در و دیوار کارخانه ها . استفاده از این پوستر ها به منظور اهداف زیبایی شناختی صرف ، و یا نمایش آنها در مکانهای بورژوایی از دید طراحان آن به عملکرد و تاثیرات حقیقی آن لطمه می زند . به همین خاطر (( آتلیه مردمی )) از عرضه این آثار بصورت حراج و برای فروش خودداری کرده است . 


	پیام این پوستر این است که : رای هیچ چیز را تغییر نمی دهد ، مبارزه ادامه دارد . بسیاری از فعالان جنبش به این نتیجه رسیدند که انتخابات رفرمیستی پاسخگوی نیازها نیست و دوره ی آن به سر آمده است . اشکال استدلالی و اعتراضی برای فعالیت سیاسی به عنوان الگوی مسلط پذیرفته شد . .
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	در پوستر نوشته شده است : (( ما قدرت هستیم )) در فاصله شورش ، کارگران فرانسه با سازماندهی کم نظیری در شمار بسیار زیادی خیابان ها را از حضور انبوه خود پر کردند . 


	.
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	 یا همان قدرت عمومی ( قدرتPouvoir Populaire این پوستر خروش همگانی مردم را نشان می دهد : 
مردم ) تصویر اتحاد دانشجویان ، کارگران و دهقانان را نشان می دهد . 


	عنوان این پوستر (( آزادی اطلاعات )) است و به خودسانسوری مطبوعات و رعایت خط قرمز های دولتی اشاره دارد وجود چشم بند در تصویر نشان از آن دارد که از دید طراحان پوستر آزادی مطبوعات در گروگان دولت است و نیازمند رهایی است . .
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	(( کارفرما نیازمند شماست نه شما نیازمند کارفرما )) در این تصویر بصورت خلاصه وار جان کلام فلسفه ی سوسیالیسم در دو بخش کارتونی آمده است . در تصاویر به شکل کلاسیک سرمایه دار با وجود آنکه هیچ نقش عمده ای  در فرآیند تولید ثروت نداشته است جیب خود را پر از پول می کند و کارگران را استثمار می کند .  


	در مه 68 ، علاوه بر شورشیان مردمی در جبهه مقابل آدمکشان طرفدار دولت دوگل نیز قرار داشتند که ترکیب از جناح راست کارگری و پلیس ها بودند . این گروهها بصورت سازمان یافته به تجمعات و تظاهرات اعتراضی مردم حمله ور می شدند و سعی در ترساندن موافقان جنبش را داشتند . این پوستر با هدف مسخره کردن گروههای آدمکش دست راستی طراحی شده است و آنان را (( جانوران موذی فاشیست )) می نامد . 
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	این پوستر با هدف (( هشدار )) به مبارزان در جهت شناسایی عناصر دست راستی که سعی در نفوذ در جنبش را دارند طراحی شده است . 


	این پوستر با عنوان : (( سقوط به همراه آهنگی شدید )) ساعات کار طولانی ، تسریع و ازدیاد تولید به همراه دستمزد ناچیز را محکوم می کند . در آبستره آورده شده کارگر بایستی 6 کار را همزمان با هم انجام دهد ! 
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	**دانشجوی کارشناسی ارشد علوم سیاسی دانشگاه بین المللی امام خمینی (ره)
مقاله پیش رو می سال 2001 در سایت "هنر برای یک تغییر " به چاپ رسیده است. 
آدرس مقاله: http://www.art-for-a-change.com/Paris/paris.html 


