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چکيده
پیشینه ايلات و سلسله‌هايي كه تا عصر پهلوي با اتکا بر قدرت ايلي و تبار خويش بر ايران حكومت مي‌كرده‌اند نشان می‌دهد که عشاير نيروي اصلي  در جنگ با دشمن و حراست از مرزها حراست بوده‌اند. در جنگ تحميلي هشت ساله عراق عليه ايران (1359 تا 1367 ه.ش) علاوه بر رزمندگان اعم از سپاه پاسداران، ارتش جمهوري اسلامي ايران، بسيج، ژاندارمري و نيروهاي كميته انقلاب اسلامي كه در جبهه‌ها با دشمن مي‌جنگيدند و از مرزهاي ايران دفاع مي‌كردند، اقشار مختلف جامعه با شيوه‌ها و روش‌هاي گوناگون حضور فعال داشته و نقش‌آفرینی كرده‌اند. عشایر يكي از اين قشرها بودند كه با حمايت‌هاي خود، زمين تقويت روحيه رزمندگان را در جبهه‌ها فراهم کردند. عشاير با ويژگي‌هاي جمعيت زياد، كوچرو بودن و جا‌به‌جا شدن و ساختار سلسله‌مراتب ايلي از اهميت زيادي برخوردار هستند. عشاير استان ايلام نيز از اين ويژگي‌هاي برخوردارند. با توجه به بافت عشايري موجود در استان ايلام اين مقاله درصدد پاسخ  به اين پرسش است كه نقش عشاير استان ايلام در جنگ تحميلي چه بوده است و اين نقش چگونه و با چه روش‌هایی ايفا شده است؟ مقاله حاضر با روش توصيفي – تحليلي به تبيين اين نقش پرداخته و با واكاوي اين موضوع و بررسي منابع و مصاحبه‌هاي انجام‌شده، به اين نتايج رسيده كه عشاير اين استان با انجام اقداماتی مانند توليد فراورده‌هاي دامي، كمك‌هاي مالي و غیرمالی به جبهه‌ها، اعزام نیرو به جبهه‌ها، شركت در عملیات و حضور در مناطق جنگي، در تقويت اقتصاد كشور و روحيه رزمندگان در جبهه‌ها نقش قابل توجهي داشته‌اند. 

کلید واژگان: استان ايلام، ايران، دفاع مقدس، عراق، عشاير.
مقدمه 

یکی از نارسایی​ها و ضعف​های تاریخ‌نگاری و تاریخ نویسان ایران تا دوره​ مشروطه آن بوده که توجه چندانی به نقش مردم و اقشار جامعه در رویدادهای سیاسی- اجتماعی و نظامي نداشته​اند. برای جبران این خلأ تاریخی، مورخان از دوره​ مشروطه با نگاهی جدید به تاریخ‌نگاری بر آن شدند تا بیشتر به نقش مردم در رویدادها و تحولات تاریخی بپردازند. تاریخ‌نگاری عصر حاضر به دلیل گستردگی تحولات و رویدادهای تاریخی به صورت مقطعی و با محوریت موضوعی خاص صورت می‌گیرد. يكي از موضوعات مهم در تاريخ ايران نقش ايلات و عشاير است. عشاير و ايلات از ديرباز در حيات سياسي – اجتماعي و نظامي ايران نقش بسيار مهمي در امور كشور داشته‌اند. عشاير كو‌چرو بخش قابل توجهي از جمعيت ايران را تشكيل مي‌دهند و در اقتصاد دامي كشور از جايگاه ويژه‌اي برخوردار هستند. همچنين ايلات و عشاير از جايگاه نظامي برجسته‌‌اي برخوردار بوده و حتي تا عصر پهلوي خاندان‌هاي حاكم بر ايران با تكيه بر قدرت ايل و تبار خود به قدرت دست يافته‌اند. 

پس از حمله‌ عمومی و گسترده ارتش حزب بعث عراق در سي و يكم شهریور 1359 ه.ش به ايران، یکی دیگر از فعالیت‌ها و خدمات زنان و مردان ایرانی، دفاع از مرزهاي وطن در برابر حمله عراق به ایران بود. در جنگ تحمیلی رژیم بعث عراق بيشتر مردم کشور در قالب بسیج، نيروهاي عشايري، ارتش جمهوری اسلامی ایران، سپاه پاسداران انقلاب اسلامی و قوای انتظامی هر کدام به تناسب وضعیت و توان خود ایفای نقش داشتند. عشاير ایران در عرصه‌های مختلف دوران هشت سال دفاع مقدس خدمات ارزنده و شایسته‌ای را از خود نشان دادند که در تاریخ ایران کم‌نظیر بوده است. 

استان ایلام با مساحتی در حدود 19086 کیلومتر مربع، در غرب کشور، بین 31 درجه و 58 دقیقه تا 34 درجه و 15 دقیقه عرض شمالی و 45 درجه و 24 دقیقه تا 48 درجه و 10 دقیقه طول شرقی نسبت به نصف‌النهار گرینویچ قرار دارد (اكبري، 1393: 19). این استان، از شمال به کرمانشاه، از غرب به کشور عراق، از جنوب به خوزستان و عراق و از شرق به لرستان محدود است (بديعي، 1362: 112). استان ايلام بر اساس آخرین تقسیمات کشوری، دارای ده شهرستان به نام​های آبدانان، ایلام، ایوان، بدره، دهلران، سیروان، چرداول، دره شهر، مهران و ملكشاهي است. استان ایلام در حدود 425 کیلومتر با کشور عراق مرز مشترک دارد و در تقسیمات سياسي و بین​المللی طولاني​ترین مرز خشکی را با این کشور دارد و در دوره​های پیشين از جمله در دوره​ قاجاریه، طولانی​ترین مرز را با عثمانی​ها داشت و در تحولات سیاسی آن زمان والیان ایلام نقش مهمی را ایفا کردند.

زنان و مردان استان ایلام در طول جنگ هشت سال عراق علیه ایران در زمینه‌ها و عرصه‌های گوناگون، فعالیت‌هایی اقتصادي و نظامي انجام داده‌اند که درخور توجه و تحليل است، بنابراين پژوهش حاضر با توصيف و تحليل و با روش اسنادي و ميداني به تبيين و نقش اقتصادي و نظامي زنان و مردان عشاير استان ایلام در دفاع مقدس و نقش آنان در پایداری و حفظ ارزش​های اسلامی و ملی در این مقطع تاریخی ‌مي‌پردازد؛ زیرا تا کنون که بیش از دو دهه از پایان جنگ تحمیلی می​گذرد، توجه شایانی به این امر در نگارش مقاله‌اي تاریخی نشده است؛  لازم است که گوشه‌هایی از تلاش و کوشش و حماسه و تحمل رنج​ها و سختی​های زنان و مردان عشاير استان ایلام در دفاع مقدس بررسي و تبيين شود. 
بيان مسئله 

استفاده از نيروهاي مردمي در زمره مهم‌ترین راهبردهاي دفاعي كشورهايي محسوب مي‌شود كه در معرض خطر تهاجم يا تجاوز دشمني قوي قرار مي‌گيرند. اين سياست داراي دو بعد دفاعي و تبليغي است. در بعد دفاعي، كشور در معرض هجوم مي‌كوشد با افزايش منابع داخلي، بسيج نيروهاي مردمي و تسليحات و جنگ‌افزار برتري خود را بر توان نظامي بالقوه دشمن نشان دهد تا از اين رهگذر، او را از اقدام تجاوزگرانه يا از تداوم اشغال بازدارد و با به رخ كشيدن نيروي مقاومت مردمي و قابليت آماده‌سازی نظامي از طريق بسيج دفاعي و تشكيل نيروهاي غیرنظامی در اراده دشمن تزلزل ايجاد كند. در بُعد تبليغي، اين استراتژي بر آن است كه به دشمن تفهيم كند كه هزينه اقدام به جنگ بيش از منافع متصور آن است و او را متقاعد سازد كه با مردمي روبه‌رو خواهد شد كه از وحدت، انسجام، صبر، پايداري، مقاومت سرسختانه، فداكاري، ايثار و انگيزه دفاعي برخوردارند. در دفاع مقدس امنيت مناطق داخلي و خطوط مواصلاتي نيروهاي خودي در غرب كشور بسيار آسیب‌پذیر شده بود و صرف‌نظر از عدم امکان پشتیبانی مناطق عقب و خطوط مواصلاتي، نيروهاي نظامي نياز به تقويت فوري داشتند و اين تقويت روحيه از سوي نيروهاي عشايري و مردمي صورت گرفت. مسئله پژوهش حاضر اين است كه آيا عشاير استان ايلام همچون عشاير ساير نقاط ايران در دفاع مقدس نقش نظامي و دفاعي داشته‌اند؟ و در صورت مثبت بودن پاسخ، چگونه در تقويت جبهه‌ها مؤثر بوده‌اند؟ اين پژوهش به صورت مطالعه موردي به بررسي و تبيين نقش عشاير استان ايلام در جنگ تحميلي هشت ساله عراق عليه ايران با استفاده از منابع و مراجعه به كتابخانه و انجام مصاحبه پرداخته و موضوع را مورد بررسي و تجزيه و تحليل قرار داده است. 

چارچوب نظري

اين مقاله براي شناخت، بررسي و تبيين نقش عشاير استان ايلام در جنگ تحميلي عراق عليه ايران صورت گرفته است، زيرا بيشتر جمعيت استان ايلام از ايلات و عشاير تشكيل شده و اين ايلات از روزهاي آغازين جنگ تحميلي بي‌درنگ به مقابله با دشمن پرداختند و در زمين‌گير كردن دشمن در جبهه‌هاي ايلام با كمك ساير نيروها نقش نظامي و دفاعي داشتند. به طوري كه روحانيون استان ايلام همچون آیت‌الله حيدري و آیت‌الله مرواريد به بسيج نيروهاي عشايري پرداختند و در تنگه كنجان‌چم به كمك ساير نيروهاي نظامي مانع ورود ارتش عراق به صالح‌آباد شدند (اكبري، 1391: 73 ) و ارتش عراق را در روز دوم جنگ در همين منطقه زمين‌گير و از پيشروي آنان جلوگيري كردند (پيري و شربتي، 1391: 74). 

جنگ بر اساس معيارهاي مختلف به چند قسم تقسيم مي‌شود. تقسيم جنگ بر اساس هدف به جنگ‌هاي عادلانه و غیرعادلانه و بر اساس مقياس‌هاي جغرافيايي به جنگ‌هاي محلي، منطقه‌اي فرا منطقه‌اي و جهاني (عمومي) تقسيم مي‌شود (همان: 15). همچنین جنگ بر اساس انضباط و تاكتيك به جنگ‌هاي منظم (كلاسيك) و نامنظم (چريكي)، بر اساس سطح جغرافيايي به جنگ‌هاي دريايي، هوايي و زميني تقسيم، بر اساس قلمرو به جنگ‌هاي داخلي و خارجي و بر مبناي ابزار به جنگ‌هاي متعارف (غيرهسته‌اي) و نامتعارف (هسته‌اي) تقسيم مي‌شود (نطاق‌پور نوري، 1386: 36). جنگ تحميلي عراق عليه ايران تركيبي از نوع جنگ‌هاي غیرعادلانه، كلاسيك، نامنظم (در سال اول جنگ) و دريايي، هوايي و زميني بود.

حمله همه‌جانبه عراق در سی‌ویک شهريور 1359 ه.ش به ايران باعث شد اين استان مرزي و كم آشنا، نام و آوازه خود را پيدا كند. اين منطقه بارها، مورد تهاجمات زميني و هوايي دشمن قرار گرفت، اما مردم شهر، روستا و عشاير مناطق گرمسيري (در آن زمان مناطق جنگي بود) محل زندگي خود را ترك نكرده و به مقاومت پرداختند (محمد‌رحيمي، 1385: 11). انگيزه‌هايي چون روحيه جوانمردي عشاير اين منطقه از دلايل حضور آنان در جبهه‌هاي جنگ تحميلي بوده است. واژه جنگ در لغت به معنی جدال، قتال، هرگونه كوشش و كشش، نبرد، رزم و آورد، زدوخورد، کشتارجمعی يا هرگونه درگيري خصمانه با قصد ساقط كردن يا از ميدان درکردن حريف به كار رفته است (نوروزي، 1385: 286). تعريف اصطلاحي جنگ عبارت است از: «جنگ نزاع بين دو يا چند حكومت است كه با استفاده از نيروهاي مسلح همراه است. هدف نهايي هر يك از طرفين غلبه بر ديگري و تحميل شرايط مورد نظرش براي برقراري صلح است» (حسني، 1366: 8). از ديدگاه جامعه‌شناسان جنگ عبارت است از: «ستيزه خشن منظمي كه بين دو يا چند اجتماع مستقل درمی‌گیرد». «جنگ مبارزه مسلحانه و خونين بين گروه‌هاي سازمان‌‌یافته است» (محمد‌رحيمي، 1385: 18). 

عشاير در تاريخ ايران در دفاع از مرزهاي كشور در كنار نيروهاي دولتي هميشه مدافع مرزها بوده‌اند، بنابراين يكي از اقشار جامعه كه در جبهه‌ها حضوري فعال داشتند، عشاير بودند كه در اين پژوهش به صورت مطالعه موردي به واكاوي و تبيين نقش عشاير استان ايلام در دفاع مقدس پرداخته مي‌شود.
پرسش‌هاي پژوهش

مي‌توان اين پرسش را مطرح كرد ارتش عراق كه از استان‌هاي آذربايجان غربي، كردستان، كرمانشاه، ايلام و خوزستان به طول 1609 كيلومتر در خشكي وارد خاك ايران شد چه نيروهايي به مقابله با آن پرداخت؟ در پاسخ بايد گفت: علاوه بر ارتش جمهوري اسلامي ايران، سپاه پاسداران انقلاب اسلامي، نيروهاي ژاندارمري كه به دفاع از مرزها پرداختند بايد به نقش نيروهاي عشاير كشور در مقابله با ارتش عراق اشاره كرد، به نحوي كه در بيشتر جبهه‌ها نيروهاي مردمي و عشايري در مقابل ارتش عراق به مقاومت پرداخته و مانع پيشروي ارتش عراق به خاك ايران شدند. مقاله پيش‌رو درصدد يافتن پاسخ اين پرسش‌ها است كه آيا عشاير استان ايلام همچون ساير عشاير و ايلات كشور در دفاع مقدس نقش دفاعي داشته‌اند؟ و اگر نقش داشته‌اند با چه شيوه‌هايي انجام گرفته است؟ به تعبير ديگر اين پژوهش، در پي بررسي، تبيين و چگونگي نقش عشاير استان ايلام در دفاع از مرزهاي كشور در مقابل ارتش عراق، تقويت روحیه رزمندگان و حضور آنان در عملیات جنگ تحميلي است. 

روش​شناسي پژوهش
انتخاب روش پژوهش متأثر از ماهيت موضوع تحقيق است. از آنجا كه پژوهش حاضر يك بررسي تاريخي است بنابراین روش مطالعه به صورت كتابخانه‌اي و توصیفی- تحلیلی است. چون موضوع تمركز بر يك پديده تاريخي در يك محدوده زمانی خاص است يك مطالعه كيفي مورد نیاز است و امكان استفاده از روش‌هاي مشاهده و آزمايش هم با توجه به نوع موضوع كه تاريخي است، وجود ندارد. استفاده از پرسش‌نامه، در اين تحقيق امکان‌پذیر نبوده، بنابراین مقاله حاضر گزارشي از يك پژوهش ميداني و اسنادي در استان ايلام است كه بر اساس دانش انسان‌شناسي و با استفاده از منابع و مآخذ و به روش اسنادي و مراجعه به كتابخانه و انجام مصاحبه صورت گرفته و رويكرد اصلي آن تحليل محتوا و مطالعه موردي است. نگارنده در مطالعه اسنادي كليه مدارك مكتوب بازمانده از موضوع مورد بحث را بررسي و تجزيه و تحليل كرده است. در بخش تاريخ​نگاري شفاهي با روش ميداني و مصاحبه از افراد معتمد و حاضر در جنگ تحميلي مطالب را جمع‌آوري كرده و با بیان خاطراتي به تقويت محتواي پژوهش پرداخته است. 
پيشينه‌ پژوهش

عشايري طوايف ايران در صحنه‌هاي جنگ با تمام قدرت حضور داشت. عشاير با خصلت‌هاي آزادگي، فداكاري و ايثار در راه دفاع از وطن به عنوان يك ركن قوي در حراست از مرزهاي ايران همواره نقش نظامي و دفاعي خود را نشان داده‌اند. در مورد جنگ تحميلي و رويدادهاي آن كتاب‌ها و مقاله‌های زيادي به چاپ رسيده و فيلم‌هاي زيادي ساخته شده است كه هر كدام از اين اثرها بيانگر بخشي از تلاش و زحمات رزمندگان در جنگ تحميلي است و زوايايي از صحنه‌هاي دفاع مقدس را به تصوير كشانده‌اند. در مورد جنگ تحميلي در استان ايلام كتاب‌ها و مقالات زيادي نوشته نشده است، ولي تا كنون كتاب‌هاي همچون روزشمار جنگ استان ايلام، تأليف دوستعلي آزوغ، تاريخ دفاع مقدس در استان ايلام، تأليف محمد صحرايي، تاريخ دفاع مقدس استان ايلام، حضور زنان استان ايلام در دفاع مقدس، نقش روحانيون استان ايلام در انقلاب اسلامي و دفاع مقدس، نقش نيروهاي انتظامی استان ايلام در دفاع مقدس، نقش زنان استان ايلام در تحولات سياسي و اجتماعي انقلاب اسلامي و دفاع مقدس، سومار در مسير تاريخ تأليف مرتضي اكبري، نقش عشاير استان ايلام طي دوران دفاع مقدس و حفظ پاسداشت آن تأليف كامران محمدرحيمي درباره دفاع مقدس در استان ايلام به چاپ رسيده است. همچنين در كتاب‌هاي تقویم دفاع مقدس (غرش توپ‌ها)، جلد دوم تأليف فرهاد بهروزي به کوشش سعید پورداراب، روزشمار جنگ ایران و عراق، جلد  و عبور از مرز چاپ مرکز مطالعات و تحقیقات جنگ سپاه پاسداران انقلاب اسلامی كه به وسيله عليرضا لطف‌الله زادگان نوشته شده است،  آشنايي با علوم و معارف دفاع مقدس تأليف هادي‌مراد پيري و مجتبي شربتي، آشنايي با دفاع مقدس تأليف اسماعيل منصوري لاريجاني و نیز اسناد مركز مطالعات و تحقيقات جنگ سپاه پاسداران انقلاب اسلامي و روزنامه‌هاي اطلاعات و جمهوري اسلامي به عشاير استان ايلام و حضور آنان در دفاع مقدس اشاره‌اي پراكنده كرده‌اند؛ ولي تا كنون مقاله‌اي نظام‌مند در اين خصوص نوشته و چاپ نشده است.

اعلام آمادگي زنان و مردان عشاير استان ايلام براي پاسداري از مرزهاي كشور
اولین حمايت و حضور عشاير استان ايلام در پشتيباني از انقلاب توسط اهالي شهرستان مهران، عشاير ايلات شوهان و ملكشاهي در روز دوشنبه 17 بهمن 1357 ه.ش پنج روز مانده به پيروزي انقلاب اسلامي صورت گرفت. زنان و مردان عشاير ايلات مذكور با ارسال تلگرافي و براي چندمين بار آمادگي خود را براي همكاري با دولت موقت و امام خميني (ره) اعلام داشتند (اطلاعات، 23/11/ 1357: 6). عشاير مذكور در  مهران عليه دولت بختيار دست به تظاهرات زدند و خواستار سرنگوني كامل رژيم پهلوي شدند (اكبري، 1390: 266). 

پس از پيروزي انقلاب اسلامي ايران در 22 بهمن 1357 ه.ش به دليل درگيري‌ها و اختلافات گروه‌هاي سياسي و بروز مشكلات داخلي، دولت حزب بعث عراق از اين اوضاع نابسامان ايران استفاده كرد و با تشديد اختلافات مرزي گذشته ايران و عراق بارها از زمين، هوا و دريا به خاك جمهوري اسلامي ايران تعرض كرد. دولت بعث عراق با رياست جمهوري صدام حسين، از تاريخ 13 فروردين 1358 تا 30 شهريور 1359 ه.ش، 636 مورد حمله زميني، هوايي و دريايي به مرزهاي جمهوري اسلامي ايران داشت (منصوري لاريجاني، 1390: 111). اين مسئله موجب اعتراض و نارضايتي مردم مرزنشين کشور و از جمله استان ايلام و باعث اعتراض دولت ايران عليه عراق شد. در اين زمينه در روز يكشنبه 13 خرداد 1358 ه.ش جمع كثيري از سران ايلات و عشاير استان در محل استانداري ايلام جمع شده و آمادگي خود را براي حراست از مرزهاي كشور و استان ايلام اعلام كردند. (جمهوري اسلامي، 14/3/1357: 1).

در آغاز سال 1358 ه.ش و به دنبال حمله هواپيماهاي عراقي به حريم هوايي ايران (اكبري، 1390: 33)، ايلات و عشاير استان ايلام از طريق تلگراف، تلفن، نامه و به صورت حضوري در محل فرمانداري ​شهرستان​ها و استانداري آمادگي خود را براي عزيمت به مرزها و دفاع از سرزمين اسلامي ايران اعلام كردند. زنان رزمنده عشاير ايلام نيز براي سركوبي مهاجمين اعلام آمادگي كردند. همچنين اهالي دهستان ماژين از توابع شهرستان دره‌شهر با مخابره تلگرافي به كميته انقلاب اسلامي استان ايلام آمادگي خود را براي حراست از مرزهاي ايلام اعلام كردند (روزنامه جمهوري اسلامي، 27/3/1358: 3).

سوگندنامه عشاير ايلام در حمايت از انقلاب اسلامي و حراست از مرزهاي كشور

پس از حمله مخالفان جمهوري اسلامي ايران به شهر پاوه از توابع استان كرمانشاه، در شنبه شب 27 مرداد 1358 ه.ش نمايندگان ايلات و عشاير استان ايلام بخصوص سران ايل خزل و دهبالايي (شادآباد و نوروز آباد) به همراه ساير ايلات و نظاميان هنگ ژاندارمري ايلام و عده‌اي از زنان عشاير اين استان به سپاه پاسداران انقلاب اسلامي مستقر در ايلام مراجعه كرده و آمادگي خود را براي عزيمت به پاوه و سركوبي افراد مهاجم و ضد انقلاب اعلام کردند (جمهوري اسلامي، 28/ 5/1358: 3). 

در ادامه حمايت عشاير استان ايلام از انقلاب اسلامي و دفاع از وطن در برابر دشمن، در تاريخ 17/4/1358 ه.ش سران ايلات و عشاير شهرستان ايلام در مسجد اميرالمؤمنين (ع) اين شهر گرد هم آمده و با همديگر هم‌‌قسم شدند تا از انقلاب اسلامي و مرزهاي ايران دفاع كنند و قدمي برخلاف نظام جمهوري اسلامي ايران برندارند. رونوشت این سوگندنامه به اطلاع هنگ ژاندارمری ایلام رسانده شد و مورد استقبال مسئولان قرار گرفت (اكبري، 1393: 41). زنان و مردان عشاير ايلام در ادامه حمايت‌ خود از حراست مرزهاي كشور، در روز سه‌شنبه 19 فروردين 1359 ه.ش رأس ساعت پنج عصر در مسجد جامع اين شهر تجمع كرده و در اعتراض به جنايات عراق در حمله به نوار مرزي ايران و استان ايلام و اخراج ايراني​هاي مقيم عراق، دست به راهپيمايي اعتراض‌آمیز زدند (اطلاعات، 18/1/1359، شماره 16114، 3-2). 

مقاومت زنان و مردان عشاير مهران در برابر گلوله‌باران ارتش عراق

در گزارش خبري روزنامه اطلاعات به تاريخ 13/3/1359 ه.ش آمده است كه به دليل تيراندازي عراقي‌ها به سوي منطقه بهين و بهروزان از روستاهاي مهران، سه​ نفر از عشاير منطقه ساكن در روستاهاي مزبور به نام‌هاي خانم شاهدخت جعفرنيا، نظر حيدري و عباس نادري زخمي شده‌اند و در اين گزارش آمده است؛ حدود 200 هكتار از مزارع كشاورزان فرخ​آباد، رستم​آباد و رضاآباد مهران توسط عراقي​ها به آتش كشيده شد (اطلاعات، 14/ 3/1359: 3). شاهدخت جعفرنيا اولین زن جانباز استان ايلام در حمله خمپاره‌اي و توپخانه‌اي عراق به مهران بود (اكبري، 1390: 34). همچنين عشاير اين منطقه حاضر به تخليه سكونت‌گاه‌هاي خود نشدند و تا حمله عمومي عراق در آنجا به زندگي خود ادامه دادند.

بر اساس گزارش خبرنگار اطلاعات از ساعت 8:50 َ پنجشنبه شب 13/6/1359 ه.ش ارتش عراق با سلاح‌هاي سنگين، در يك درگيري با پاسگاه‌هاي مرزي كه تا ساعت يك و نيم بامداد روز جمعه 14/6/1359 ه.ش ادامه داشته، ده نفر از زنان و مردان اعضاي سه خانواده از عشاير روستاهاي مهران را شهيد و مجروح كردند. شهيدان عبارت بودند از: حميده موسوي، محمد شريف موسوي، سيد يعقوب موسوي، كدخدا خليفه كريميان، نورالله رحيمي و ابراهيم ادهمي و مجروحين عبارت بودند از: معصومه موسوي، حاجيه بشيري، جبار عبدي و علي‌نظر موسوي كه كودكي سه ساله بود. اين افراد از قريه زرگوش مهران بودند (اطلاعات، 15/6/1359: 3 و 18). حميده موسوي كه در گلوله‌باران شهر مهران در تاريخ مذكور به شهادت رسيد (اكبري، 1392: 41)، اولین زن شهيد عشاير مهراني در گلوله‌باران نوار مرزي قبل از حمله گسترده عراق به ايران تا تاريخ 31/6/1359 ه.ش است و معصومه موسوي و حاجيه شبيري دومين گروه از زنان مجروح مهراني بودند.
نقش عشایر استان ایلام در دفاع مقدس
نوار مرزی ايران و عراق در استان ایلام، محل قشلاق ایلات و عشایر استان ایلام، ایل جمیر همدان و ایل زوله از کرمانشاه است. عشایر استان ایلام به منظور دستیابی به آب و علوفه برای دام‌های خود دست به کوچ می​زنند. عشایر و دامداران این استان در ایام هشت ساله جنگ تحمیلی عراق علیه ایران (1367-1359 ه.ش) به دلیل نیازی که به استفاده از مراتع مناطق گرمسیری نوار مرزی داشتند، زمستان به مناطق جنگي و محل قشلاق خود کوچ می‌کردند. قشلاق عشاير استان ايلام در نوار مرزي ايران و عراق قرار دارد، از‌اين‌رو در زمان دفاع مقدس به مناطق جنگي كوچ مي‌كردند و در كنار رزمندگان به كارهاي دام‌پروری اشتغال داشتند. عشایر استان ايلام در نزدیکی‌های نوار مرزی و در نزديك جبهه‌ها ضمن دام‌پروری به دفاع از مرزها می‌پرداختند و در تقویت روحیه رزمندگان بسیار مؤثر بودند. 
زنان و مردان عشایر استان ایلام به دو دلیل در تقویت و پشتیبانی رزمندگان نقش مؤثری داشتند؛ اول آنکه چون عشاير در مناطق عملیاتی حضور پیدا می‌کردند، عاملی برای تقویت روحیه رزمندگان بودند. دوم از آن جهت که بسیاری از مردان عشایر ایلام به جبهه‌های جنگ رفتند و در غیاب مردان عشایر، زنان آنان به دام‌پروری ‌مي‌پرداختند و امور زندگی خانواده را سرپرستی مي‌​کردند. امام خمینی (ره) در رابطه با نقش عشایر در جریان انقلاب و جنگ تحمیلی فرموده است: «عشایر ذخایر انقلاب‌اند»، بنابراین زنان عشایر ایلام يا در کنار خانواده خود در مناطق عملیاتی به پرورش دام می​پرداختند و يا در غیاب همسران یا فرزندانشان که به جبهه‌ها رفته بودند، نقش خود را در حمایت از انقلاب و دفاع مقدس انجام داده‌اند. در بسیاری از اوقات رزمندگان با گرفتن دوغ، ماست و سایر لبنیات مانند کره، سرشیر و گوسفند از عشایر، روابط دوستانه‌ای با عشایر به وجود می‌آوردند؛ بدون شک این مناسبات در تقویت روحیه رزمندگان نقش مهمی را ایفا می‌کرد. حضور عشایر ایلات خزل و ديوالا در مناطق عملیاتی میمک و حضور عشایر ایلات ملکشاهی و شوهان در مهران و چنگوله و حضور عشاير دهلران و موسيان در نوار مرزي و حضور عشایر ایوان و سومار در مناطق عملیاتی سومار و کرپیو و بانمیل (بان مین)، حضور عشایر ایل ارکوازی و مردم چوار و بولی در نوار مرزی بولی و قسمتي از ميمك از شواهد اثبات حضور مستقیم عشایر در جریان دفاع مقدس و بويژه حضور زنان عشایر در طول جنگ تحمیلی در مناطق عملیاتی است (اكبري، 1390: 7-145). 
تصویر 1: حضور نظاميان ارتشي در درون يك سیاه‌چادر عشاير در جبهه​ي سومار، ارديبهشت 1360
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منبع: اکبری، 1390
«... ماه‌هاي بعد از آبان بالاترين تعداد عملیات را (هركدام 6 حمله) به خود اختصاص داده‌اند. اتراق عشاير در هر نقطه به منزله آبادي و آباداني است. في‌الواقع چادرهاي عشاير به مثابه روستاهاي متحرك است. بر اساس گفته كارشناسان نظامي، وجود عشاير در طول دفاع مقدس علاوه بر دلگرمي و تقويت روحیه رزمندگان، از لحاظ غذايي و امكانات پشتيباني حائز اهمیت مي‌باشند. عشاير وطن‌پرست اين خطه با تهيه نان، آب، لبنیات و گوشت، مايحتاج رزمندگان را در شرايط سخت جنگي فراهم مي‌كردند» (محمدرحيمي، 1385: 48). 

در اطلاعیه شماره 35 ستاد مشترک در روز سه‌شنبه 1/7/1359 ه.ش از مقاومت عشایر مناطق عمومی عین‌خوش، فکّه، موسیان، دهلران و بابا عباس از توابع استان ایلام در برابر هجوم ارتش عراق به خاک استان ایلام، تشکر و قدردانی شده است (بهروزي و پورداراب، ج 2، 1384: 62 و اطلاعات، 2/7/1359: 4). در این اطلاعیه آمده است که عشایر مناطق مذکور در کنار سایر رزمندگان در برابر عراقی​ها به شدت مقاومت كرده و موجب تقویت روحیه رزمندگان شده‌اند.

ايجاد خط پدافندي توسط عشاير ايلام در جبهه مهران در آغاز جنگ تحميلي

در روزهاي آغازين جنگ تحميلي، روحانيون ايلامي همچون آیت‌الله عبدالرحمن حيدري و آیت‌الله محمدتقی مرواريد با بسيج عشاير استان ايلام و با كمك سپاه پاسداران انقلاب اسلامي ايلام و جمع‌آوری نيروهاي پراكنده ارتش و ژاندارمري، اقدام به خط پدافند​ی در منطقه کنجان‌چم، یعنی بیست کیلومتر جلوتر از نيروهاي ارتشي مستقر در آنجا کردند و مانع پيشروي ارتش عراق به داخل خاك كشور شدند (اكبري، 1391: 73). با حضور منسجم عشاير ايلام در جبهه‌ها، از پيشروي عراقي‌ها به سمت صالح‌آباد و شهر ايلام جلوگيري شد و در تنگه كنجان‌چم متوقف شدند. 

تصوير 2: آیت‌الله عبدالرحمن حيدري در جمع رزمندگان عشاير استان ايلام در جبهه
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منبع: اکبری، 1391
مقاومت و دفاع مردم استان ایلام اعم از عشایر، شهری و روستایی در برابر حمله ارتش عراق به خاک ایران در منابع و خبرگزاری​ها منعکس شده است. بدون شک حضور مردان و عشایر استان ایلام در دفاع مقدس، مدیون تلاش و کوشش و تشویق و ترغیب بانوان ایلامی اعم از زنان عشایر، شهری و روستایی بوده است؛ زیرا هنگام اعزام مردان ایلامی به جبهه، مسئولیت اداره زندگی، مشكلات جنگ‌زدگی، تأمین آذوقه و غذا و وسایل گرم و سردکننده بر عهده آن‌ها بود. 

اولین گروه بسیج عشایر از منطقه ملکشاهی از توابع استان ایلام، به صورت فعال و گسترده برای مبارزه و جلوگیری از پیشروی عراقی​ها به داخل خاک استان ایلام به جبهه مهران در روز پنجشنبه مورخ 3/7/1359 که فقط چهار روز از حمله گسترده عراق به ایران گذشته بود، اعزام شدند. بسیجیان عشایر ملکشاهی که به جبهه اعزام شدند، با مقاومت در برابر عراقی‌ها، موجب تقویت قدرت دفاعی رزمندگان ایران اسلامی بودند (بهروزي، ج 2، 1384: 13-12). 

در روز جمعه مورخ 4/7/1359 ه.ش سنگین‌ترین نبرد بین نیروهای عراقی و رزمندگان ایران در محورهای استان ایلام روی داد که در طی آن نيروهاي ایران اعم از سپاه پاسداران، ارتش و ژاندارمري (نيروي انتظامي) با همکاری نیروهای مردمی و عشایری استان ایلام در حدود 70 دستگاه تانک عراقی‌ها را منهدم کردند (همان: 134). در تاریخ 21/7/1359 ه.ش یک گروه سیزده نفره از مردم بومی و عشایر ایلام برای دفاع در برابر عراقی‌ها به منطقه گنجپور و ارتفاعات آن اعزام شدند تا به کمک نیروهای ژاندارمری در برابر حمله عراقی‌ها، به دفاع بپردازند (آزوغ، بی‌تا: 52). بی‌شک علاوه بر حس غیرت و جوانمردی و میهن‌دوستی این افراد، تشویق و همراهی و مساعدت زنان و خانواده‌ها دررفتن به جبهه در آنان مؤثر بوده است، بنابراین بانوان ایلامی از همان روزهای آغازین حمله عراقی‌ها به نوار مرزی استان ایلام با پختن نان، غذا و تهيه آذوقه و ارسال آن به جبهه‌ها در دفاع مقدس نقش‌آفرین بودند. 
نیروهای عشایر و مردمی ایل ملکشاهی در تاریخ 13/8/1359 ه.ش در جبهه مهران، کانی‌سخت و شورشیرین کمک‌های قابل توجه‌ای به سایر رزمندگان ایران اسلامی کردند (جمهوري اسلامي، 14/8/1359) و در برابر عراقی‌ها به شدت مقاومت کردند. در این روزها که عراقی‌ها از هر سو به خاک میهن ما حمله کرده بودند، نظم و انضباط خاصی بر قوای مسلح ما حاکم نبود و یکی از مهم‌ترین مشكلات رزمندگان ما، کمبود ادوات جنگی و مواد غذایی بود. زنان عشایر، شهری و روستایي ايلام نان و غذا، خرما، لبنیات و گوشت را به جبهه​هایی ارسال می‌کردند که نیروهای مردمی به دفاع می‌پرداختند
پخت غذا توسط زنان عشاير صالح‌آباد براي رزمندگان مستقر در ارتفاعات زيل مهران

در ماه‌هاي اولیه جنگ تحميلي (1359 ه.ش) تعدادي از رزمندگان ايلامي در ارتفاعات زيل مهران در برابر ارتش عراق به شدت مبارزه و مقاومت مي‌كردند. اين گروه رزمندگان از مشكلاتي مانند بي‌آبي، كمبود غذا، نداشتن سنگر و موارد ديگري رنج مي‌بردند به نحوي كه روزهاي متمادي غذاي گرم نداشته‌ و از آب شور رودخانه كنجان‌چم استفاده کرده بودند. زنان عشاير روستاي گُلان از روستاهاي صالح‌آباد از توابع شهرستان مهران، با مقدار آردي كه داشتند، نان تهیه و آن را براي رزمندگان مستقر در ارتفاعات زيل ارسال ‌كردند. نان‌هايي كه توسط زنان عشاير براي رزمندگان پخت مي‌شد از آرد شخصی‌شان بود (مصاحبه سرهنگ قاسمي، 1390). درباره حضور عشایر استان ایلام و نقش زنان و خانواده‌های آنان در دفاع مقدس در اوایل جنگ تحمیلی یکی از اهالی ایل ملکشاهی که خود از نیروهای عشایر داوطلب بوده است، چنین می‌گوید: «هنگامی که ارتش بعث عراق به مهران حمله کرد در همان اوایل جنگ، مردم ایل ملکشاهی با دریافت اسلحه ام. یک از مراکز نظامی، آمادگی خود را برای جلوگیری از ورود ارتش عراق به کوه‌های مشرف بر شهر مهران و جلوگیری از ورود ارتش عراق به ملکشاهی و ایلام اعلام كردند و عازم منطقه عملیاتی «کل نِیَر
» در منطقه «چَمَز
» شده و مانع پيشروي ارتش عراق شدند»

از آن جهت که عشایر روحیه سلحشوري و تعصب نسبت به طایفه، ایل، خاک، وطن و دین خود دارند و شجاعت، سلحشوري، غیرت و مردانگی در بین عشایر امری پسندیده و قابل ستایش است، زنان عشایر استان ایلام و از جمله زنان ایل ملکشاهی به اینکه مردانشان دارای چنین خصوصیاتی باشند افتخار  و همسرانشان را تشویق مي‌کردند تا با بستن نوار فشنگ و به دست گرفتن اسلحه و حمل کوله‌پشتی اقتدار خود را به نمایش بگذارند. در چنین شرایطی که دشمن بعثی ارتش عراق وارد خاک ایران شده و شهر مهران به تصرف عراقی‌ها درآمده بود این جوشش، کشش و کوشش در زنان و مردان ایلات استان ایلام به وجود آمد و زنان، مردان خود را تشویق به رفتن به جبهه و دفاع از وطن می‌کردند. این روند تا پایان دفاع مقدس در سال 1367 ه.ش ادامه یافت و عشایر استان ايلام در جبهه‌های نوار مرزی با عراقی‌ها جنگیدند (مصاحبه با صيد محمد ناصري، 1390).

عشاير ايوان و سومار در طول دوران دفاع مقدس هرگز منطقه عملياتي سومار را ترك نكردند و در فصل قشلاق (پاييز، زمستان و اوايل بهار) در مراتع خود و در كنار رزمندگان به زندگي خود در سیاه‌چادرها ادامه دادند. در اين زمينه در تاريخ 25 آبان ماه 1359 ه.ش با حمله آتش توپخانه‌اي عراق به سیاه‌چادرهاي عشاير مردم ورگچ
 سومار (بخشي از ايل پنجستون و ساير خانوارها) در كوه‌هاي همان منطقه، يك تن از اين عشاير به نام الياس آژند به شهادت رسيد (اكبري، 1390: 155). عشايري كه در مناطق عملياتي حضور داشتند با پخت نان و دادن فراورده‌هاي لبنياتي به رزمندگان مستقر در آن مناطق، به ويژه در اوايل جنگ تحميلي، از خود گذشت و ايثار نشان دادند و براي دفاع از وطن خود به هر شيوه‌اي جان‌فشانی می‌کردند.

نقش عشاير ايوان و سومار در عمليات سارات سومار
نقش عشاير ایوان، سومار و ساير ايلات ايلام در عملیات «سارات» سومار که در شب عاشورای سال 1359 ه.ش که برابر با 28 آبان ماه آن سال بود، قابل تقدیر است؛ زیرا گروه کثیری از اقشار مختلف جامعه ایوان و سومار، اعم از: عشایر، شهری، روستایی، فرهنگی و... به صورت داوطلبانه و خودجوش به جبهه سومار رفتند و در تاریخ مذکور با یک حمله شجاعانه به همراهی سایر رزمندگان اسلام اعم از سپاه و ارتش و با پشتیبانی آتش توپخانه ارتش جمهوری اسلامی ایران ضربه سنگینی را بر ارتش عراق وارد کردند (اطلاعات، /9/1359: 2). در اين عمليات كه با محوريت مردم عشاير، روستايي و شهري شهرستان ايوان و بخش سومار انجام گرفت، 45 دستگاه تانك عراقي منهدم شد، 1200 نفر از آنان به هلاكت رسيد، دو هلي‌كوپتر عراق سرنگون شد و هشت نفر هم از آنان به اسارت درآمد (اكبري، 1393: 200).    
همچنين در روز جمعه 14/9 /1359 ارتش عراق با آتش توپخانه خود به مناطق مسكوني عشاير سومار حمله كردند كه در نتيجه آن يك زن و يك كودك مجروح شدند (اطلاعات، 15/9/1359: 2). در جريان عمليات سارات سومار بيشتر مواد غذايي عشایر و بسيجيان رزمنده محلي، توسط مردم عشاير مستقر در منطقه عملياتي سومار تهيه شد.

نقش عشاير ايل خزل و ساير ايلات ايلام در عمليات ميمك

يكي از مهم‌ترین عملیات جمهوري اسلامي ايران در سال 1359 ه.ش عليه عراق، عمليات 19 دي ماه 1359 ميمك بود. اين عمليات با محوريت ايل خزل و با حضور ايلات و عشایر استان ایلام از جمله: ايلات و عشاير اركوازي، بولي، دهبالايي، ملکشاهی، میشخاص و طوایف دیگر انجام گرفت. عملیات ذوالفقار در 19 دی ‌ماه 1359 در میمک به دست ایلات ايلامي و سایر رزمندگان ایران اعم از سپاه پاسداران و ارتش جمهوري اسلامي ايران صورت گرفت (اكبري، 1392: 104). اين عمليات از سوي عشاير خزل و ساير ايلات ايلامي، عمليات ضربت ذوالفقار و از سوي ارتش، عمليات خوارزم ناميده گرفت (آزوغ، بی‌تا: 76؛ صحرايي، 1389: 141-141). در اين عمليات مردم عشاير با امكانات مالي و آذوقه شخصي دست به اقدام زدند و موفق به آزادسازی بخش‌هاي مهمي از منطقه عملياتي ميمك شدند.

تجليل از عشاير ايل ملكشاهي  
به منظور تجليل از عشاير ملكشاهي كه در جبهه‌ها در برابر دشمن مقاومت كرده بودند، اصغر ابراهيمي استاندار وقت ايلام به همراهي آیت‌الله حيدري ايلامي و فرمانده هوانيروز منطقه ايلام در روزهاي پنجشنبه و جمعه 9 و 10 بهمن‌ماه 1359 ه.ش پس از بازديد از مناطق جنگي استان ايلام و بازديد از نحوه عمليات رزمندگان در ارتفاعات ملكشاهي و منطقه‌ي سرني صالح‌آباد، در اجتماع مردم ايل ملكشاهي حضور يافتند و از زحمات و فداكاري زنان و مردان اين ايل تشكر و قدرداني كردند. به منظور قدرداني از مردم ملكشاهي، قول احداث يك باب مسجد و يك باب كتابخانه در اين منطقه داده شد (اطلاعات، 11/11 /1359: 7).
یکی از خبرها در مورد نقش زنان و مردان عشایر استان ایلام در طول دفاع مقدس در مورد زخمی شدن سه تن از زنان عشایر دهلران است که در تاریخ 24/4/1361 ه.ش توسط هواپیماهای عراقی بمباران شدند. این بمباران در ساعت 11 پیش از ظهر صورت گرفت كه سه فروند هواپیمای عراقی مناطق مسکونی دهلران را بمباران کردند و دو نفر به شهادت رسیدند و سه تن از زنان عشایر مقیم دهلران بر اثر این بمباران مجروح شدند (لطف‌الله زادگان، ج 20،1381: 264). هواپیماهای جنگنده ارتش عراق در تاریخ 27/7/1363 ه.ش با بمباران عشاير سرنی و ریکا از توابع صالح‌آباد و بولی از توابع چوار، حدود 15 نفر از عشاير غیرنظامی ساکن این روستاها که دامدار و کشاورز بودند را به شهادت رساندند كه در میان آنان تعدادی کودک و زن وجود داشت. مجروحان این حادثه را به بیمارستان‌های ایلام منتقل شدند (مرکز مطالعات و تحقیقات جنگ، سند شماره 008576 به نقل از آزوغ:124-123). 
كمك‌هاي عشاير ايلام به جبهه‌ها

از دیرباز هرگاه جنگي بر كشوري تحميل ‌شده و يا كشوري آغازگر جنگي بوده هزينه‌هاي مالي و اقتصادي فراواني را بر آن‌ها تحميل كرده است و در صورتي كه دولت‌ها توان پرداخت اين هزينه‌ها را نداشتند به شیوه‌های مختلف از مردم طبقه‌های پايين جامعه ماليات‌هاي غيرمتعارف و ناعادلانه مي‌گرفتند تا بتوانند اين هزينه‌ها را تأمين نمايند. جنگ تحميلي هشت‌ ساله عراق با ايران از لحاظ مالي و اقتصادي فشارهاي زيادي به نظام جمهوری اسلامي وارد كرد و بخش اعظم بودجه كشور را به خود اختصاص ‌داد. در اين شرايط جمهوري اسلامي ايران بدون دريافت ماليات‌هاي اضافي يا غيرمتعارف و بدون آنکه فشاري را بر مردم تحميل کند، توان مقابله با دشمن را داشت. با اين وجود در ميان مردم هزاران فرد بودند كه با اهداي كمك‌هاي نقدي و غيرنقدي خود در اداره جنگ نقش داشتند و به تقويت توان مالي دولت جمهوري اسلامي و نيز تقويت روحیه رزمندگان براي دفاع در مقابل دشمن مي‌پرداختند. در اين بين بايد از عشاير ايران و از جمله عشاير استان ايلام ياد كرد كه با وجود آنکه خود و خانواده و مستقيماً درگير جنگ با ارتش عراق بوده و در شرایط دريافت كمك‌هاي مالي از سوي دولت بودند، اما با اين وجود با اهداء مواد غذايي، گوسفند، پول، طلا و كمك‌هاي غيرنقدي ديگر به جبهه‌هاي جنگ سهم بسزايي در دفاع مقدس داشتند. (اكبري، 1390: 131). 
زندگي روزمره مردم عشاير، روستايي و شهري استان ايلام در زمان بمباران​ها
مردم استان ايلام اعم از زنان و مردان در طول هشت ساله دفاع مقدس (1367-1359 ه.ش) در عرصه‌هاي مختلف زندگي در شرايط عادي و در هنگام بمباران شهرهاي اين استان بدون آنکه در فعالیت‌های اقتصادي و اجتماعي خود خللي وارد كنند، با تحمل مشكلات زيادي به زندگي خود در بدترين شرايط ادامه دادند و پشتيباني خود را از دين و وطن خود نشان دادند (همان، 299-300). 

آمار مرتبط با نقش عشایر استان ايلام در دفاع مقدس

در هشت سال دفاع مقدس (1367-1359 ه.ش)، از مردان و زنان ايلات و عشایر، روستايي و شهري استان ایلام، 3000 نفر شهيد شدند. 331 نفر آزاده و بيش از 60 هزار نفر از ايلات و عشاير و روستايي و شهري به جبهه‌ها اعزام شدند و بيش از 50 عمليات را انجام دادند و صدها بار استان ايلام مورد حمله هوايي عراق قرار گرفت (صحرايي، 1389: 219)  در حدود 131 نفر از شهدا، عشاير كوچرو هستند. همچنين بيش از 10300 نفر به درجه جانبازي نائل آمده‌اند كه 47 نفر از آنان بانوان عشایر كوچرو هستند (اكبري، 1392: 343؛ سازمان امور عشایری استان ایلام، 19/3/1390: آرشيو). 

نتیجه‌گیری

جنگ تحميلي هشت ساله عراق عليه ايران که منجر به تصرف قسمت‌هايي از خاك ميهن در سال 1359 ه.ش شد، در مدت كوتاهي ارتش حزب بعث عراق در نقاط مرزي كشور توسط رزمندگان ايران متوقف شدند. رزمندگان ايراني شامل ارتش، نيروي انتظامي، سپاه پاسداران انقلاب اسلامي، عشاير، بسيج و نيروهاي مردمي توانستند در چندين عمليات موفق ارتش عراق را از خاك ميهنمان بيرون برانند و به تعقيب دشمن بپردازند. در اين جنگ هشت ساله اقشار مختلف جامعه شامل بازاريان، كشاورزان، دامداران، فرهنگيان، دانشجويان، دانش آموزان، روحانيان و زنان ايراني به سهم خود در جبهه‌ها و يا در پشت جبهه‌ها نقش داشته‌اند و با كمك‌هاي مالي و غیرمالی توانستند به تقويت مالي و روحي رزمندگان بپردازند و از ميهن اسلامي دفاع کنند. مردم استان ايلام اعم از زن و مرد، پير و جوان، كودك و نوجوان عشاير، روستايي و شهري در جريان هشت سال دفاع مقدس به صورت مستقيم درگير مسائل جنگ بودند، از‌اين‌رو مي‌توان گفت كه حضور عشاير ايلامي در دوران دفاع مقدس يك حضور جداناپذیر از دفاع توسط رزمندگان در خط مقدم بوده است، زيرا هرگاه در مناطق عملياتي استان ايلام، رزمندگان ايران، عملياتي را عليه ارتش عراق آغاز مي‌كردند، بلافاصله صداي غرش هواپيماهاي جنگي عراق، سكوت مقطعي مناطق مختلف استان و عشاير را در هم مي‌شكست و با بمباران مناطق عملياتي، عشاير، شهرها، مراكز اقتصادي و نظامي استان، آرامش نسبي را از مردم اين منطقه مي‌گرفت. در جنگ تحميلي ايلات و عشاير استان ايلام به علت بافت طايفه‌اي استان بسيج شدند و در محورهاي مختلف و بويژه در نوار مرزي كه قشلاقي و ملك شخصي خودشان بود، حضور يافتند و از آغاز تا پايان جنگ در كنار ساير رزمنده‌ها از وطن دفاع كردند. عشاير استان ايلام در هشت سال جنگ تحميلي با حضور در مناطق جنگي، شركت در عملیات، اهداي كمك‌هاي مالي و اهداي گوسفند به جبهه‌هاي جنگ تحميلي نقش مؤثري در تقويت روحيه رزمندگان داشته‌اند. عشاير استان ايلام در زير بمباران‌ها و گلوله‌باران توپخانه عراق همچون رزمندگان در جنگ حضور مستقيم داشتند و تمام لحظات جنگ را با تمام وجود لمس مي‌كردند. 
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