ارمنستان و خاورمیانه
(نگاهی به روابط منطقه ای جمهوری ارمنستان و سهم آن در معادلات خاورمیانه).
نوشته: گایان نویکوا

ترجمه و تلخیص: محمد رسولی

جنوب منطقۀ قفقاز- شامل ارمنستان، آذربایجان و گرجستان- به یک معنا، از ملحقات شمالی خاورمیانۀ بزرگ محسوب می شود. ارمنستان برای نیل به ثبات سیاسی مجبور به مانور دادن بین کشور های دوست و دشمن(ایران، روسیه، ترکیه، ایالات متحدۀ آمریکا)است. منافع متعارض و جنجال های محلی نیز منطقه بر مشکل ایجاد روابط خوب افزوده است. با همۀ این ها، قفقاز با ثبات تر از آنی است که عموم انتظارش را دارند.
ارمنستان از زمان کسب استقلال تا یه امروز در جستجوی ایفای نقشی مناسب در جهان و منطقه بوده است. ارمنی ها معتقداند کشورشان واسط فرهنگی مهم بین خاورمیانه و اروپاست. اما واقعیت این است که منافع ارمنستان بیش از هر کجا به خاورمیانۀ بزرگ گره خورده است. 
جغرافیای سیاسی ارمنستان اهمیت فراوانی دارد. از این جهت که یکی از مجاری اصلی انتقال منابع انرژی دریای خزر و روسیه به ترکیه، اروپا و اسرائیل از خاک ارمنستان می گذرد.
ذکر این نکته خالی از اهمیت نیست که در ماجرای تنش های قومیتی در ناگورنو قاراباغ، ارمنستان از ارمنی های این خطه حمایت کرده است و همین مسئله رابطه این کشور را با ترکیه و آذربایجان تیره کرده است. 
نویسنده، برای روشن تر شدن روابط خارجی ارمنستان در منطقه مقایسۀ مفیدی از این کشور با گرجستان به عمل آورده است. به نظرِ وی گرجستان روابط خوبی با همۀ بازیگران منطقه دارد و این واقعیت قدرت مانور فوق العاده​ای به گرجستان می​دهد. گرجستان حتی با آذربایجان که دشمن سرسخت ارمنستان است رابطۀ خوبی دارد چرا که از لحاظ مسیر انتقال انرژی دو کشور منافع نزدیکی دارند. مضافاً اینکه، گرجستان با ادعای استقلال آبخازیا و اُسِتیای جنوبی روبرو است و همین عامل باعث شده است با آذربایجان از در اتحاد در آید. کشوری که با مشکلی مشابه در ناگورنو قاراباغ روبرو است. 
در مقابل، ارمنستان به دلیل مشکلات با ترکیه مجبور است به کشورهایی نظیر ایران و روسیه نزدیک شود. این در حالی است که ارمنستان قلباً حاضر نیست که روسیه و به ویژه رادیکال اسلامیست ها بر این کشور سلطه پیدا کنند. 
در مورد رابطه ارمنستان و گرجستان باید گفت رهبران هر دو کشور برای گریز از ضعف و درماندگی همواره با هم همکاری های داشته اند. یکی از نشانه های این همکاری نیز در 29 سپتامبر سال 1999 با عنوان «اصول بنیادین همکاری در روابط نوپدید بینِ جمهوری ارمنستان و گرجستان
» امضا شده است. 
قبل از دوران استقلال، ایالات متحده در منطقۀ قفقاز نفوذی نداشت و تنها روسیه بود که در این منطقه سلطۀ تام داشت. بلافاصله پس از استقلال ایالات متحده یکی از مناطق مهم را در خاورمینه قفقاز دانت و شروع به ایجاد همکاری با این کشور ها کرده است. به این منظور و برای جلب همکاری کشور های جنوب قفقاز با ترکیه روابط نزذیکی دارد. 
روابط روسیه با آذربایجان بر سر تحریک چچنی ها از طرف آذربایجان شکر آب است و متقابلاً دخالت​های روسیه بر سر اختلافات ناگارنو-قاراباغ خشم آذربایجانی ها را تحریک کرده است. روسیه همچنین روابط تاریکی با گرجستان بر سر مسئلۀ آبخاز دارد. دخالت های نظامی روسیه در کشور گرجستان سبب شده است که این کشور روابطش را به سمت آمریکا متمایل کند و هر چند که روسیه بار ها نیرو های خود را از آذربایجان خارج کرده است ولی نیروهای حافظ صلح همچنان در منطقۀ آبخازیا حضور دارند.
اما روسیه روابط دوستانه ای با ارمنستان دارد. ارمنستان از طرفی این رابطه مانع نفوذ ترکیه در مناطق ترک زبان و مسلمان روسیه می شود و از طرف دیگر ارمنستان یکی از پشتیبانان حفظ نفوذ روسیه در کشور های جنوب قفقاز است. روسیه همچنین از ارمنستان جهت فشار بر آذربایجان استفاده می کند و در مقابل همه این ها بزرگ ترین سرمایه گذار اقتصادی در ارمنستان، روسیه می باشد و از لحاظ نظامی از اصلی​ترین حامیان ارمنستان است و امکانات و تجهیزات نظامی به این کشور صادر می کند. 
منافع ایران در منطقۀ قفقاز حول منابع انرژی خلیج فارس دور می زند. این کشور با کشور آذربایجان بسیار محتاط برخورد می کند زیرا که امکان تحریک آذری ها از طرف آن ها وجود دارد. ارتباط با ارمنی ها از دو جهت برای ایرانی ها حائز اهمیت است. یکی اینکه ایران به این طریق می تواند به خطوط انتقال انرژی دست یابد و از طرف دیگر می تواند بین تنش های قومیتی این منطقه تعادل برقرار کند.
ایران به این خاطر که روابطِ با ارمنستان مانع از نفوذ زیاد ترکیه در این منطقه می شود، خشنود است. ترکیه اسرائیل و آمریکا بلوک قدرت مقابلِ ایران روسیه و ارمنستان محسوب می شوند.
سیاست کلی آمریکا در منطقه ممانعت از نفوذ روسیه در منطقۀ جنوب قفقاز است. موارد بسیاری را سراغ داریم که ایالات متحده به صورت واسطه ای خواسته تا تنش های ایین منطقه را فرو نشاند. برای نمونه، در ماجرای ناگارنو-قاراباغ یکی از طرف های مداخله کننده ایالات متحده آمریکا بوده است. در چشم انداز آتی به نظر می رسد به خاطر وجود اختلاف بین کشور های  روسیه و ترکیه، ترکیه و ایران، ایران و آذربایجان، روسیه و آذربایجان نفوذ امریکا در این منطقه گسترش یابد.
در مقابل، روسیه نیز منافع خود را دارد. قدرت روسیه در دخالت بر امور کشور های ارمنستان و گرجستان امکان تاثیرگذاری بر تصمیمات این کشور را به ویژه در زمینۀ تنش ناگارنو- قاراباغ و آبخاز به روسیه بخشیده است. اما واقعیت این است که تمایل گرجستان و ارمنستان به سمت آمریکا همیشه قدرتی بازدارنده در کنترل این دو کشور از طرف روسیه بوده است. 
مسئلۀ ناگورنو قاراباغ برای ارمنستان حائز اهمیت جدی است. در حالی که ارمنستان دغدغۀ تعدّی به ارمنی ها را دارد، آذربایجان بیشتر این مسئله را در چهارچوب حفظ تمامیت ارضی می بیند. در این ماجرا کشور های مختلفی سعی در آشتی دادن بین دو طرف هستند. ترکیه هر چند که بیشتر به آذربایجان متمایل است ولی سعی می کند که بین دو طرف راه حل منطقی ارائه کند. ایالات متحده و روسیه نیز که در قالب پیمان OSCE Minsk Group با هم همکاری می کنند، تلاش دارند که در این قضیه وساطت بکنند.
البته مسئلۀ ناگورنو قاراباغ نقش مهمی را در روابط ارمنستان و کشور های عربی بازی می کند.  چونکه از یک طرف آذربایجان می خواهد نشان دهد که این اختلافات به یک معنا اختلافات بین ارمنی های مسیحی و ترک های مسلمان است. از این طریق آذربایجان موفق می شود تا دل​رحمی جهان اسلام را بدست آورد. هر چند که کشور های مسلمان معتقدند از لحظ تاریخی منطقه ناگارنو قاراباغ متعلق به ارمنستان است با این وجود سعی می کنند با این قضیه محتاطانه برخورد کنند و در روابط خارجی شان بین طرفین تعادل برقرار کنند.      
روابط ارمنستان با کشورهای عربی منطقه با ثبات و دوستانه است. مشکلات اندکی بین آن دو وجود دارد. حقیقت این است وجود اجتماعات ارمنی در خیلی از کشور های عربی سبب هوشیاری بیشتر ارمنستان در روباط با کشور های عرب زبان می شود.
بدین ترتیب، در حال حاضر، ارمنستان با کشور های مصر، لبنان، سوریه روابط صمیمانه و نزدیکی دارد. 
اسرائیل برای مقابله با نفوذ ایران روابط دوستانه​ای با ترکیه دارد. با این وجود، روابط اسرائیل با جمهوری​های جنوب قفقاز نیز گرم و باثبات است. روابط بین اسرائیل و آذربایجان و همچنین اسرائیل و گرجستان روز به روز بهتر می شود. این رابطۀ حسنه به برکت حضور یهودیان در این دو جمهوری بوجود آمده است. جدای از این، اسرائیل از منافع اقتصادی و سیاسی دیگری که از این رابطه بدست آمده است سود می برد. همانطور که قبلاً هم اشاره کردیم یکی از مناطق اصلی انتقال انرژی به اسرائیل از خاک این دو کشورمی گذرد. در عوض، اسرائیل یکی از هم پیمانان اصلی مسائل امنیتی در گرجستان و آذربایجان است. 
با این تفاصیل، ممکن است پنداشته شود که اسرائیل روابط خوبی با ارمنستان  نداشته باشد اما واقعیت این است که  هم ارمنستان و هم اسرائیلی ها از لحاظ تاریخی مشترکات فراوانی با هم دارند. به نظر می رسد که در سال های اخیر این دو کشور در زمینه های اقتصادی و فرهنگی به هم نزدیک شده اند و بدین ترتیب روابط خوبی بین شان برقرار باشد. بازدید رسمی رئیس جمهور ارمنستان روبرت کوچاریان در ژانویۀ 2000 حکایت از بهتر شدن روابط این دو کشور می کند. در جریان این دیدار برخی قراردادها در زمینه های اقتصادی بین دو کشور امضا شد. اسرائیل همچنین ارمنستان را متحد خوبی برای مقابله با اسلاگرایان تندرو می داند. ارمنستان نیز همچنین از اسرائیل توقع دارد که در مسائل مربوط به نسل کشی طرف ارمنستان را بگیرد. این ها در حالی است که اسرائیل به طور همزمان با دشمن سرسخت ارمنستان یعنی ترکیه دوست است و از حامیان آن به شمار می رود. 
ایران از رابطۀ ارمنستان با اسرائیل دل​گیر است ولی رئیس جمهور ارمنستان در جواب ایران به این صورت اعلام کرده است که: ما بر اساس منافع ملی​مان عمل می کنیم. دلیل ندارد که به دنبال دشمن کردن کشور های منطقه علیه خود باشیم...برقراری روابط همکاری با حداکثر کشورهای منطقه از الویت های اصلی در دیپلماسی منطقه ای ما است. 
از نوشتار بالا بر می​آید که ارمنستان برای مدت های طولانی زیر نفوذ روسیه بوده و هست و برای حفظ استقلال خود می بایست برنامه های بلند مدتی به شرح زیر داشته باشد:
· برقراری روابط دوستانه و نزدیک بین گرجستان و اسرائیل تا جایی که این کشور ها به صورت هژمونی غالب منطقه در نیایند.
· بر طرف کردن هر چه سریع تر تنش ناگورنو قاراباغ به روش مسالمت آمیز.
· تشدید روابط همکاری ارمنستان با ایران، روسیه و ابالات متحده؛ بدون اینکه این همکاری منجر به این شود که ارمنستان زیر نفوذ یکی از آن ها در آید.
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دیگر مطالب محمد رسولی در سایت انسان شناسی و فرهنگ:
ترجمه:
پیرامون فرهنگ سیاسی(1): فرهنگ سیاسی چیست؟ 
http://anthropology.ir/node/7040
پیرامون فرهنگ سیاسی (3): فرهنگ مدنی، نگرش های سیاسی و دمکراسی در پنج کشور(خوانش کتاب)
http://anthropology.ir/node/7125
پیرامون فرهنگ سیاسی(4): فرهنگ مدنی، نگرش های سیاسی و دمکراسی در پنج کشور(خوانش کتاب): بخش دوم  
http://anthropology.ir/node/7498
نگاهی به تاثیرگذارترین آثار سیاسی(1): «سیاست» ارسطو و «جمهوری» افلاطون
نگاهی به تاثیرگذارترین آثار سیاسی(2): «شهر خدا» آگوستین قدیس و «شهریار» مکیاولی
  http://anthropology.ir/node/5895
نگاهی به تاثیرگذارترین آثار سیاسی(3): «دو رساله در باره حکومت» جان لاک
http://anthropology.ir/node/6225
نگاهی به تاثیر گذارترین آثار سیاسی(4): «قرارداد اجتماعی» ژان ژاک رسو
http://anthropology.ir/node/6318
نگاهی به تاثیر گذارترین آثار سیاسی(5): «روح القوانین» منتسکیو
http://anthropology.ir/node/6743
نگاهی به تاثیرگذارترین آثار سیاسی(6): «المدینه الفاضله» بونصر فارابی
http://anthropology.ir/node/6817
نگاهی به تاثیر گذارترین آثار سیاسی(7): «تهذیب الاخلاق» مسکویه رازی
http://anthropology.ir/node/6954
«پیدایش دولت» با تکیه بر نظریه تنگنا
http://anthropology.ir/node/4277
مروری بر اندیشه سیاسی «مهاتما گاندی»(ترجمه و تلخیص)
http://anthropology.ir/node/7862
نگاهی به تاثیر گذارترین آثار سیاسی(8): خوانش کتاب «ماین کامف» اثر آدلف هیتلر(ترجمه و تلخیص).
http://anthropology.ir/node/8724
نگاهی به تاثیر گذارترین آثار سیاسی(بخش نهم)(ترجمه و تلخیص).
http://anthropology.ir/node/9174
مطالعه ای پیرامون حضور سیاسی زنان در ایران(ترجمه و تلخیص)
http://anthropology.ir/node/9453
تالیف:
خدمات ماندگار «جنس دوم»
http://anthropology.ir/node/3531
پیرامون فرهنگ سیاسی(2): ماخذ شناسی(فارسی)
http://anthropology.ir/node/7078
پیرامون فرهنگ سیاسی(5): نگاهی به فیلم «ایران در اعلان»
http://anthropology.ir/node/7796
پیرامون فرهنگ سیاسی(6):نگاهی فرهنگی به مستند «محمد مصدق»
http://anthropology.ir/node/8103
مختصات مفهوم «قدرت» در انسان شناسی سیاسی
http://anthropology.ir/node/3983
پیرامون فرهنگ سیاسی(7): نگاهی به کتاب مولفه​های فرهنگ سیاسی مردم ایران در آینۀ امثال و حکم فارسی
http://anthropology.ir/node/8181
پیرامون فرهنگ سیاسی(8): جلوه​های «پدرسالاری» در «فرهنگ سیاسی» ما ایرانیان
http://anthropology.ir/node/8435
نگاهی به نظریات جنبش​های اجتماعی(با تکیه بر نظریات متاخر)
http://anthropology.ir/node/8599
نگاهی به نظریات شکل​گیری دولت؛ با تکیه بر نظریه تنگنای «کارنرو».
بخش اول:
http://anthropology.ir/node/9034
بخش دوم:
http://anthropology.ir/node/9049
بخش سوم:
http://anthropology.ir/node/9075
پیرامون فرهنگ سیاسی(9): بررسیِ علل «درجازدگی» اجتماعی- سیاسی ایرانیان از منظر «فرهنگ سیاسی»؛ با تکیه بر دو جنبش «مشروطه​خواهی» و «ملی شدن نفت».(تالیف)
http://anthropology.ir/node/8870
  نگاهی به کتاب «درامدی بر روش تحقیق کیفی».
http://anthropology.ir/node/9211
مجموعۀ مشارکت و دمکراسی(1): «مشارکت سیاسی» چیست و مظاهر آن کدام است؟.
http://anthropology.ir/node/9316
� -  هدف از این نوشتار ایجاد آگاهی بیشتر در رابطه با تاریخ معاصر و نیز روابط بین المللی منطقۀ قفقاز با تاکید بر کشور ارمنستان است. از آن جا که پایان نامه دورۀ کارشناسی ارشد نگارنده در رابطه با ارمنی های ایران است و نیز به این دلیل که یکی از بخش های جدا ناپذیر رساله ام مطالعۀ اسنادی در ارتباط با ارمنی ها است لذا مناسب دیدم که مطالب مفید را در این زمینه در اختیار مخاطبان انسان شناسی و فرهنگ بگذارم. این مقالۀ کوتاه نیز در راستای همین هدف تنظیم شده است.


� - دکتر گایان نویکوا تحلیل گر مسائل خاورمیانه در مرکز مطالعات ملی و بین المللی ارمنستان است. از کارهای ارزشمند او می توان به "مسئلۀ فلستین : پیدایش، تکوین و رهایی"(1996)، " اسلام نظامی، تئوری و عمل "(1997)، "ایالات متحده و تنش اعراب-اسرائیل، گاه شماری، فراز و فرودها و گرایشات "(1998)، " روابط راهبردی بین ترکیه و اسرائیل و تاثیر آن بر وضع سیاسی منطقۀ جنوب قفقاز و خاورمیانه"(1999) است. مقالۀ حاضر با همت و حمایت جان دی و نیز موسسۀ کاترین تی مک کارتی نوشته شده است.    


� - محمد رسولی دانشجوی کارشناسی ارشد دانشگاه تهران است.


� - Declaration of the basic principles of cooperation on the new level of relations between the republic of Armenia & Georgia.





