
    دبیرستان نمونه دولتی خواجه نصیرالدّین طوسی رزن
جلال نباتی
    دانشآموزان از طریق برگزاری آزمون سراسری و قبولی در این آزمون و کسب حدّ نصاب نمرات در دبیرستانهای نمونه دولتی پذیرفته میشوند. در پایان کلاس نهم متوسّطۀ اول آزمون سراسری برای ورود به دبیرستانهای نمونه دولتی برگزار میشود و دانشآموزان با شرکت در این آزمون، حقّ ورود به دبیرستان نمونه دولتی را کسب میکنند، به عبارت دیگر دانشآموزان این مدارس کسانی هستند که از نظر معدّل در دورۀ متوسّطۀ اوّل در تراز بالایی قرار دارند و همچنین در آزمونی که برای ورود به این دبیرستان برگزار شده است حائز نمرۀ قبولی شدهاند.
    دبیرستان شبانهروزی خواجه نصیر شهر رزن در شهرک فرهنگیان در فاز دوم قرار دارد. ساختمان مدرسه دارای دو در ورودی است. یکی از این دربها به حیاط مدرسه باز میشود و درب دیگری با فاصلۀ اندگی از درب اصلی، ورودی ساختمان آموزشی است. بعد از ورود از در ساختمان با فاصلۀ دو متر در ساختمان آموزش قرار دارد که با ورود از آن به ساختمان آموزشی وارد میشویم. درب دیگر به درون حیاط مدرسه باز میشود و آوردن وسایل به داخل حیاط مدرسه از این در امکانپذیر است. حیاط مدرسه کوچک است و وسعت چندانی ندارد و پشت ساختمان آموزشی قرار دارد و دیواری آن را از مدرسۀ جدا میکند. در گوشه حیاط سرویس دستشویی دانشآموزان قرار دارد. 
    در بالای در ورودی ساختمان آموزشی، تابلویی نصب شده که نام دبیرستان و سال ساخت که سال 84 است و همچنین آیۀ" ن و القلم و ما یسطرون" نوشته شده است. بعد از در ورودی اصلی ساختمان آموزشی، در دو سمت دیوار در محفظهای شیشهای عکسهایی از شهدای جنگ ایران و عراق قرار دارد. بعد از در ورودی ساختمان آموزشی در تابلوهای آموزشی شرایط حضور در دبیرستان از نظر کسب نمرۀ حدّ نصاب و برنامۀ امتحانات نهایی سال 98 نصب شده است. 
    ساختمان آموزشی دارای سه طبقه است. در طبقۀ اول در سمت چپ، راهرو قرار دارد. سمت چپ راهرو، اتاق اوّل، اتاق مدیریت است که بر روی در آن، اتاق مدیریت، نوشته شده است و در این اتاق میز مدیر و معاون آموزشی قرار دارد و صندلیهای در اتاق وجود دارد و دو کتابخانه با درهای شیشهای که در آن کتاب لغتنامۀ دهخدا و کتابهای آموزشی قرار داده شده است و کمدی هم در گوشۀ اتاق وجود دارد و در درون آن لپتابها قرار دارد و دانشآموزان در مواردی که دبیران بخواهند با مراجعه به دفتر مدیریت لپتاب و لوازم دیگر را به کلاس میبرند. بعد از اتاق مدیریت اتاق دبیران قرار دارد. دبیران هنگام زنگهای تفریح در این اتاق حضور دارند و ساعت نه و پانزده دقیقه صبحانه را در این دفتر در کنار هم میخورند و بعد از صرف چای به کلاسها میروند. سمت راست راهرو اتاق معاون اجرایی قرار دارد و پروندههای آموزشی در این دفتر قرار داده شده است و معاون اجرایی که کارهای مربوط به ثبتنام و نامهنگاری با سایر ارگانها و ثبت بخشنامهها را انجام میدهد. در انتهای سالن اتاق معاون پرورشی و آبدارخانه و سرویس دستشویی دبیران قرار دارد. 
    پلّهها سمت راست ساختمان آموزشی قرار دارد. طبقۀ دوم و سوم کلاسهای درس دانشآموزان است. در هر طبقه، شش کلاس وجود دارد و در طبقۀ اول کلاسهای دهم و یازدهم و در طبقۀ سوم کلاس یازدهم و دوازدهم قرار دارد. برای هر کدام از رشتههای علوم تجربی، علوم انسانی و علوم ریاضی یک کلاس دایر است که در مجموع نه کلاس وجود دارد. در قسمت بالای در کلاسها فضای خالی وجود دارد که از آن میتوان درون کلاسها را مشاهده کرد. تعداد دانشآموزان 185 نفر است. از طبقۀ دوم دری به درون ساختمان خوابگاه گشوده میشود که در کنار ساختمان آموزشی قرار دارد و سه طبقه است و دانشآموزانی که از روستای دوردست به دبیرستان میآیند در خوابگاهها ساکن میشوند. طبق بخشنامۀ اعلامی آموزش و پرورش، دانشآموزان روستاهایی که از شهر رزن بیش از بیست کیلومتر فاصله دارند، میتوانند در خوابگاهها حضور داشته باشند و به آنان خوابگاه تعلّق میگیرد. حدود شصت نفر از دانشآموزان ساکن خوابگاه هستند و در هر طبقه شش اتاق وجود دارد و در هر اتاق حدود چهار نفر ساکن هستند و در مواردی دو نفر، که به دلیل وجود شرایطی به آنان اجازه داده شده است در یک اتاق حضور داشته باشند تا برای آمادگی جهت شرکت در کنکور، مطالعه کنند. کف خوابگاه موکت است و از روز شنبه تا ظهر دوشنبه یکی از معلّمان که به عنوان سرپرست از طرف اداره انتخاب شده است در دفتر سرپرستی حضور دارد و از ساعت دو و نیم که ساعت آموزشی به اتمام میرسد مسئولیت دانشآموزانی که در خوابگاه حضور دارند به عهدۀ سرپرست خوابگاه است و از ظهر دوشنبه سرپرست دیگری جایگزین میشود. مسئولیت رسیدگی به امور دانشآموزان ساکن خوابگاه و رسیدگی به توزیع غذا به عهدۀ سرپرست خوابگاه است. تمامی وسایل آشپزی در آشپزخانۀ دبیرستان موجود است ولی به دلیل اینکه آشپزخانۀ مرکزی تعیین شده است که غذای همۀ مدارس شبانهروزی در آنجا آماده میشود از این آشپزخانه برای پخت غذا استفاده نمیشود و غذای ظهر و شب از آشپزخانۀ مرکزی به دبیرستان آورده میشود. برنامهای برای توزیع غذا و شستن ظروف توسط دانشآموزان وجود دارد و هر روز تعدادی از دانشآموزان این مسئولیت را انجام میدهند. خوابگاهها از صبح روز شنبه گشوده و روز چهارشنبه تعطیل میشود و دانشآموزان باید روز چهارشنبه به خانههای خود مراجعه کنند. 
    در طبقۀ همکف بر روی دیوار دبیرستان عکس دانشآموزانی که از سال 78 در دانشگاه قبول شدهاند نصب شده است هر سال حدود سی یا سی و پنچ دانشآموز در دانشگاههای کشور قبول شدهاند. دانشآموزان در رشتههای گوناگونی در دانشگاه پذیرفته شدهاند که مهندسی و علوم پزشکی بالاترین رقم قبولیها را به خود اختصاص داده است و هر چه قدر به سمت دهۀ نود پیش میرویم قبولی در دانشگاه فرهنگیان بیشتر است و در سال 95 و 96 قبولی در دانشگاه فرهنگیان به مراتب بیشتر از سالهای پیش است. در سالهایی که رتبۀ دانشآموزان تکرقمی است در وسط عکس دیگر قبول شدگان قرار دارد و عکس دانشآموزان در یک قاب شیشهای قرار داده شده است. بر روی دیوار آموزشی قسمتهایی از دیوار به مطالبی مربوط به ادبیات و شیمی و فیزیک اختصاص داده شده است و دانشآموزان مطالبی که مربوط به این رشتههاست در این تابلو نصب میکنند. پوسترهایی که بر دیوار نصب شدهاند مربوط به انقلاب اسلامی و حمایت از کالای ایرانی و مضرات کشیدن قلیان است. در قسمتی از دیوار، عکس و معدّل دانشآموزان اوّل تا سوم به تفکیک هر رشته نصب شده است.
    در اتاق مدیریت چارت کارکنان آموزشی و دبیران نصب شده و نام دبیران مربوط به هر رشته در این تابلو دیده میشود. رشتههایی مانند علوم اجتماعی و تاریخ یک دبیر دارند و رشتههایی که ساعات درسی آنها مانند ادبیات بیشتر است نام چند دبیر در تابلو نوشته شده است. در کنار چارت کارکنان این دبیرستان، برنامۀ کلاسی دانشآموزان نصب شده است. روی میز مدیر تلفن و کازیه و پرچم جمهوری اسلامی قرار دارد و بر روی میز معاون تلفن دیگری قرار دارد و دفتر دیگری که در آن معاون مدرسه اسامی دانشآموزانی که مشکل انضباطی و آموزشی دارند ثبت میشود و همچنین دفتر بزرگتری قرار دارد که مشخصات دانشآموزان در آن نوشته شده است. در کنار میز معاون میزی دیگری قرار دارد و بر روی آن کامپیوتر وجود دارد و معاون آموزشی از این کامپیوتر و چاپگر برای چاپ کارنامۀ دانشآموزان استفاده میکند. 
    ساعت هفت و چهل و پنج دقیقه روز 26 اسفند 97 است. معاون مدرسه با ورق زدن دفتر آمار و پیدا کردن شمارۀ منزل دانشآموزان در حال تماس با خانوادۀ دانشآموزانی است که امروز به مدرسه نیامدهاند. به دلیل نزدیکی به پایان سال برخی از دانشآموزان در مدرسه حضور ندارند و در کلاس درس حاضر نشدهاند. تعداد دانشآموزانی که امروز به مدرسه نیامدهاند زیاد است و معاون ضمن تماس با خانوادهها اعلام میکند که باید دانشآموز در مدرسه حضور داشته باشد و درخواست میکند که حتماً دانشآموز به مدرسه مراجعه کند. در مواردی معاون با بیان این مطلب که عدم حضور در مدرسه همراه با کم شدن نمرۀ انضباط خواهد بود به اولیای دانشآموز یادآوری میکند که ممکن است نمرۀ انضباط دانشآموز کسر شود و نباید از این موضوع گلایهای داشته باشند.
    دانشآموزنی که دیر به مدرسه میآیند مدیر مدرسه علّت تأخیر را میپرسد و بعد از این سوال و جواب اجازه داده میشود دانشآموز در کلاس حاضر شود. دانشآموزان کلاس دهم، طبق قراری که با هم دارند امروز در مدرسه حضور نخواهند داشت ولی معاون با تماسهای خود دانشآموز را به مدرسه میآورد. تماسها تا ساعت نه و نیم ادامه دارد. چند نفر از دانشآموزان دلیل نیامدن خود را بیماری ذکر میکنند و همراه خود گواهی پزشکی مبنی بر استراحت در منزل آوردهاند و یکی از  دانشآموزان همراه خود دارو و نسخۀ پزشکی هم آورده است.
    ساعت نه و پانزده دقیقه زنگ تفریح به صدا در میآید و دانشآموزان در راهرو حضور دارند و برخی از آنان به حیاط مدرسه رفتهاند. مدیر و معاون آموزشی و پرورشی در راهرو و طبقات و حیاط مدرسه حضور دارند و دانشآموزان را مشایعت و همراهی میکنند. دبیران در دفتر دبیران در حال خوردن صبحانه هستند صبحانه نان سنگگ و پنیر است و کیسه فریزی در روی میز قرار دارد تا اگر دبیری مایل بود صبحانۀ خود را برای ساعت بعدی نگه دارد. بعد از خوردن صبحانه، چای توسّط مستخدم مدرسه آورده شد و بعد از خوردن چایی و اتمام زنگ تفریح دبیران به کلاسهای درس رفتند. ضمن خوردن صبحانه از تحصن معلّمان و علّت عدم همراهی معلّمان بحث شد و این بحث چندان ادامه پیدا نکرد و گفتگو به سمت بحثهایی سیاسی و اجتماعی پیش رفت و در مورد گرانی و وضعیت نابسامان اجتماعی گفتگو شد و برخی از دبیران از وضعیت نابسامان دانشآموزان و وضعیت آموزشی و تربیتی دانشآموزان صحبت کردند و دانشآموزان این سالها را با دانشآموزان دهۀ قبل مقایسه کردند و از وضعیت تربیتی و آموزشی بسیار خوب دهۀ قبل منطقۀ سردرود و صمیمیت همکاران صحبت کردند.
    به دلیل بیماری، همسر یکی از دبیران فوت شده است. ناراحتی و غم در چهرۀ این معلّم موج میزد و در حالی که پیراهن سیاه پوشیده بود، کم سخن است. مدیر در حین خوردن صبحانه به دفتر دبیران آمد و گفت که دانشآموزان در حیاط هستند و منتظرند که معلّمان هم در کنار آنها حضور داشته باشند تا فاتحهای بخوانند و به دبیری که همسرشان فوت کرده بود، تسلیت بگویند. دبیران با هم به حیاط مدرسه رفتند و دانشآموزان هر کلاس در صفهایی جداگانه ایستاده بودند و معاون پرورشی برای آنان سخنرانی میکرد و از آنان خواسته شد که برای شادی روح همسر معلّمی که به دلیل بیماری فوت شدهاند، فاتحهای بخوانند و گفتند که اعضای فرد متوّفی اهدا شده است. مستخدم مدرسه، برای معلّمان خرما آورد و برای دانشآموزان نیز خرما آورده شد. دانشآموزان و معلّمان شروع به خواندن سوره الحمد و فاتحه کردند و بعد از صلوات به دبیر تسلیت گفته شد و مدیر مدرسه توضیح داد که دانشآموزان پیگیر بودند و خواستار حضور در مراسم ختم بودند که بنا به دلایلی امکان حضور میسر نشد و دوباره به دبیر تسلیت گفت. بعد از عرض تسلیت، معلّمان به دفتر دبیران مراجعه کردند و دانشآموزان نیز به کلاسها رفتند و دبیران هم با برداشتن کیفها و کسانی هم که کیف همراه خود نداشتند با برداشتن دفتر ثبت نمرات به کلاسهای درس رفتند.
    در دفتر مدیریت، مدیر و معاون مدرسه در حال چاپ کارنامۀ ماهانۀ دانشآموزان و مهر این کارنامهها هستند. مدیر مدرسه مهر را از جیب خود بیرون میآورد و به معاون مدرسه میدهد تا کارنامهها را ممهور به مهر کند. در حین مهر کردن کارنامهها مدیر میگوید یکی از دانشآموزان که نمرات بالایی نداشت کارنامۀ خود را اسکن کرده و نمرات خود را تغییر داده بود و هنگامی که کارنامۀ نیمسال داده شد، پدر دانشآموز با مشاهدۀ کارنامۀ نیمسال متوجّه تفاوت نمرات میشود و پیگیر تفاوت نمره ماهانه و نمرۀ نیمسال میشود که با آوردن کارنامۀ ماهانه متوجّه شدیم که کارنامه اسکن و دستکاری شده است.
    پدر دانشآموزان به مدرسه مراجعه میکنند از وضعیت دانشآموزان سوال میکنند. هر کدام از پدران هنگام مراجعه با خود یک جعبه شیرینی آوردهاند که مدیر مدرسه با باز کردن جعبۀ شیرینی، به آنان شیرینی تعارف میکند. یکی از دانشآموزان برای گرفتن برگۀ به دفتر مدیریت آمده است و مدیر به این دانشآموز میگوید که شیرینی بردارد ولی دانشآموز از برداشتن شیرینی امتناع کرد و به کلاس درس رفت.
    ساعت یازده کلاس درس تمام میشود و صدای زنگ تفریح به گوش میرسد. اهرم زنگ در کنار میز معاون مدرسه قرار داد و معاون در ساعتهای مقرّر با فشار دادن شاسی زنگ، زنگهای تفریح و کلاس را اعلام میکند. در زنگ تفریح دبیران در دفتر دبیران حضور دارند و در مورد مسائلی که بیشتر اجتماعی و وضعیت اقتصادی است، صحبت میکنند و در مورد اینکه به دلیل عدم حضور دانشآموزان درس ندادهاند و بیجهت در مدرسه حضور دارند و معاون با تماس دانشآموزان را به مدرسه آوردهاند، حرف میزنند.
    زنگ سوم ساعت دوازده و نیم به اتمام میرسد و برخی از دبیران مدرسه را برای حضور در مدرسۀ دیگر ترک میکنند و دبیران دیگری به جای آنان به مدرسه میآیند و برخی از دبیران که ساعت کاری آنان به اتمام رسیده است به منزل خود میروند. در ساعت سوم در مورد اینکه آیا فردا دانشآموزان به مدرسه خواهند آمد یا اینکه مدرسه تعطیل خواهد شد صحبت میکنند. قرار است از روز دوشنبه مدرسه به صورت رسمی تعطیل شود و تعطیلات عید شروع شود. مستخدم مدرسه برای دبیران چایی میآورد و بعد از خوردن چایی دبیران به کلاس درس میروند.
[bookmark: _GoBack]    ساعت دو و پانزده دقیقه مدرسه تعطیل میشود و دانشآموزانی که ساکن خوابگاه هستند به خوابگاه مراجعه میکنند تا ناهار بخورند و بقیۀ دانشآموزان پیاده و آنانی که سرویس مدرسه دارند با سرویس مدرسه به خانه خود میروند و معلّمان نیز که ماشینهای خود را در جلوی مدرسه پارک کردند به خانه خود میروند. نوع ماشینها بیشتر پراید و پژو و سمند است. با تعطیل شدن مدرسه یک روز تحصیلی در دبیرستان نمونه دولتی خواجه نصیر رزن به پایان میرسد.
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