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مقدمه
در این قسمت نظریه‌پردازان و بنیان‌گذاران مطرح در حوزه انسان‌شناسی شناختی معرفی شده‌اند. روال کار برآن است که در هر مدخل مختصری از سیر زندگی علمی و تحصیلی نظریه‌پرداز آمده است، و در ادامه نظریه‌های مطرح و مشارکتی که اندیشمند مورد نظر در پیشرفت انسان‌شناسی شناختی به‌عنوان یک رشته علمی داشته توضیح داده‌ شده است و در نهایت کتاب‌ها و آثار مطرح وی معرفی شده‌اند. 
در مورد روند انتخاب اندیشمندان اساساً از کتاب سیری در تکوین انسان‌شناسی شناختی(1995) نوشته روی دندراده استفاده شده است. این کتاب از آنجا که به اذعان بسیاری از اندیشمندان حوزه، به‌طور جامعی تکوین انسان‌شناسی شناختی را مورد بررسی قرار داده است، به معرفی چهره‌های پیشرو، و آثاری که در شکل‌گیری این حوزه از علم تاثیرگذار بوده‌اند پرداخته است. از این رو به پیروی از این کتاب اندیشمندان به‌ترتیب تقدم و تاخری که در حضور در عرضه این علم داشته‌اند در این مجال معرفی شده‌اند. همچنین تنی چند از  چهره‌های پیشرو که جزء شارحان نظریات مطرح در انسان‌شناسی شناختی نیز هستند در پایان کار به‌طور مختصر توضیح داده شده‌اند. 
وارد هانت گودیناف(Ward Hunt Goodenough)
گودیناف در 30 می 1919 در کمبریج ماساچوست به‌دنیا آمد. گودیناف در کودکی به دلیل سبک زندگی والدین خود بین اروپا و آلمان در حرکت بود. از این رو از همان کودکی به آلمانی و به‌طور کلی زبان‌های مختلف علاقمند بود. در سال 1937 وی در دانشگاه کورنل به تحصیل زبان و ادبیات پرداخت و در سال 1940 پس از دریافت مدرک کارشناسی خود تصمیم به ادامه تحصیل در رشته انسان‌شناسی گرفت. اما به دلیل جنگ جهانی دوم در ادامه تحصیلاتش وقفه ایجاد شد. در طول جنگ گودیناف بر روی روش‌های کمی و نیز روان‌شناسی اجتماعی بالینی مشغول به کار شد. 
بعد از جنگ گودیناف به ییل بازگشت و در آنچه به راهنمایی جورج مورداک از پایان‌نامه خود دفاع کرد و در کلاس‌های  مالینوفسکی و لینتون شرکت کرد. در سال 1947 جزء تیم تحقیقاتی در میکرونزی بود. همچنین وی با راهنمایی مورداک بر روی رفتار اجتماعی و مذهب مطالعاتی را انجام داد. وی همچنین تحقیقاتی را بر روی میکرونزی‌ها انجام داد که اطلاعات اساسی‌ای را درباره این مردمان برای دولت آمریکا فراهم می‌کرد، برای همین هدف وی مجبور شد که در پایان جنگ زبان ژاپنی یاد بگیرد. آن دوره مصادف بود با شروع قوم‌نگاری جدید و مطالعات مهمی که در تاریخ میکرونزی رخ داد. 
گودیناف رساله دکترای خود را در سال 1949 با عنوان " دستور زبان در تعاملات اجتماعی" دفاع کرد. گودیناف بین سال‌های 1948 تا 1949 کرسی استادی در درس انسان‌شناسی را در دانشگاه مادیسون برعهده گرفت و در سال 1949 به دانشگاه پنسیلوانیا نقل مکان کرد و تا سال 1989 در آنجا ماند. در سال گودیناف تحقیقات انسان‌شناسانه گسترده‌ای در میان مردمان گینه نو انجام داد. 
در نیمه دوم دهه پنجاه گودیناف وارد شهرت نظری در انسان‌شناسی شد. در مقاله‌هایی مانند "تحلیل مولفه‌ای و مطالعه معنا، گودیناف به‌عنوان چهره پیشرو در مطالعه فرهنگ شناخته شد.
آثار مهم وارد گودیناف
1955. "A Problem in Malayo-Polynesian Social Organization." American Anthropologist 57:71-83.

1956. "Componential Analysis and the Study of Meaning." Language 32(1):195-216.
Goodenough, W. H. (1957). “Cultural anthropology and linguistics”. Chapter in Garvin, P. (Ed.). Report of the Seventh annual Round Table on Linguistics and Language Study. Georgetown University Monograph Series on Language and Linguistics, 9. Washington, DC: Georgetown University.
  1971. Culture Language and Society. Reading, Mass.: Addison-Wesley Modular Publications, No. 7.

2002. Under Heaven’s Brow: Pre-Christian Religious Tradition in Chuuk. Memoirs of the American Philosophical Society, Volume 246. Philadelphia: American Philosophical Society.
راجر مارتین کیسینگ(Roger M. Keesing)
در می سال 1935 بدنیا آمد. پدرش فلیکس ام. کیسینگ
 نیز انسان‌شناس بود. کیسینگ در دانشگاه استندفورد و هاروارد مشغول تحصیل شد و کار خود را در سال 1965 در دانشگاه کالیفرنیا، سانتا کروز مشغول به کار شد. وی در سال 1974 در دانشگاه ملی استرالیا در موسسه مطالعات پیشرفته به سمت استادی نایل شد و در سال 1976 رییس بخش انسان‌شناسی شد. در سال 1990 به دانشگاه مک‌گیل در مونترال رفت. وی در سال 1974 مقاله مشهوری نوشت که در آنجا تحت تاثیر تفکر مارکسیستی و زبان‌شناسی قرار دارد. وی چهره سرشناسی در زبان‌شناسی و انسان‌شناسی شناختی است. میدان تحقیق وی جزایر سولومون
 است ودر آثار خود به مباحثی مانند خویشاوندی، دین، سیاست، تاریخ و انسان‌شناسی شناختی و زبان پرداخته است.  
نظریه‌ مطرح کیسینگ در انسان‌شناسی شناختی درباره رمزهای فرهنگی
 است. وی اذعان می‌دارد که رمز‌های فرهنگی به‌عنوان دانش فرهنگی اکتسابی و مشترکی است که رفتار انسان‌ها را به شیوه نامعلومی تعین می‌بخشد. وی معتقد است که رمزهای فرهنگی پیش‌شرط برقراری ارتباط موفق بین دو نفر هستند. اگرچه این رمزها به طور کل ناخودآگاهانه هستند ولی در فرایند ارتباط به‌خوبی درک می‌شوند. 
آثار مهم وارد کیسینگ
  Kwaio descent groups. University of California, 1966.
New Perspectives in Cultural Anthropology. Holt, Rineheart and Winston, 1971 (co-authored with Felix M. Keesing).
 “Paradigms lost: The new ethnography and the new linguistics”. Southwestern Journal of Anthropology, 28, 299-332.1972. 

Cultural Anthropology: A Contemporary Perspective. Holt, Rinehart and Winston, 1976. 2nd ed. CBS College Publishing, 1981. 3rd ed. Wadsworth, 1997 (edited by Andrew Strathern

آنتونی اف. سی. والاس(Antony F.C. Wallace)
متولد 15 آوریل 1923، انسان‌شناس کانادایی-آمریکایی. وی در تورنتوی کانادا به‌دنیا آمد. پدرش پاول والاس تاریخ‌دان بود و هر دو در فارغ‌التحصیل دانشگاه پنسیلوانیا هستند. آنتونی والاس در سال 1950 مدرک دکترای خود را دریافت کرد و پس از آن در دانشگاه پنسیلوانیا مشغول به تدریس در رشته انسان‌شناسی شد. 
تخصص والاس در حوزه فرهنگ‌های بومی آمریکا، بخصوص ایراکویی‌هاست و علقه تحقیقاتی‌اش بیشتر متمرکز بر فصل مشترک میان انسان‌شناسی فرهنگی و روان‌شناسی می‌باشد. شهرت وی بیش از هر چیز به‌دلیل طرح نظریه جنبش‌های تجدید حیات
 است.
آنتونی والاس در سال 1956 مقاله‌ای با عنوان "جنبش تجدید حیات" را منتشر کرد و در آن توضیح داد که فرهنگ‌ها چگونه خود را تغییر می‌دهند. جنبش تجدید حیات "تلاشی آگاهانه سازمان‌یافته و سنجیده است که توسط اعضای یک جامعه برای ساخت فرهنگی رضایت‌بخش‌تر صورت می‌گیرد"(ص. 265)، و والاس به تفصیل فرایندهایی که این جنبش را شکل می‌دهند توضیح می‌دهد. والاس در ارائه مدل خود جنبش‌ دینی بومیان آمریکا را مورد مطالعه قرار داد.   
 طبق نظر دی‌اندرادی(1995) در مرحله مقدماتی فاز اول در تکوین انسان‌شناسی شناختی، که در آن فرهنگ به‌مثابه دانش معرفی می‌شد، هدف محققان آن بود که محتوا و سازمان دانش فرهنگی را مشخص نمایند. این هدف در مفهوم "هزارتو"
ی آنتونی والاس (1961: 58-80) به‌خوبی روشن است. از نظر والاس "هزارتو تصویر ذهنی جامعه و فرهنگ آن است"(همان). والاس مفهوم هزارتو را برای تبیین جنبش تجدید حیات گروهی از بومیان آمریکایی به‌کار گرفت و  بلافاصله متوجه مسئله اشتراک
 شد و آن را مطرح کرد. والاس اعلام کرد که اگر فرهنگ را به‌مثابه دانش در نظر بگیریم به‌دنبال آن این مسئله مطرح می‌شود که این دانش چه نقشی در ایجاد هماهنگی کنش‌های اجتماعی مشترک در یک جامعه خواهد داشت. این ایدۀ والاس امروزه به‌نحوی بسط یافته در میان زبان‌شناسان فرهنگی با عنوان ذهن جمعی
 مطرح است. 
آثار مهم انتونی والاس
(1999) "Jefferson and the Indians: The Tragic Fate of the First Americans." Cambridge, MA: Belknap/Harvard.

(1993) "The Long, Bitter Trail." New York: Hill and Wang.
(1987) Saint Clair: a Nineteenth Century Coal Town's Experience with a Disaster-Prone Industry. New York: Random House.

(1966) Religion: An Anthropological View.
(1961) Culture and Personality. New York: Random House.
منبع اطلاعات این مدخل
Encyclopaedia Britannica, inc (1998). The New Encyclopaedia Britannica - Volume 8; Volume 12 (15 ed.). Encyclopaedia Britannica. ISBN 0852296339.
روی گودوین دندراده(Roy D'Andrade)
وی به سال 1931 در نیوجرسی بدنیا آمد. دندراده در دانشگاه روتگرز پذیرفته شد اما برای انجام خدمت سربازی آنجا را ترک کردو پس از اتمام دوره سربازی تحصیلات کارشناسی خود را به سال 1957 در دانشگاه کانکتیکات به‌پایان رساند و سپس در بخش روابط اجتماعی در هاروارد مشغول به تحصیل شد و در همانجا بود که در سال 1962دکترای انسان‌شناسی اجتماعی خود را دریافت کرد. وی در دانشگاه استندفورد از سال 1962-1969 تدریس می‌کرد و سپس به دانشگاه کالیفورنیا در سانتیاگو رفت، و تا سال 2003 استاد کرسی انسان‌شناسی در آنجا بود.میدان تحقیقاتی وی چیاپاس(Chiapas)، مکزیکو و افریقای جنوبی بوده  است. در حال حاضر وی در بخش انسان‌شناسی دانشگاه کانکتیکات تدریس می‌کند. 
شهرت اصلی دندراده بدان جهت است که وی را موسس انسان‌‌شناسی شناختی می‌داند. او (1995: 246) خود اعتراف می‎کند که دلیل علاقه او به انسان‌شناسی شناختی آن بوده است که "در این علم تحقیقاتِ مربوط به معناشناسی می‌توانست روشی برای فهم ساخت ذهن باشد". دامنه علاقه تحقیقاتی وی بسیار گسترده است و شامل ساختار خانوادگی آفریقایی-آمریکایی، شخصیت و ادراک رنگ‌ها مدل‌های ریاضیاتی می‌شود. برای نمونه دندراده به همراه شودر که یکی از روان‌شناس شناختی به‌نام است(1980: 37- 58؛ به نقل از دی‌اندرادی،1995: 22) تاثیر مقوله‌های فرهنگی را بر حافظه و ویژگی‌های شخصیتی بررسی کرده است. آنها در این تحقیق از نظریه‌ها روان‌شناختی استفاده کرده و به آن رنگ و لعابی انسان‌شناسانه و فرهنگی می‌دادند. همچنین دندراده به همراه رامنی(1964: 146-170) درباره واقعیت روان‌شناختی و تفاوت تحلیل‌های مربوط به مقوله‌های فرهنگی زیرساختی نیز تحقیقاتی را انجام داده است. 
مضمون مشترک در همه این تحقیقات مسئله شناسایی و توصیف مدل‌های فرهنگی، از قبیل مدل‌های مردمی و طرحواره‌های فرهنگیِ ضمنی و مشترک است که در ذهن کنشگران یک جامعه وجود دارد. در سال‌های اخیر علاقه تحقیقاتی دندراده به بررسی مفهوم‌سازی مدل‌های فرهنگی از طریق نظریه طرحواره‌ها است. وی(1995: 126) درباره دلیل علاقمند شدن خود به نظریه طرحواره‌ها اظهار می‎دارد که روش تحلیل مؤلفه که برای اصطلاحات خویشاوندی روشی کارآمد به‌نظر می‎رسد از نظر او در تحلیل باور‌های مردم درباره بیماری‌ها چندان مناسب نیست، وی در این‎باره اینگونه می‌نویسد: "در اوایل دهه‌ 1970 در تحقیقات خود در تحلیل‌ باور آمریکایی‌ها درباره بیماری با مشکلاتی مواجه شدم. بررسی این مشکلات مرا به این نتیجه رساند که چیزی مانند نظریه طرحواره می‌تواند به‌نحو نسبتاً کارآمدتری دانش فرهنگی مردم را توصیف کند... ." دندراده اخیراً بر روی ارزش‌ در میان آمریکایی‌ها، ژاپنی‌ها و ویتنامی‌ها و نیز بر روی نظریه زندگی فرهنگی در جوامع مدرن کار و تحقیق می‌کند. همچنین روی دندراده در سال 2002 جایزه NAS را به خاطر کتاب تکوین  انسان‌شناسی شناختی از آکادمی ملی علوم دریافت کرد. 
آثار مهم روی گودوین دندراده
· D'Andrade, Roy G. (1992) "Schemas and Motivation". In Human Motives and Cultural Models. R.G. D'Andrade and C. Strauss, eds. Pp. 23-44. Cambridge, UK: Cambridge University Press.
· D'Andrade, Roy G. (1995) The Development of Cognitive Anthropology. Cambridge, UK: Cambridge University Press.
· D'Andrade, Roy G. (1995). Moral models in anthropology. Current Anthropology, 36(3).

· D'Andrade, Roy G. (2001). A cognitivist's view of the units debate in cultural anthropology. Cross-Cultural Research, 35(2), 242 - 257.
ای. کیمبال رامنی(A. Kimball Romney):
استاد علوم اجتماعی و یکی از موسسان انسان‌شناسی شناختی است. وی بیشتر عمر مطالعاتی خود را در دانشگاه کالیفرنیا، ایروین گذرانده است. رامنی در 15 اگوست 1925 در رکسبورگ بدنیا آمد. وی مقطع کارشناسی خود را در دانشگاه بریگام یانگ در سال 1947 در رشته جامعه‌شناس به پایان رساند و در سال بعد مدرک کارشناسی ارشد خود از آن دانشگاه و در همان رشته اخذ کرد. سپس در سال 1956 از دانشگاه هاروارد در انسان‌شناسی اجتماعی مدرک دکترا گرفت. وی از سال 1955 تا 56 در بخش روابط اجتماعی دانشگاه شیکاگو و  از سال 1957- 1960 در دانشگاه استندفورد استادیار بود. بین سال‌های 1960 تا 65 نیز دانشیار دانشگاه استندفورد بود.
از جمله زمینه‌های تحقیقاتی رامنی واقعیت روان‌شناختی و تفاوت تحلیل‌های مربوط به مقوله‌های فرهنگی زیرساختی، از جمله خویشاوندی است که به همراه دی‌اندرادی در سال 1964 انجام دادند. به گفته دندراده(1995)رامنی(1988) همچنین از چهره‌هایی بود که در دوره دوم انسان‌شناسی شناختی به تثبیت روش‌شناسی این رشته کمک بسزایی کرد. وی در کارهای خود اذعان می‌دارد که انسان‌شناسان شناختی بر جمع‌آوری نظام‌مند داده‌ها و تحلیل آنها و نیز پایایی و اعتبار
 یافته‌ها تاکید زیادی دارند و در نتیجه به مصاحبه‌های ساختمند و تحلیل‌های آماری متکی هستند. وی در باره روش‌شناسی در دوره دوم تکوین انسان‌شناسی شناختی اظهار می‌دارند که مؤلفان کتاب‌های روش‌شناسی شناختی بر این نکته واقفند که "این کتاب‌ها محققان میدانی را مجبور می‌کنند تا نه تنها به آنچه که می‌شنوند، بلکه به آنچه که می‌پرسند نیز توجه داشته باشند و این تغییر زاویه دید تا حد زیادی تنوع تحقیقات انسان‌شناسان شناختی را افزایش داده است(همان). رامنی(همان) در کارهای خود بر این نکته تاکید می‌کند که بیشتر فهرست‌های آزاد که توسط اطلاع‌رسان‌ها تهیه می‌شوند کامل نیستند و این فهرست‌ها با افزایش نمونه‎ها‌ ثبات بیشتری پیدا خواهند کرد. اصطلاحاتی که در یک فهرست آزاد آمده‌اند باید واژه به واژه ثبت شوند تا بتوان تعریف هریک از اصطلاحات به‌دست آمده را مشخص کرد. اینکه این روند باید کجا متوقف شود بستگی به سلیقه محقق دارد، اما این امر تا حد زیادی به هدف تحقیق، تعداد اصطلاحات استخراج‌شده و به نوع داده‌های جمع‌آوری شده نیز بستگی دارد(همان). 
رامنی درباره نظریه اجماع(consensus theory) و استفاده از الگوهای اجماع در میان اطلاع‌رسان‌ها و استنباط‌هایی که آنها درباره دانش جمعی دارند نیز توضیحاتی ارائه داده است(همان: 47) طبق نظر رامنی نظریه وفاق بر این فرض استوار است که میان سطح توانش اطلاع‌رسان‌ها در برخی از قلمروهای معرفت و دانش، رابطه وجود دارد. این امر به محقق امکان می‌دهد تا میزان دانش یک اطلاع‌رسان‌ را نسبت به سایر اطلاع‌رسان‌ها اندازه‌گیری کند.
آثار مهم ای. کیمبال رامنی:
	Romney, A. K., & D’Andrade, R. G. (1964). “Cognitive Aspects of English kin terms”. American Anthropologist, 66,146-170.



	Romney, A. K. (1999). “Culture consensus as a statistical model”. Current Anthropology, 40, 103-115.



	Romney, A. K., Moore, C. C., & Rusch, C. D. (1997). “Cultural universals: Measuring the semantic structure of emotion terms in English and Japanese”. Proceedings of the National Academy of Sciences, 94, 5489–5494.




Weller, S. C., & Romney, A.K. (1988). Systematic Data Collection. Newbury Park, CA: Sage Publications.

فلوبد گلن لونزبری(Floyd Glenn Lounsbury)
لونزبری متولد 1914 زبان‌شناس و انسان‌شناس امریکایی و کتیبه شناس تمدن مایایی بود. وی در سال 1941 از دانشگاه ویسونسین در رشته ریاضیات فارغ‌التحصیل شد. در طول تحصیل خود وی به صورت مستمع آزاد در کلاس‌های موریس سوادش
 ، یکی از زبان‌شناسان تاثیرگذار آمریکایی که متخصص زبان بومیان آمریکایی بود ، شرکت می‌کرد و زمانی که وی کمک‌هزینه‌ای برای مطالعه بر روی زبان‌ و قصه‌های عامیانه بومیان اونئیدا دریافت کرد، لونزبری را به‌عنوان دستیار انتخاب نمود. بعد از این پروژه در سال 1946 وی مدرک کارشناسی ارشد خود را در رشته واج‌شناسی زبان از همان دانشگاه دریافت کرد و سپس در سال 1949 رساله دکترای خود را در مورد تحلیل زبان‌های ایراکویی‌ها نوشت. وی در همان سال استاد دانشگاهی که در آن تحصیل می‌کرد شد و تا سال 1979 که بازنشسته شد در آنجا به تدریس پرداخت. 
 وی برای تحقیقاتی که بر روی نظام‌های زبانی و فرهنگی در زبان‌های آمریکایی شمالی و جنوبی انجام داده بود شهرت فراوانی به‌دست آورد. وی همچنین به‌خاطر مشارکت‌هایی که برای فهم هیروگلیف، فرهنگ و تاریخ تمدن مایایی داشته است اندیشمندی شناخته شده است. 
شهرت و تاثیر مهم لونزبری  در انسان‌شناسی شناختی در تحلیل اصطلاحات خویشاوندی با توجه به روش تحلیل مولفه‌ای است.. علاوه‌براین، وی با الهام از روش‎های مرسوم در زیست‌شناسی، روابط موجود در طبقه‎‌‌بندی‌ها را تحلیل کرد آنچه که گیاه‌قوم‌شناسی
 نامیده می‌شود. وی ادعا می‌کرد که از این طریق می‌توان به سازمان مقوله‌های فرهنگی پی برد. تاکید بر جنبه زبان‌شناختی و دستاوردهای زبان‌شناسی ساختگرا در آثار وی باعث شد که روش‌های معتبری در انجام این تحقیقات به‌کار گرفته شود. به‌این‌ترتیب، استفاده از روش‌شناسی زبان‌شناختی برای بررسی مقوله‌ها در آثار لونزبری راهگشایی بود برای رفتن به سمت پرورش روش‌شناسی‌هایی که هدف از آنها کشف مقوله‌های فرهنگی زیرساختی بود.
آثار مهم فلوبد گلن لونزبری:
The Method of Descriptive Morphology in Readings in Linguistics ed. E P Hamp, M Joos, F W Householder and R Austerlitz, University of Chicago Press, 1953
A Semantic Analysis of Pawnee Kinship Usage Language XXXII, 1956
  Iroquois Place-Names in the Champlain Valley University of the State of New York, Albany, 1960
A Formal Account of the Crow- and Omaha- type Kinship Terminologies in Explorations in Cultural Anthropology, ed. W Goodenough, McGraw-Hill, 1964
A Study in Structural Semantics: The Sirionó Kinship System with Harold W. Scheffler. Prentice-Hall, 1971
دیوید کراننفلد(David B. Kronenfeld)
دیوید کراننفلد استاد انسان‌شناسی شناختی در دانشگاه کالیفرنیا ریورساید است. او چندین کتاب در زمینه خویشاوندی، معناشناسی و کاربرد‌شناسی و نیز مقاله‌هایی در زمینه سازمان اجتماعی، قومیت و رابطه میان زبان، فرهنگ و اندیشه به رشته تحریر درآورده است. 
تمرکز تحقیقاتی پروفسور کراننفلد بر روی "مدل‌های فرهنگی" و نقش آنها در فهم فرهنگ به‌عنوان نظامی غیرمرکزی در شناخت توزیعی است. به‌طور عام، تمرکز وی بر روی انسان‌شناسی شناختی است که شامل صورت‌های معیارین فرهنگی، ساختارهای مشترک شناختی و چگونگی یادگیری، خلق و بکارگیری آنها در زندگی روزمره است. یکی از کاربردهای خاص این موارد در حوزه هویت‌های اجتماعی و چگونگی تجسم‌یافتگی آنها در ارتباطات رو در رو است. دیگر علایق تحقیقاتی پروفسور شامل انسان‌شناسی زبان‌شناختی(به‌‌ویژه معناشناسی) و سازمان اجتماعی(بخصوص خویشاوندی) است. وی همچنین به بکارگیری روش‌های صورتگرا و ریاضیاتی در تحقیقات و نیز جمع‌آوری و تحلیل داده‌های کمی علاقه خاص دارد. میدان تحقیق وی قنا(در غرب آفریقا) است. 
پروفسور کراننفلد با توجه به علاقه‌ای که به مباحث زبان‌شناسی و به‌خصوص معناشناسی دارد در کارهای خود به ارتباط میان زبان و فرهنگ و اهمیت داده‌های زبانی در تبیین مدل‌های فرهنگی و طرحواره‌های شناختی بسیار توجه کرده است. وی سعی کرده است تا باتوجه به دستاوردهای اخیر زبان‌شناسی‌ شناختی، روان‌‌شناسی شناختی و علوم شناختی فرضیه ساپیر- وورف را مجدداً بررسی کنند و به مناقشه دو فرضیه در رابطه با تعین‌گرایی زبانی و نسبیت زبانی پایان دهد و با وارد کردن مولفه فرهنگ در این راستا تلاش‌هایی را انجام داده است وی اذعان می‌دارد(2008: 175) خوانش دوباره رابطه زبان و اندیشه در چارچوب شناختی ما را به این نتیجه می‌رساند که اخذ دیدگاه زبان به‌مثابه ابزاری برای بیان اندیشه دارای کفایت تبیینی و توصیفی نسبتاً بالایی است و این امکان را به ما می‌دهد که نقش فرهنگ را نیز در این میان در نظر بگیریم.
همچنین کراننفلد در کتاب خود با عنوان شیشه‌های پلاستیکی و پدرهای روحانی
(1996) به کسانی (مانند بویر
،1993؛ بلوک، 1998) که براین باورند که برای مطالعات انسان‌شناسی شناختی نیازی به داده‌های زبانی وجود ندارد و همه دانش‌ها ضرورتاً زبانی نیستند اینگونه پاسخ می‌دهد که"جایگاه زبان در فهم انسان‌شناسان شناختی از فرهنگ هنوز اهمیت خاصی دارد و این که انسان‌شناسی شناختی خود را از اتکا به داده‌های زبانی برای فهم فرهنگ به‌مثابه شناخت رهانیده است، چندان مورد قبول محققان این رشته نیست"(996: 78). صرف نظر از مقالات مهمی که کراننفلد به تازگی در انسان‌شناسی شناختی و به‌خصوص در حوزه خویشاوندی ارائه می‌کرد.
آثار مهم دیوید کراننفلد:
	Kronenfeld, D. B. (1996). Plastic Glasses and Church Fathers: Semantic Extension from the Ethnoscience Tradition.  Oxford Studies in Anthropological Linguistics. New York: Oxford University Press. 



	Kronenfeld, D. B. (2008). Culture, Society, and Cognition: Collective Goals, Values, Action, and K nowledge. Mouton Series in Pragmatics 3.   Berlin: Mouton de Gruyter (Walter de Gruyter).




موریس بلوک(Maurice Bloch)
متولد سال 1939 در فرانسه است ولی وی را بیشتر به عنوان انسان‌شناسی بریتانیایی می‌شناسند چرا که مادر بیوه‌اس را مرد انگلیسی‌ای ازوداج کرد و زمانیکه موریس 11 ساله بود به انگلستان نقل مکان کردند. وی تمام تحصیلات مدرسه‌ای و دوره کارشناسی خود را در انگلستان و مدرسه اقتصاد لندن گذراند. ولی برای ادامه رشته انسان‌شناسی به دانشکده فیتسویلیام در کمبریج رفت و در سال 1967 از همانجا مدرک دکترای خود را دریافت نمود.
میدان تحقیقاتی بلوک دو نقطه متفاوت در ماداگاسکار  بود. یکی از این میدان‌ها مربوط به دهقانان ایمرینای
 مرکزی است و دیگری جنگل‌های دوری که در آنها مردمانی زندگی می‌کردند که به آنها زافیمانیری
 گفته می‌شود. آثار بلوک بیش از همه مربوط به حوزه خویشاوندی، دین، اقتصاد، سیاست و زبان است. ایده‌های انسان‌شناسانه او نیز بیشتر تحت تاثیر مارکسیست فرانسوی است. 
بلوک مبدع ایجاد رابطه میان انسان‌شناسی اجتماعی با زبان‌شناسی و روان‌شناسی شناختی است. بسیاری از کارهای نظری وی در دهه 1970 مربوط به رابطه میان شناخت با زندگی اجتماعی و فرهنگی است. آنچه که در این باره نوشته است دو وجهه دارد: از یک سو، وی انسان‌شناسانی که در مورد ویژگی‌های خاص فرهنگ‌ها مبالغه می‌کنند را به باد انتقاد می‌گیرد و از سوی دیگر دانشمندان شناختی‌ای را که این موضوع را دست کم می‌گیرند مورد نقد قرار می‌دهد. 
آثار مهم موریس بلوک
1982 Death and the Regeneration of Life (ed. with J. Parry), Cambridge: CUP.

1983 Marxism and Anthropology: The History of a Relationship, Oxford: Clarendon.

1989 Money and the Morality of Exchange (ed. with J. Parry) Cambridge: CUP.

1992 Prey into Hunter: The Politics of Religious Experience, Cambridge: CUP

1998 How We Think They Think: Anthropological Studies in Cognition, Memory and Literacy. Boulder: Westview Press.

2012 Anthropology and the Cognitive Challenge. Cambridge: CUP.

2013 In and Out of Each Other's Bodies: Theories of Mind, Evolution, Truth, and the Nature of the Social. Boulder: Paradigm.

آنا ویرزبیکا(Anna Wierzbicka)
استاد زبان‌شناسی دانشگاه ملی استرالیا است. او نویسنده بیش از بیست کتاب است. وی به‌دنبال یافتن ویژگی‌های ذاتی اندیشه بشری و آنچه که ورای تنوعات فرهنگی و زبانی برای فهم بشری امری پایه‌ای است. رویکرد معناشناسی طبیعی فرا‌زبانی به مطالعه زبان، اندیشه و فرهنگ یکی از دستاوردهای این اندیشمند است. یکی آثار مهم او  در زندان زبان‌انگلیسی (2013) است که در آن به مسئله گونه‌های مختلف زبان‌انگلیسی در گوشه و کنار دنیا می‌پردازد. 
ویرزبیکا(1999) در پروژه تحقیقاتی عظیم خود درباره احساسات و شخصیت در اصطلاحات انگلیسی مطرح کرده است. وی در کتاب خود روان‌شناسی فرهنگی را با نوعی شک و بدبینی مورد بررسی قرار می‌دهد و در نهایت به این نتیجه می‌رسد که احساسات به آن اندازه که برای تعریف آنها از واژه‌های متنوع استفاده می‌شود متفاوت از هم نیستند. در زبان‌شناسی، ویرزبیکا
(1991، 1999) نظریه مشروحی از مؤلفه‌های معنایی موجود در زیرساخت واژه‌های مربوط به احساسات ارائه داد. وی همچنین در زمینه احساسات فرهنگی که هیچ‌گونه معادلی در فرهنگ‌های دیگر ندارند تحقیقاتی انجام داد. برای نمونه، وی(1991) باتوجه به پیش‌زمینه لهستانی خود توضیح داد که چگونه غم غربت در فرهنگ لهستانی بسیار عمیق‌تر و ناخوشایند‌تر از معادل این حس در سایر فرهنگ‌هاست. البته دی‌اندرادی به تفصیل(1995) این ایده ویرزبیکا را مورد انتقاد قرار داده چراکه وی مخالف ‌وجود چنین احساسات فرهنگ- ویژه‌ای است. 
آثار مهم آنا ویرزبیکا
	

	-Cross-Cultural Pragmatics. Berlin/New York: Mouton De Gruyter.(1991)



-Semantics, Culture and Cognition: Universal human concepts in culture-specific configurations (1992).
-Understanding Cultures Through Their Key Words: English, Russian, Polish, German, Japanese (1997). 
 -Emotions Across Languages and Cultures: Diversity and universals (1999).

  -English: Meaning and culture (2006). 
  -mprisoned in English. The Hazards of English As a Default Language, Oxford UP 2013. 
نوآمی کویین(Naomi Quinn)
وی استاد انسان‌شناسی فرهنگی در دانشگاه دوک است. تخصص اصلی وی در حوزه انسان‌شناسی روان‌شناسی است. علاقه تحقیقاتی وی فرهنگ، به‌مثابه طرحواره‌های شناختی مشترک می‌باشد. کویین تحقیقات گسترده‌ای در حوزه طرحواره‌های فرهنگی ازدواج در میان آمریکایی‌ها انجام داده است(1997). کتاب نظریه‌ای شناختی در باب معنای فرهنگی(1997) یکی از کتاب‌های مهم حوزه انسان‌شناسی شناختی است که وی با همراهی استراوس نوشته است. 
کویین از جمله اندیشمندانی است که در انسان‌شناسی شناختی بر این باورند که فرهنگ را نمی‌توان معادل آنچه که در زبان بیان می‌شود در نظر گرفت. وی معتقد است که فرهنگ را باید به‌مثابه دانش در نظر گرفت و به‌دنبال یافتن پاسخ این پرسش بود که چگونه دانش فرهنگی در ذهن انتظام و سازمان می‌یابد. وی بر این نکته تاکید دارد که همه دانش‌ها زبانی نیستند و دانش عملی بخش مهمی از هر فرهنگ است(کویین، 1997 :137-188).
همچنین کویین از جمله انسان‌شناسانی بود که در ورود مباحث زبان‌شناسان شناختی و فرهنگی از جمله بحث طرحواره‌ها و مدل‌های فرهنگی به انسان‌شناسی بسیار تاثیر گذار بود. وی درباره اهمیت مدل‌های فرهنگی و رابطه با آن با طرحواره‌های فرهنگی(2011: 30-47) اظهار می‌دارد که "انسان‌شناسان شناختی تنها بعد از بررسی دقیق و عمیقِ طرحواره‌های فرهنگیِ زیربنایی قادر خواهند بود تا مدل‎های فرهنگی را کشف کنند و از نظر وی رابطه این دو با هم رابطه‌ای جزء به کل است." 
شایان ذکر است که تحقیق کویین(2005: 35-81) یکی از تحقیقات معتبری‌ست که در زمینه طرحواره‌های رویدادی انجام شده است. وی طی مصاحبه‌های مفصل و مبسوطی که با آمریکایی‌ها داشت داده‌های پرباری درباره ازدواج جمع‌آوری کرد و برای یافتن بازنمایی‌ها یا طرحواره‌های فرهنگی زیربنایی موجود در این مقوله، داده‌ها را تحلیل کرد و در نهایت توانست مدل‎های معتبری در زمینه استعاره‌ها و استدلا‌ل‌های مشترک آمریکایی‌ها در مورد امر ازدواج به‌دست آورد و به‌این‌ترتیب، مدل‎ فرهنگی ازدواج آمریکایی را ارائه داد. کویین(2011: 39) با استفاده از استعاره فرویدی کوه یخ
، رفتارها، کنش‌ها و تصمیم‌گیری‌های مردم را قله کوه یخ می‌داند و براین باور است که تنه اصلی این کوه مدل‎های فرهنگی هستند و درواقع، این مدل‎های فرهنگی هستند که کنش‌ها و تصمیمات انسان‎ها را هدایت می‌کنند.  
آثار مهم نوآمی کویین: 
	Quinn, N. (1987). “Convergent evidence for a cultural model of American marriage”. Chapter in Holland, D., & Quinn, N. (Eds.). Cultural Models in Language and Thought, (pp. 173–192). Cambridge: Cambridge University Press.



	Quinn, N. (1976).  “A natural system for settling Mfantse litigation”. American Ethnologist, 3, 331-351.



	Quinn, N. (1987).” Convergent Evidence for a Cultural Model of American Marriage”. Chapter in Holland, D., & Quinn, N. (Eds.). Cultural Models in Language and Thought, (pp.173-192). Cambridge: Cambridge University Press. 



	Quinn, N. (1997). “Research on shared task solutions”. Chapter in Strauss, C., & Quinn, N. (Eds.). A cognitive theory of cultural meaning, (pp.137-188). Cambridge University Press. 

	  Quinn, N. (2005). “How to reconstruct schemas people share, from what they say”. Chapter in Quinn, N. (Ed.). Finding culture in talk: A collection of methods, (pp.35-81). New York: Palgrave MacMillan.
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کونکلین در سال 1926 در ایستون پنسیلوانیا بدنیا آمد. وی از همان ابتدا به زندگی و فرهنگ بومیان آمریکا علاقمند بود و در سال 1939 یکی از قبایل آمریکایی با نام موهاوک وی را به‌عنوان عضوی از خود پذیرفتند. زمانی‌که سال هشتم مدرسه بود به‌عنوان داوطلب در موزه تاریخ طبیعی آمریکا زیر نظر یکی از استادان برجسته آن زمان به نام کلارک ویسلر
 به کار مشغول می‌شد. 
وی در سال 1943 وارد دانشگاه کالیفرنیا، برکلی شد و زیر نظر کسانی چون آلفرد کروبر به تحصیل انسان‌شناسی پرداخت. ولی در همان اثنا که جنگ جهانی دوم آغاز شده بود، در سال 1944 به ارتش آمریکا معرفی شد. وی در  گینه نو و جزیره لوزون در فیلیپین به عنوان سرباز خدمت کرد. پس از پایان جنگ نیز تا زمانی که وی را از فیلیپین خارج کردند یعنی آگوست 1946 با ارتش فیلیپین همکاری می‌کرد. ولی با حمایت بخش انسان‌شناسی دانشگاه برکلی به فیلیپین بازگشت و در آنجا تحقیقات میدانی باارزشی را انجام داد. کونکلین در سال 1948 به  برکلی بازگشت و تحصیلات خود را در آنجا در سال 1950 به اتمام رساند. تحصیلات انسان‌شناسی خود را در دانشگاه ییل زیر نظر کسانی چون لونزبری ادامه داد و در سال 1955 رساله دکترای خود را بر روی مردمان یکی از جزایر فیلیپین با نام میندرو به پایان رساند. در همان سال در دانشگاه کلمیا کرسی انسان‌شناسی تدریس کرد. 
علاقه تحقیقاتی وی بیش از هرچیز تحلیل زبان، فرهنگ، خویشاوندی  و طبقه‌بندی‌های مردمی بود. کونکلین در سال 1962 عضو هیات علمی انسان‌شناسی در دانشگاه ییل شد. در ییل حوزه‌های تحقیقاتی وی شامل قوم‌شناسی و بروم‌شناسی مناطق جنگلی استوایی حوزه اقیانوسیه بود. کوکلین بر اساس تحقیقات گسترده‌ای که انجام داد مجموعه‌های ارزشمندی را از فیلیپین به موزه تاریخ طبیعی در ییل اهدا کرده است. وی از سال 1974 تا 1996 که در آنجا بازنشست شد متصدی این موزه بود. 
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