جغرافیای انسانیِ شهر یزد:
ارائه‌ی اطلاعات جغرافیایی و جمعیتیِ شهر یزد
محمدمهدی نجفی خواه
مقدمه:

به طور کلی می‌توان گفت وضعیت جغرافیایی تا حدود زیادی تعیین‌کننده‌ی موقعیت‌های اقتصادی و اجتماعی در یک شهر می‌باشد. آب و هوا در میزان تولیدات کشاورزی و دامی تاثیر مستقیمی دارد. به همین منوال تولیدات کشاورزی و دامی و سطح تولیدات غذایی تاثیر بر اقتصاد و موقعیت‌های اجتماعی در یک منطقه دارد. در این مقاله سعی می‌شود تا اطلاعاتی اولیه از وضعیت جغرافیایی و جمعیتیِ شهر یزد داده شود تا مواد خامی برای تحقیقات در این شهر را فراهم آورد. البته این اطلاعات به تکمیل نیاز پیدا خواهد کرد.
یزد و شهرهای نزدیک:

شهر یزد به مرکز استان یزد در شهرستان یزد قرار دارد.  به سبب این که این شهر مرکز استان می‌باشد، مراکز اداری سیاسیِ استان یزد را در خود جای داده است. همین مسئله اهمیت این شهر را در استان یزد بالا می‌برد. شهر یزد از ناحیه‌ی شمال با شهرستان اردکان، از جنوب با شهرستان‌های تفت و مهریز، از شرق با شهرستان بافق و از غرب با شهرستان‌های صدوق و میبد و همچنین استان اصفهان همجوار است. شهرهای زارچ، شاهدیه و حمیدیا و دهستان​های فجر، فهرج، اله آباد و محمد آباد همسایگان شهر یزد در شهرستان یزد می​باشند.
شهر اصفهان را باید به عنوان نزدیک‌ترین کلان‌شهر برای یزد در نظر گرفت. فاصله‌ی 300 کیلومتری این شهر با اصفهان ارتباطات گسترده و گاها تعارضاتی را بین این دو شهر بوجود آورده است. یکی از مسائل اصلی‌ای که در سال‌های اخیر موجب تعارض بین این دو شهر شده بود، مسئله‌ی آب و انتقال آب از زاینده‌رود به یزد بود. یزد فاصله‌ای در حدود 600 کیلومتر با تهرانِ پایتخت دارد. از بندرعباس، کرمان و شیراز می‌توان به عنوان دیگر شهرهای مهم در نزدیکیِ یزد نام برد.

مساحت و جمعیت:

استان یزد به لحاظ مساحت با 129285 کیلومتر مربع (7.9 درصد از مساحت کشور) چهارمین استان کشور محسوب می‌شود ولی به لحاظ جمعیت با حدود یک میلیون و صد هزار نفر (1.4 درصد جمعیت کل کشور) بیست و سومین استان کشور محسوب می‌شود، همین مسئله موجب شده تا تراکم جمعیت در این استان بسیار پائین باشد (8 نفر در هر کیلومتر مربع). ولی شهر یزد به علت مرکزیت در استان، دسترسی آسان این شهر به سایر شهرهای استان و انباشت امکانات تراکم جمعیت بالایی وجود دارد. 
طبق آخرین آماری که با توجه به سرشماری‌ها سازمان آمار بدست ‌آمده، این شهر جمعیتی در حدود 500000 نفر دارد. متوسط نرخ رشد جمعیت در یزد 1.63 درصد بوده است. این میزان از آمار کل کشور کمی بیشتر بوده است. بعد خانوار در یزد 3.5 نفر است. (آمارها جمعیتی از سایت سازمان آمار در آمده است.)
دسترسی به راه‌های اصلی کشور:

شهر یزد یکی از شهرهای مناطق مرکزیِ ایران است. این شهر را به عنوان یکی از شاهراه‌های ارتباطیِ مرکز کشور می‌شناسند. این امر به دلیل وجود دسترسی‌های ریلی، هوایی و جاده‌ای است که این شهر را با شهرهای اطراف خود ارتباط می‌دهد. این راه‌ها یزد را به صورت مستقیم با استان‌های اصفهان، خراسان، فارس و کرمان وصل می‌کند. این راه‌ها بر روی محورهای مواصلاتیِ اصلیِ کشور قرار دارند.
جاده‌ها: جاده معروف به سنتو، راه اصلي ارتباطي بين يزد، تهران و اصفهان و ديگر نقاط شمالي استان است. امتداد اين مسير در جنوب به راههاي استانهاي کرمان، هرمزگان و سيستان و بلوچستان مي پيوندد. راه یزد- تفت- ابرکوه، استان یزد را با استان​های فارس، کهگیلویه و بویر احمد، بوشهر و حتی لرستان و خوزستان در جنوب غربی کشور متصل می​سازد. از ناحیه​ شرق نیز راه یزد- طبس، یزد را با استان خراسان جنوبی و خراسان رضوی مرتبط می​کند. راه سیستان تا یزد هم یکی از قدیمی​ترین جاده​ها است که دو سوی کویر را به هم پیوند می​زند.
راه‌آهن: راه آهن جنوب شرق که مرکز آن در یزد قرار دارد یکی از فعالترین و مهم​ترین راه​های ریلی در کشور است که مرکز آن در یزد قرار دارد. راه آهن تهران- یزد- بندرعباس، یزد- اصفهان، یزد- بافق- بندرعباس و یزد- بافق- مشهد، موقعیت ترانزیتی و تجاری ویژه​ای را برای شهر به ارمغان آورده است.

راه هوایی: فرودگاه بین​المللی شهید صدوقی یزد که از امکانات کافی برای پروازهای داخلی و خارجی برخوردار است، موقعیت مناسبی را برای دستگاه​های اقتصادی فراهم آورده است. از این فرودگاه روزانه پروازهای مهمی به مقاصد اصلیِ کشور انجام می‌شود.
برخورداری از این سطح دسترسی به شهرهای مختلف و قرار گرفتن بر روی محورهای اصلی دسترسی در کشور موجب می​شود که یزد سالانه مسافران زیادی را به خود ببیند. همین حضور مسافران غریبه، باعث می​شود تا تاثیر بسزایی را در مباحث اقتصادی مشاهده کنیم. همچنین این سطح بالای مبادلات تاثیراتی را نیز در فرهنگ مردم شهر گذاشته است.
اقلیم و موقعیت آب و هوایی یزد:
وضعیت اقلیمی یک شهر عامل بسیار مهمی در راستای شکل‌گیریِ مسائل اجتماعی و فرهنگی می‌تواند باشد. اقلیم عامل تعیین کننده‌ی موقعیت‌های اقتصادی نیز هست. اطلاعات ارائه شده در زیر با توجه به برخی از اطلاعات ثبت شده در وب‌سایت سازمان هواشناسی کشور بدست آمده است.
اقلیم: یزد زمستانی نسبتا سرد و تابستان گرم و خشک دارد. (فکوهی 1389:408) يزد در کمربند خشک و نيمه خشک نيمکره شمالي قرار گرفته است. شهرستان یزد در دره ای وسیع و خشك و محصور بین رشته كوههای شیركوه و خرانق قـرار گـرفته اسـت. بیش از 84/5% مساحت استان یزد بیابانی است و تنها چیزی کمتر از 16% آن مناطق غیر بیابانی است. تعداد روزهايي که ممکن است بارندگي در آن صورت گيرد در سال 23 روز مي باشد، ساعات آفتابي در يزد به طور متوسط 3052 ساعت و روزهاي غير آفتابی آن به طور متوسط 60 روز مي باشد.
وزش باد در استان یزد: شديدترين بادها معمولاً از قطاع غربي مي وزد و بزرگترين رقمي که به ثبت رسيده است 65 نات معادل 120 کيلومتر در ساعت بوده است. قدرت فرسايش بادي به گونه اي است که يکي از مهمترين عوامل تغيير شکل دهنده زمين به حساب مي آيد. آثار و علائم اين فرسايش در نواحي وسيعي از استان از دشتهاي مرتفع گرفته تا مناطق پست کويري قابل مشاهده است.
میزان بارش: شهر یزد یکی از کم بارش ترین شهرهای کشور است. به طوری که بارها در آمار و اخبار بارش این شهر پائین ترین میزان در کشور اعلام شده است. (آفتاب، 1391) میزان بارش باران به طور متوسط سالیانه 61/02 میلی متر می باشد.
دمای هوا: نوسان درجه حرارت در زمستان و تابستان و حتی در شب و روز بسیار زیاد است. حداکثر حرارت 45 درجه سانتیگراد بالای صفر و حداقل 20 درجه سانتیگراد زیر صفر متغیر است. میانگین روزانه دما برای تمام سال بین 11/9 تا 20/7 درجه سانتیگراد متغیر است.
کشاورزی و منابع طبیعی یزد:
استان يزد به دليل بارش اندك، نوسان درجه حرارت، تبخير زياد، پايين بودن سطح آب هاي زيرزميني و نامساعد بودن خاك ها با كمبود پوشش گياهي روبه رو است  به علاوه استفاده بي رويه مردم از اين پوشش ناچيز، موجب نابودي پوشش گياهي اين منطقه مي شود. بوته كني، تهيه زغال چوب و چراي بسيار و عدم رعايت اصول درست كشاورزي، از عواملي است كه سبب كاهش پوشش گياهي استان مي شود.
اراضی استان یزد: بخش اعظم مساحت استان یزد را مناطق بیابانی و کویری تشکیل می دهد. بخش عمده اي از اراضي استان به علت شوري بيش از اندازه و وجود ترکيبات نمکي و قليائي فاقد هرگونه آثار زيستي است. مناطق کويري عموماً واجد چنين ويژگي هستند. 
سطح اراضي کشاورزي شهرستان يزد در سال 1382 برابر 5000 هکتار بوده است که 1861 هکتار مساحت زير کشت محصولات سالانه، 1534 هکتار تحت آيش و 1605 هکتار باغ و قلمستان بوده است. ميزان برخی از توليدات کشاورزي در شهرستان يزد در سال 1382 به شرح ذيل بوده است: گندم 2263 تن، جو 455 تن، زعفران 2 تن، انار 10067 تن، پسته 458 تن و انگور 1005 تن. ضمناً مساحت گلخانه هاي شهرستان در بهره برداري هاي کشاورزي، 134 هکتار بوده که 74 درصد اراضي گلخانه اي استان است.
دامپروري در سطح شهرستان يزد بيشتر متکي به دامداري صنعتي است، پاره اي از اطلاعات مربوط به دام در سطح شهرستان به شرح ذيل است: گوسفند و بره 47937 رأس، بز و بزغاله 18114 رأس، گاو و گوساله 12932 رأس، شتر و بچه شتر 172 نفر.
مسئله‌ی آب:

در حال حاضر و در طول تاریخ مهمترین مسئله در کشور ما تامین آب بوده است. به علت میزان بارش بسیار پائین تر از میانگین های جهانی، وجود اقلیم های گرم و خشک و مناطق وسیع بیابانی در خاک ایران همیشه تامین آب با مشکل روبرو بوده است. مشکل تامین آب در مناطقی از خاک ایران که در مجاورت با کویر قرار دارند بیشتر از سایر مناطق حس می شود. در استان یزد بیابان و کویر بیش از 84 درصد اراضی را اشغال کرده است و بارندگی سالانه بسیار پائین است به طوری که بارها در آمارهای کلی کشور یزد کم بارش ترین نقطه اعلام شده است. در چنین شرایطی تامین آب و وجود منابع آبی خبر از زندگی در یک نقطه می دهد.
منابع آبی یزد: 498 حلقه چاه عميق با ميزان تخليه 118/2ميليون متر مکعب آب در سال، 9 حلقه چاه نيمه عميق با برداشت ساليانه 1/9 ميليون متر مکعب آب و 1 رشته قنات با ميزان تخليه ساليانه 0/10 میلیون متر مکعب، مجموع منابع آبي استان را تشکيل مي دهد. در سالهای گذشته برای تامین آب از منابع دیگری هم در صورت توان استفاده شده است. یکی از مهمترین این منابع استفاده از آب زاینده رود است که خود در حال حاضر با مسائل و مشکلاتی روبرو است. در حال حاضر محدوديت منابع آب، افت سفره هاي زيرزميني و خشکساليهاي پي در پي مهمترین مشکل استان یزد و علی الخصوص شهر یزد می باشد. 

موخره:
با توجه به اطلاعات و داده‌های ذکر شده در مورد شهر یزد می‌توان تحلیلی از برخی اتفاقات مبتنی بر مسائل مربوط به زمین ارائه کرد. مسئله‌ی آب و هوا و کشاورزی به طور مستقیم با معیشت مردم مرتبط است. با این اطلاعات که تحلیل چندانی نیز بر روی آنها انجام نشده، هم می‌توان در مورد جمعیت و هم در مورد مسائل اجتماعی اظهار نظر کرد.
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فاصله شهر یزد با برخی شهرها و مراکز استانهای اطراف و کلانشهرهای کشور:


سمنان: 913


شاهرود: 727


اصفهان:300


شیراز: 425


بندر عباس: 657


کرمان: 361


بیرجند: 873


مشهد: 922


تهران: 677


ارومیه: 1374


تبریز: 1276


کرمانشاه: 953


اهواز: 1081


فواصل بر حسب کیلومتر می‌باشد.








