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در این مقاله انتشارات کاربردهای کامپیوتر در باستان شناسی برای دوره های بین 1990 و 1996 بررسی شده اند. تاثیر پیشرفتهای تکنولوژی در زمینه ی تلاشهای تحقیقی یادآور شده و حوزه های خاص رشد اطلاعات جغرافیایی (GIS) بوده است. اما این ها هنوز باید پتانسیل خود را افزایش دهند. افزایش استفاده از کامپیوترها برای آموزش، ارتباط و انتشارات الکترونیکی نیز از حوزه های مهم رشد محسوب می شود.
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مقدمه
این مقاله به بررسی روندهای اخیر در کاربردهای کامپیوتر در باستان شناسی می پردازد. علیرغم تمایل پیوسته به روابط بین تئوری باستان شناسی و محاسبه ی باستان شناسی، روند کنونی به همان اندازه که با تئوری هدایت شده است، از تکنولوژی نیز انگیزه گرفته است.(e.g., Lock, 1995) بنابراین می توان این بررسی را براساس طبقات کاربردهای نرم افزاری ساختار بندی کرد تا سؤالات باستان شناسی. این رویکرد غیر قابل اجتناب است زیرا از این نظریه حمایت می کند که ابزارها جالبتر از نتیجه هستند. گفته می شود که فقط وقتی اجتناب ابزار به صورت صنعتی فنی و تصادفی دیده می شود محاسبه باستان شناسی به بلوغ خود رسیده است(see Moffett, 1991). این رویکرد همچنین نشان دهنده ی این واقعیت است که گرچه باستان شناسی در کاربردهای جدیدترین تکنولوژی، سریع بوده اند، در بیشتر موارد نیروی محرک تکنولوژی در خارج از این رشته بوده است. بنابراین این مقاله با سوالات باستان شناسی ساختار بندی شده است، که توسط گروههای نرم افزاری مانند پایگاه های داده ای، GIS، تجسم گرافیکی، هوش مصنوعی و غیره ساختار بندی شده است. حوزه ی زمانی این زمینه یابی محدود به نوشته هایی بوده است که تاریخ انتشار آنها به 1990 و بعد از آن می رسد. این تقسیم بندی تا حدی تصنعی است، زیرا برخی روندها را می توان مشاهده کرد که قبل و بعد از سال 90 توسعه یافته اند. با این حال دهه ی گذشته در اولین بررسی ها توسط ویل کاک(1989)، ریلی و راتز (1992) و بوگ(1995)، و در کتابها توسط رایان (1988)، دینیجان(1990)، و آریو بیشوپ و لانتادا زارزوسا(1990) تحت پوشش قرار گرفته است.
این زمینه یابی برای حوزه ی بین المللی طراحی شده است. گرچه باستان شناسان کشورهای پیشرفته که در آنها تکنولوژی قابل دسترس تر است بر کارهای موجود در این حوزه غلبه داشته اند. همچنین هم در پوشش و دیدگاه، طرفداری و تعصبات اروپایی آشکار و غیر قابل اجتنابی وجود دارد. مقالات در مورد روندهای سالانه ی بین المللی کاربردهای کامپیوتر و روشهای کیفی در کنفرانس باستان شناسی (CAA) شامل مؤلفه ی مهم کتابشناسی نیز هستند(Andresen et al, 1993; Huggett and Ryan, 1995; Kamermans and Fennema 1996; Lock and Moffett, 1992; Lockyear and Rahtz, 1991; Wilcock and Lockyear, 1995(. طی دهه ی 1990، CAA از یک باشگاه کوچک دانشمندان انگلیسی به یک مجمع بین المللی منحصر به فرد رشد کرده و خود در معرض تعدادی از بررسی های متنی در موضوعات مشخص بوده است.(Moffett, 1992; Reilly, 1995) گرچه خبرنامه ی محاسبه ی باستان شناسی بریتانیا تعدادی از مشارکتهای خارجی را نیز جذب کرده است. دو خبرنامه ی آمریکایی به نامهای خبرنامه "باستان شناسی کامپیوتری" و "پیشرفت ها در محاسبه ی باستان شناسی" دیگر وجو ندارد.
سایر کشورهای اروپایی نیز ژورنال هایی تخصصی دارند. ژورنال ایتالیایی " محاسبه ی باستان شناسی" در سال 1990 در روم شروع به انتشار کرد و در فرانسه ژورنالی به نام "محاسبات و باستان شناسی وجود دارد. در آلمان نیز ژورنالی به نام "اطلاعات باستان شناسی" وجود دارد و در دانمارک، دانشگاه آرهوس، خبرنامه ی KARK را تولید می کند. بسیاری از مشارکتهای عمده در این ژورنالها در کتاب شناسی گنجانده شده اند اما پوشش اینها در خارج از اروپا به صورت پراکنده است. ژاپن یکی از موارد حذف شده ی مهم است که از کار انتشارات در غرب دور مانده است. برای GIS، یک کتاب شناسی اخیر(Petrie, et al., 1995)، منبع فاقد ارزشی از موضوعات استرالیایی بوده است. مقالات از کارهای ویرایش شده به تعداد کم همچنین روندهای کنفرانسی نیز(Allen et al., 1990; Higgins ea al., 1996; Johnson, 1994; Larsen, 1992, Lock and Stančič, 1995; Maschner, 1996; Reilly and Rahtz, 1992; Ross et al., 1991) سهم قابل توجهی از بقیه ی کتاب ها را تشکیل می دهند. در نهایت، در حفظ سیاست سرمقاله ای این ژورنال، نوشته های معطوف به گذشته تا حد زیادی محدود به انتشارات مقاله ای بوده اند و به صورت کپی های نرم افزاری و منابع وب سایتی توسعه نیافته اند. اینها اغلب زود گذرند و طول عمر مطمئنی ندارند. با این حال با معرفی کتابهای الکترونیکی(در پایین اشاره شده)، تعداد مشارکتهای درحال رشد در پژوهشها هرگز به صورت چاپی قدیمی ظاهر نخواهند شد. تعدادی از مقالات در زمینه ی نوآوری ها در کاربرهای کامپیوتری در باستان شناسی که در موضوعات اول و دوم باستان شناسی اینترنتی(http://intarch.ac.uk/)  منتشر شده اند در این زمینه نیز بر این اساس گنجانده شده اند که سیاست ویرایش آن انتشار قرار است تبدیل به ژورنالی با ثبت دائم شود.
طراحی و مدیریت پایگاه داده ای:

از نظر تاریخی، محاسبات باستان شناسی از نظر رویکردهای آماری عمدتاً در اروپای غربی و آمریکای شمالی از اواخر دهه ی 1950 و اوایل 1960 توسعه یافت. این فرم از تحقیق و پژوهش هنوز به صورت قابل توجهی دنبال می شود(e.g., Koetje, 1992; Sinclair and troy, 1992; and papers in Voorrips and Ottaway, 1990) . گرچه انتقادهای پیش پردازشی آزمون علمی و استدلال فرضی – استنتاجی رمزی باعث شده اند که برخی، ارتباط آمارهای کلاسیک مانند استفاده از آزمون پیشرفته و آنالیز چند متغیره را زیر سؤال ببرند. طی دهه ی 80، انتشارات در زمینه ی کاربردهای کامپیوتر تحت تسلط مباحث طراحی پایگاه داده ای قرار گرفتند.(e.g., Burnard, 1991; Guimier-Sorbets, 1990; Smith, 1991) در دهه ی 90، وقتی که محصولات داخلی، راه را برای سیستم های مدیریت پایگاه داده ای به صورت تجاری هموار کردند،(DBMS) استفاده از پایگاه داده ای به خاطر خودش دیگر جدید محسوب نمی شد. اکنون گرایش باستان شناسی بر چگونگی مدلسازی موفق ساختار داده های اکتشافی باستان شناسی در یک پایگاه داده ای رابطه ای، امکانات طراحی شیئ گرا(OO) و خلق پایگاه های داده ای بر اساس هویت ها و نهادهای باستان شناسی متمرکز است(Andresen and Madsen, 1992, 1996; Hinge, 1994; Pavlů, 1996; Ryan, 1992). یک پایگاه داده ای رابطه ای، روابط بین هویتهای باستان شناسی ثبت شده. در ساختار جدولهای آنرا تعریف می کند. بنابراین مثلاً یک قبر ثبت شده در جدول قبرها می تواند شامل انواع وسایل مصنوعی ثبت شده در جدول یافته های موجود در قبر باشد که با یک عدد مرجع وقتی منحصر به فرد در قبرها ارتباط دارند. آنالیز بر محور شیئ با تأکید بر اینکه آن اشیاء در واقع شرکت دارند این رویکرد را بسط می دهند و نه تنها برحسب اینکه چه هستند بلکه بر حسب اینکه چه کاری انجام می دهند باید آنها را تعریف کرد. این آنالیز مفهوم برنامه نویسی کامپیوتر از انواع متغیر را بسط می دهد و به طراح اجازه می دهد که انواع متفاوت باستان شناسی را که رفتار واقعیت را نشان می دهند را تعریف کند. فدر(1993) و رولر(1993)، هر یک در مورد یک رویکرد شیئ محور دریافت سیستم های مدیریت پایگاه داده ای موزه ها بحث می کنند. برای رولر، اشیاء مصنوعی در کلکسیونهای موزه در وقایع گذشته در یک جهان گفتمانی مشارکت داشته اند. یک مدل داده ای که به درستی آنها را در یک رویکرد شیئ (موضوع) محور شرح می دهد باید این وقایع را ثبت کند. مقالات جدید تر نیز بررسی می کنند که چگونه هویت های باستان شناسی را باید در پایگاه های داده ای GIS ساختار بندی کرد(e.g., Arroyo-Bishop and Lantada Zarzosa, 1995; Chartrand nd Miller, 1994; Ruggles , 1992). گرچه ذخایر سایت ها و بناهای باستان شناسی از قدیم در پایگاه های داده ای flot – file بکار رفته اند. ظهور GIS باستان شناسان را وادار کرده است که بپذیرند این یک نمایش نا مناسب از چشم اندازهای باستان شناسی است و یک محل، مفهوم مصنوعی در یک منظره ای است که حاوی سیستمهای فیلد، نواحی مقدس و مرزهایی است که در آنها یک محل، کانونی از فعالیت انسانی است. مدلهای داده ای GIS فقط نباید نقطه ها را در خود داشته باشند، بلکه باید حاوی arcs (قوس ها) و چند ضلعی ها نیز باشند.
پایگاه های داده ای حفاری از دهه ی 90 از یک ثبت متنی به سوی یکپارچگی با ارتباط داده های طرح CAD (طراحی با کامپیوتر) با find (نوعی فرمان یا یافته ها) و داده های متنی (بافتی) پیشرفت کرده اند. راین(1995) یکی از پایگاه های داده ای باستان شناسی یکپارچه را که توسط شرکت باستان شناسی شهری اسکاتلندی بکار رفت را شرح می دهد. این پایگاه یکی از کاملترین نمونه های کاری یک پایگاه باستان شناسی کامپیوتری است که یافته های اصولی و رکوردهای متنی، پلان های متنی، مجرای دیجیتالی شده، عکس ها و اطلاعات ماتریس را ترکیب می کند. سمرارو (Semeraro)(1993) سیستمی کاربردی در جنوب ایتالیا را شرح میدهد که به طور مشابهی اطلاعات پلان را با داده ها در مورد متن و یافته ها ترکیب می کند. بیکس(1995) در مورد روابط CAD با پایگاه های داده ای در تعدادی از پروژه های بزرگ میدانی در هلند بحث می کند. راین و همکارانش(1995)، کاربرد اتوکد را در مدلسازی گرافیکی یافته ها و عوارض (مشخصه ها) در یک محل ماقبل تاریخ در Runnymede در Berkshire کشف کرده اند. دالاس و همکارانش(1995) ، اتوکد و dBase IV را در سیستم SLIMPAC ترکیب کرده اند تا ساختمان ثابت (سرپایی) در سالن برادورد(Broadsword) را ثبت کنند. این رویکردها، پتانسیل تحلیلی کامل GIS واقعی را ندارند. اما با ارتباط دادن اطلاعات فضایی و مشخصه ای (attribute)، اجازه ی تشکیل آنی نقشه های توزیع بجا شماری را می دهند و منجر به درک بهتر توزیع مواد (آموزشی) باستان شناسی در فضا می شوند. تعدادی از پروژه ها نیز به تمرکز بر روی تشکیل ماتریس های چینه شناسی یا Harrp بر روی کامپیوتر ادامه داده اند. (Boast and Chapman, 1991; Desachy and Dijindjian, 1991; Herzog, 1993, 1995; Herzog and Scollar, 1991; Madsen, 1990; Maggiolo-Schettini et al., 1995).  عجیب  ترین این پروژه ها(e.g., Alvey, 1990) به دنبال گنجاندن یک ثبت گرافیکی از بافت ها در طرح اولیه پلان بوده که در برخی موارد(e.g., Ryan, 1995) از ماتریس به عنوان شاخصی در پایگاه داده ای حفاری استفاده میکنند.پروژه های اگرستی(Agresti)و همکارانش(1996)، راین(1995)و رایان(1995) هر یک آرشیو حفاری را تشکیل می دهند که می توان آنها را به صورت هایپرسند (hyper document) دید، یعنی ترکیبی از تصاویر و متن که حاوی روابط داخلی است و به خوانندگان اجازه می دهد مسیرهای مجزای زیادی در یک گزارش را دنبال کنند، به جای اینکه آنها را مجبور به شروع از اول کند تا در یک مسیر خطی واحد را خوانند و به آخر برسند. مثلاً اگر بتوان چنین اسنادی را در اینترنت در دسترس عموم قرار داد، تمایز بین آرشیو و انتشارات از بین می رود. حفاری Heslerton پاوازلند(1991)، یکی از بهترین مثالهای یک پروژه ی فیلد (میدانی) کامپیوتری مجتمع را فراهم می آورد که در آن هم طرح و یافته های اصولی و هم داده های متنی در فیلد با استفاده از کامپیوترهای دستی ثبت شده اند و با استفاده از ابزارهای نقشه برداری GIS تغییر یافته اند و سپس به صورت فرعی برای انتشار الکترونیکی درآمده اند.
بخش زیادی از نوشته ها در نیمه اول دهه ی 1990 مربوط به تاسیس پایگاه های داده ای از سایت های باستان شناسی و بناهای تاریخی در سطوح ملّی و منطقه ای برای اهداف مدیریت منابع فرهنگی بوده اند. بیشتر این کار تحت حمایت آژانس های قانونی ملی مختلف انجام شده است. در آمریکا، پایگاه داده ای باستان شناسی ملی سرویس پارک ملی (NADB)، ذخایری از 120 هزار بررسی باستان شناسی دارد و همچنین به خاطر دسترسی اینترنتی خود نیز مهم است. (http://www.cast.uark.edu/ather/nps/nadb) گرچه جنبه های محاسباتی نسبتاً واضح و آشکارند، چنین پروژه هایی سؤالات مهمی در مورد استاندارد ها، تطبیق پذیری سیستم ها در مرزهای ملی و منطقه ای(Wilcock, 1992)، اعتبار داده ها، ارزش چنین شاخص هایی برای اهداف تحقیقی و ثبت ابر داده ها مطرح می کنند. مقالات در لارسن (1992)، توضیح ارزشمندی از پیشرفت به سوی رکوردها (ثبتها) ی باستان شناسی ملّی در میان کشورهای اروپایی از جمله دانمارک(Christoffersen, 1992; Hansen, 1992)، نروژ(Mikkelsen and Larsen, 1992; also see Holmen and Uleberg, 1996)، لهستان(Jaskanis, 1992; Prinke, 1992)، آلمان(Scollar, 1992; also see Stock, 1994)، هلند(Roorda and Wiemer, 1992) ، فرانسه(Arroyo-Bishop and Lantada Zarsosa, 1992; Guillot, 1992; also see Guillot and Leroy, 1995)، انگلیس(Aberg and Leech, 1992; Lang, 1992; Startin, 1992; also see Lang, 1995; Beagrie, 1996; Bell and King 1996; clubb, 1995; Clubb and Lang, 1996; Clubb and Startin, 1995)، اسکاتلند(Murray, 1992; alsi see Byrne, 1993; Murray, 1995) و ایرلند(Moore, 1992) فراهم می آورند. کاناتس(1992)  در این خصوص دیدگاهی از آمریکا را ارائه می دهد.
در سطح گسترده تر بین المللی ، تعدادی از مقالات توسط ریلی و راتز(1992) حاوی دیدگاههایی از آفریقای شرقی و جنوبی(Karega-Munene, 1992; Sinclair et al., 1992)، ژاپن(Oikawa, 1992)، لهستان(Marciniak and Raçzkowski, 1992)، مجارستان(Suhajda, 1992; also see Suhajda, 1995)  و شوروی سابق(Trifoniv and Dolukhanov, 1992) بوده اند. همچنین گزارشها در مورد پیشرفتها در اسپانیا(Fernández-Martinez and Fernández- López, 1990)، ایتالیا(Garlandini and Medici, 1996; Guermandi, 1996)، یونان(Bekiari et al., 1996; Zarifis, 1996)، اسرائیل(Cohen, 1996)، اردن(Palumbo, 1993)، رومانی(Mihailescu-BÎrliba and chirica, 1996; Oberländer-Târnoveanu, 1996) و چین(Gue, 1992) نیز جالبند. از پنج کشور مطرح شده در مطالعه ی لارسن(1992)،هفت کشور GIS را ذکر می کنند اما اقلیت آنها در مرحله ی ساخت یک GIS بودند، بااین حال احتمال می رود در 5 سال آینده این رویکرد تغییر کرده باشد. GIS ها تنها حوزه ی بیشترین رشد از کاربردهای کامپیوتر در باستان شناسی، طی دهه ی 90 بوده اند. پیشرفت اولیه GIS در باستان شناسی آمریکای شمالی توسط سویج (Savage,1990) شرح داده شده است. گرچه در این مرحله از آنها در اروپا استفاده ی کمی می شد. مقالات منتشر شده توسط آلن و همکارانش(1990)، عدم تعادل شدید در کاربردهای اولیه به نفع آمریکا را نشان می دهند. فقط در یک مقاله(Harris and Lock, 1990) به موقعیت اروپا نگاه کرده است. از سال 1990 افزایش ثابتی در انتشاراتی که کاربرد GIS در باستان شناسی اروپا را شرح می دهند وجود داشته است.روند های CAA 1990(Lockyear and Rahtz, 1991)، یک مقاله(Lock and Harris, 1991) به بحث در مورد پتانسیل برای آنالیز اطلاعات فضایی در انگلیس از GIS پرداخت. مقاله ی دیگری(Arroyo-Bishop, 1991) کاربرد آتی احتمالی آنها در فرانسه را ذکر کرد. تا سال 91، هشت مقاله از آن در CAA منتشر شده(Lock and Moffet,1992) که بر محور GIS نوشته شده بودند. یک آنالیز موثر GIS از جزیره ی Hvar در همان سال منتشر شد(Gaffney and Stani, 1991). این جلد یک نمایش مهم از پتانسیل تحلیلی GIS بود. خصوصاً به روشهایی که قبلاً در آمریکا بکار نرفته بودند و بسیاری از باستان شناسان اروپا را در مورد پتانسیل GIS هشیار کردند. در سالهای بعد GIS شهرت زیادی بدست آورد و در روندهای کنفرانسهای سالانه ی CAA غلبه کرد. در کنفرانس های سال 93(Wilcock and Lockyear, 1995)، چهار مقاله ی GIS، و در سال 94 (Hugget and Ryan, 1995)هفت مقاله ی دیگر وجود داشتند. روندهای CAA در سال 95 توسط لیدین به اوج رسیدند(Kamermans and Fennema, 1996). با 18 مقاله مربوط به GIS در خارج از صف انتشارات کامپیوتری، پوشش کمی از کاربردهای GIS وجود داشت. موضوع باستان شناسی جهانی مربوط به زمینه هایی تحلیلی حاوی دو مقاله ی GIC بود(Brandt et al., 1992; Hunt, 1992) و مقاله ی سوم(Cox, 1992) که در مورد کاربرد تصاویر Land sat در باستان شناسی زمین های مرطوب بحث می کرد. در سال 1993 از یک کنفرانس اروپایی در مورد GIS در باستان شناسی در روللو (Rovello) برگزار شد(Lock and Stani, 1995). کتابی که از آن کنفرانس بوجود آمد، یک پاسخ اروپایی شفاهی به آلن و همکارانش(1990) فراهم می آورد. تعدادی از محققان به تفاوتهای بین کاربردهای GIS در اروپا و آمریکای شمالی(Harris and Lock, 1995; Kavmme,1995; Vanleusen, 1995) اشاره میکنند، در حالیکه در آمریکا تأکید بر تکنولوژی و یکپارچگی و مدیریت داده ها در مقیاس بالاست. در اروپا بیشتر به روابط بین محل ها (Sites) و قلمروها می پردازند. بنابر این بیشتر کاربرهای GIS در آمریکای شمالی دریافت مدیریت میراث بوده اند یا در زمینه ی نظارت بر محل های معین یا شناسایی موقعیت محل های جدید. در اروپا، گرایش به ارتباط GIS با تئوری باستان شناسی و کاربرد این ابزار در یک چهارچوب تشریحی مانند آبخیز (catchments) محل و آنالیز view shed وجود داشته است. تکنیکهای پیشبینی کننده ی محل کاربرد گسترده ای در باستان شناسی آمریکای شمالی(e.g., Kvamme, 1990, 1992; Paterman, 1992) داشته اند. GIS مدرن قابلیت ترکیب و تغییر متغیرهای متعدد لازم برای تشکیل مدلهای red flog را دارد که موقعیت های اجتماعی محلهای باستانی را پیش بینی میکند(Altschul, 1990; Carmichael, 1990; Hasenstab and Resnick, 1990; Marozas and Zack, 1990; Warren 1990; Zubrow, 1990). پیچیدگی مدلهای امروزی وابسته به کامپیوتر(e.g., Brandt et al.,1992; van leusen, 1993; Wheatley, 1996) از تکنیکهای دستی اولیه بسیار فراتر می رود. با این حال با استثنائات نادر مدلسازی پیشبینی کننده در اروپا زیاد کاربرد نداشته است. حتی 5 سال بعد(Lock and Stani, 1995) این تفاوت می تواند ماهیت جبری بسیار از مدلها(Wheatley, 1993; Gaffney and van Leusen, 1995) را بطور محیطی نشان دهند و بحث می شود که بسیار آسانتر است که متغیرهای محیطی را ترسیم کرد بدین صورت که محیط را یک دنیای مشخص بدانیم تا اینکه آنرا به عنوان یک دنیای ادراک شده ی فرهنگی وابسته به شناخت اعضای جوامع پیشین محسوب کنیم. مدل پیشبینی کننده، اطلاعات از خاک، آب و هوا، دسترسی به آب و زمین را ترکیب می کند. یعنی همه ی متغیرهایی که امروزه به راحتی اندازه گیری می شوند اما ترکیب اطلاعات در مورد فضای مورد تردد ارواح پیشینیان مشکل تر است. به علت تراکم بیشتر محل های باستان شناسی مشخص در اروپا، هم به صورت افقی و هم عمودی، تأکید بیشتری بر معاملات اجتماعی، سیاسی، اقتصادی و درک انسانی از چشم انداز وجود دارد. بنابراین نویسندگان اروپایی کمتر به مدلسازی پیشبینی کننده ی محل پرداخته اند و بیشتر تحت تأثیر چند ضلعی های Thiessen آنالیز view shed و سطوح هزینه (cost surfaces)(e.g., Boaz and Ulebreg, 1995; Ruggles and Medckyj-Scott, 1996; Ruggles et al., 1993) بوده اند. آنالیز view shed ابزاری برای ورود به ذهن جمعیت های گذشته فراهم می آورد با بررسی قابلیت رویت محل های باستان شناسی براساس این فرضیه که بسیاری از بناهای تشریفاتی ماقبل تاریخ ممکن است طوری قرار گرفته باشند که داخل هم قابل رویت باشند باشند. ویتلی(1995) یک آنالیزر کلی viewshed را که در ناحیه ی آربوری(Arebury )و دشت سالیسبار (salisbar ) انگلیس بکار رفته است را نشان می دهد. گافنی و همکارانش(1995) یک آنالیز شناختی از محل راک آرت (rock ort )در کیل مارتین گلن انجام می دهند (اسکاتلند). اسمیت(1995) مفهوم یونانی چشم انداز را با فراهم آوردن یک شاخص فضایی در نوشته های باستانی، محل های مذکور در آن را مطالعه می کند از جمله بازسازی یک دیدار Pausanias از آتن باستان. تعدادی از سایر مقالات اخیر نیز تلاش کرده اند تا چشم انداز اجتماعی را بررسی کنند(Llobera, 1996; Wheatley, 1996). این رویکردها، یک رویکرد ویژه ی اروپایی در یکپارچگی تئوری اجتماعی و GIS را نشان می دهند. گرچه تلاشهایی برای ترکیب شناخت در GIS نیز در آمریکا صورت گرفته اند(Haas and Creamer, 1993; Zubrow, 1994). زابرو به توسعه ی مدلهای ایده آلی از الگوهای سکونتی که در ذهن بومیان ماقبل تاریخ ممکن است وجود داشته باشد نگاه می کند و برای مقایسه الگوهای سکونت Iroquois Longhouse مشاهده شده و بصورت ایده آل از GIS استفاده می کند. همانگونه که هریس و لاک(1995, P. 355) اشاره می کنند، مدلسازی پیشبینی کننده در اروپا در هلند متمرکز بوده است(e.g, Brandt et al., 1992; van Leusen, 1993). جایی که بیشترین تماس با کاربران GIS در آمریکا را دارد و باستان شناسی Landscape (چشم اندازی) در آن متمرکز بر محل های دوره ی واحدی بوده است. تاکنون بیشترین تعداد پروژه های GIS، کاربردهای چشم اندازی بوده اند که بسیاری از آنها به علت نیازهای مدیریت منابع فرهنگی تحریک شده اند(cf. van Leusen, 1995). اهداف آنها با نیاز به مدیریت منابع فرهنگی تحریک شده اند. در واقع اهداف آنها با نیاز به تخلیه ی نقش های قانونی آن ها در فرآیند برنامه ریزی از جمله ارزیابی اثر محیطی احتمالی پیشرفتهای تجاری بر منبع باستان شناسی، تعیین شده اند(e.g., Boaz and Ulebrg, 1993; Guillot and Leroy, 1995; Lang, 1993; Middelton and Winstanley, 1993; Palombo, 1993; Robinson, 1993). پروژه هایی که تلاش کرده اند توزیع محل ها را در یک سطح چشم انداز تفسیر کنند با مشکلاتی در مورد قابلیت رویت محل ها که تحت تاثیر فاکتورهای بهبودی قرار گرفته اند، مواجه می شوند(e.g,. Chartrand, 1996 et al., 1993; Wansleeben and Verhart, 1995). برخی پروژه ها مانند پروژه ی wroxeter(زمین پشت ساحل، مناطق داخل کشور) hinterland (Gaffney and van Leusen 1996; Gaffney et al, 1996)اکنون شروع به استفاده از GIS در موضوعات ویژه باستان شناسی جهان باستان کرده اند. مانند رابطه بین شهرها و hinterlands (زمین پشت ساحل، مناطق داخل کشور). پروژه هایی که کاربرد مؤثری از GIS در سطح intra – site داشته باشند وجود ندارد. پروژه ها در مورد یک قبرستان عبری(Quesada et al., 1995)، محل های عصر باستان روم در Assendelvers Polders (Meffert, 1995)و سکونت گاه رومی – انگلیسی در شپتون مالت (shepton mallet )(Biswell et al., 1995)از استثناهای نادرند. کسادا و همکارانش از یک ARC/INFO برای بررسی روابط بین خاکسپاری ها در یک قبرستان استفاده کردند و مفرت، فرآیندهای بهشتی و توزیع یافته ها (finds) از جمله نمایش های گرافیکی قطعه بندی شده (fragmentation) و تعداد نسبی و مطلق ظروف و ابزار سفالی را بررسی کرد. در پروژه ی shepton mallet، مزایای آشکاری در GIS مشخص شدند، با نگاه کردن به توزیع وسایل مصنوعی، رفتار متروکه، حوزه های فعالیت و روابط بین محل ها و ساختارها. ریچارد (1996) GIS را در ترکیب یافته های حفاری با انواع داده های حسی از راه دور و میدانی برای یک محل واحد مفید دانست. بیسول و همکارانش(1995) نتیجه می گیرند که کیفیت داده ها از محل به اضافه ی محدودیت های سرمایه گذاری از علل اصلی برای  عدم کاربرد بیشتر GIS در داده های حفاری است. نبود یک چهارچوب تئوری توسعه یافته که در آن بتوان یک آنالیزر فضایی در سطح محل انجام داد نیز یک فاکتور سهیم است(Barceló and Pallarés, 1996). گرچه باستان شناسان در توضیح الگوهای سکونتی در سطح چشم انداز خوب بوده اند درک ما از چگونگی استفاده از فضا در هر سکونت گاه نسبتا محدود است. با این حال هریس و لاک(1995) پیشبینی می کنند که GIS احتمالاً روش اصلی در اروپا خواهد شد و در رشته ی باستان شناسی تعبیر می شود. محدودیت های GIS در مدلسازی بعد زمانی نیز یک محدودیت دیگر برای اتخاذ GIS در اروپا بوده است(Castleford, 1992; Claxton 1995). گرچه اکنون تکنیک هایی در حال پیشرفتند که به سطوح زمانی می پردازند.(Harris and Lock, 1996; Stead, 1995) در شهر یورک، ریچارد (1990) و پس از آن میلر(1995, 1996) تلاش کرده اند تا از GIS در یک محیط شهری استفاده کنند و از مدلسازی زمین برای مطالعه پیشرفت ته نشستهای باستانی شهری در طول زمان استفاده کنند. با توجه به تراکم نسبتاً بالای نفوذ باستان شناسی در یک شهر تاریخی، آنها نشان می دهند که می توان از داده های حاصل از حفاری های شهری برای مدلسازی سطوح گذشته ی زمین و شبیه سازی ساختار کد نشین های لایه ای در طول زمان استفاده کرد. فرورت(1995) نیز بر نقش مدلهای دیجیتالی زمین در تصویر سازی گرافیکی سطوح گذشته ی زمین در یک سطح چشم انداز وسیع تر تأکید می کند. مدلسازی زمانی از یک نوع متفاوت توسط استیل و همکارانش(1996) بکار گرفته شده است که از GIS IDRISI برای شبیه سازی جمعیت آمریکا استفاده می کنند. این رویکرد به کاربر اجازه میدهد که متغیرهای مناسب را انتخاب و اصلاح کند تا تاثیر بر روی سرعت پیشرفت جمعیت های بیشتر در قاره ی آمریکا را مشاهده کند.
تجسم گرافیکی:

یکی از جذاب ترین روشهایی که می توان تکنولوژی کامپیوتر را در باستان شناسی بکار برد فراهم آوردن تصاویر گرافیکی از داده های باستان شناسی است. اصطلاح تجسم گرافیکی اکنون تقریباً در برگیرنده هرگونه اکتشاف داده ها با ابزارهای گرافیکی است و معنای خاصی نیز دارد که تکنیک هایی را شرح می دهد که تفسیر جبری داده ها از طریق نمایش، مدلسازی، نمایش مکان های سخت، سطوح، ویژگیها و انیمیشن ها را ممکن می سازد. چنین تکنیکهایی پیوسته در حال تکاملند اما در اوایل دهه ی 90، تصویر سازی گرافیکی به معنای مدلسازی سه بعدی بود. چنین تجسم هایی به ندرت قابلیت جوابگویی به انتشارات مقاله های قدیمی را دارند. بنابراین تعداد نقل قول ها، اهمیت واقعی آنها را نشان نمی دهد. بیشتر آنها به عنوان بخشی از نمایه های موزه ای توسعه یافتند و برخی به صورت آنلاین در اینترنت موجودند.ویلی(1992) یک بررسی تاریخی فوق العاده از مدلسازی سه بعدی در باستان شناسی فراهم می آورد. همه ی تکنیک های مدلسازی دشوار، از زمان پردازشگر کامپیوتر استفاده زیادی می کنند و بنا براین به سرعت در راستای رشد سخت افزارها پیشرفت کرده اند. دانیلز(1997) برخی از تکنیکهای مدلسازی بکار رفته را مرور می کند. اوّلین بازسازی های مدل دشوار اکنون خام به نظر می رسند. امّا در زمان خود بسیار تأثیر گزار بودند و به باستان شناسان اجازه دادند ظاهر رو زمینی محل هایی که فقط از روی شالوده هایشان آنها را می شناختند را به صورت گرافیکی مشاهده کنند.وود وارک(1991) کاربرد یک سیستم مدلسازی دشوار تئوری به نام DORA (الگوریتم ریختن پرتو تقسیمی در فضای شیئ) در بازسازی حوزه ی معبد Roman Bath را شرح می دهد. بازسازی های set – theoric بر اساس solid های ابتدایی (مواد سخت ابتدایی) مانند بلوک های ساختمانی چوبی در یک مجموعه بازی بچه ها هستند که برنامه نویس کامپیوترها با بکارگیری تئوری مجموعه ی جبری به سطوح تقاطع و محل اتصال این اشکال نگاه کند. سپس می توان یک ورودی با قوس گرد را با حذف یک آرک از یک جسم سخت مستطیلی تولید کرد. حفار مجموعه ی معبر Roman Ball، باری کانلیف، داده های اولیه تشکیل دهنده ی پلان ها و ارتفاعات را فراهم کرد. این اطلاعات در یک مدل کامپیوتری با استفاده از یک سیستم ورودی متنی که هر یک از اشکال تشکیل دهنده ی مدل را تعریف می کرد گنجانده شدند. حدود 220 جسم سخت ابتدایی برای بازسازی کامل لازم بودند. پروژه ی حوزه ی معبرBath توسط پروژه ی دومی برای ساخت بازسازی کامپیوتری حمام های شهری روم دنبال شد(Levander et al., 1990). این مدل دشوار که با استفاده از برنامه ی DODO ساخته شده بود با نشان دادن چگونگی استفاده از حمام ها توسط شهروندان روم بود و پیشرفت اتاقها را در حدود 300 سال بعد از میلاد نشان می دهد. در اصطلاحات محاسباتی این مدل از حدود 12000 ماده ی اولیه برای تشکیل اشکال پیچیده ی موجود استفاده کرد. ساختمان های رومی و به سبک رومی، موضوعات معروفی برای مدلسازان دشوار فراهم آورده اند. این ساختمانها نسبتاً به خوبی شناخته شده اند و به رویکرد بلوکهای ساختمانی بکار رفته توسط روشهای set – theoric پاسخگو نیستند. در انگلیس، تیی از واحد باستان شناسی دانشگاه لنکستر و کالج چشیر (Cheshire )شمالی از یک سیستم طراحی نیروگاه (PDMS) برای مدلسازی شالوده ی سیسترسیان Furness Abbey استفاده کردند(Delooze and Wood, 1991; Wood et al., 1992). این نرم افزار برای کمک به مهندسین مسئول ساخت نیروگاه پردازش مجدد هسته ای در Seuafield تشکیل شده بود. مدلسازی کامپیوتری دریافتند که برنامه هایی که برای تطبیق با جرم لوله ها در نیروگاه پردازش مجدد ساخته شده اند، به راحتی می توانند پروفایلهای گرد شده و آرک های معماری سیسترسیان را کنترل و مدیریت کنند. با این حال این سیستم ها اغلب نیاز به سطح بالای آموزشی و تخصصی دارند. تیم دومی از دانشگاه لیدر،یک مدل کامپیوتری از Kristall Abbey (Dew et al., 1990) تشکیل داده است و تلاش کرده که جعبه ابزار مدلسازی برای باستان شناسان را طراحی کند. اخیراً مدلهای سطحی نیز در باستان شناسی بکار رفته اند. برخلاف مدلهای دشوار این تکنیک ها هیچ اطلاعات مربوط به هندسه سخت یک ساختمان ندارند و آن را به صورت یک سری سطوح مسطح دو بعدی نشان می دهند که می توان آنها را به روشهای مختلفی نشان داد یا روشن کرد. یک مدل سطحی به مدلسازی اجازه نمی دهد که یک سطح مقطع را از میان یک ساختمان ببرد یا حجم داخلی آن را محاسبه کند(Chapman, 1991). واحد باستان شناسی دانشگاه لنکستر، یک مدلساز سطحی، CGAL برای تولید مدلی از کوره ی آهکی هافمن قرن 19 استفاده کرد(Chapman, 1992). کمپ(1995) استفاده از اتوکد و استدیوی سه بعدی برای بازسازی خانه ی انشعابی (chapter house) در صومعه ی ریراوک (rierauk) بر روی کامپیوتر شخصی based – 386 را شرح می دهد. تقویت سیستم های CAD دسکتاپ برای مدلسازی سه بعدی، تکنیک های تجسم سازی گرافیکی را در دسترس این باستان شناس حرفه ای قرار داده است. کتساکیس و همکارانش(1995) در مورد ثبت و بازسازی یک محل عصر برنز از تسالانیکی (Tessalaniki) با استفاده از اتوکد و استدیو سه بعدی بحث می کنند. ماین و همکارانش(1995) استفاده از CAD به همراه یک دیجیتالی کننده ی سه بعدی، یا 3SFACE Tracker را برای ثبت و بازسازی یک قبر ترک برداشته ی عصر برنز را شرح می دهند. سیستم های CAD همچنین کاربرد گسترده ای برای مدلسازی، ثبت و حفظ ساختمان های تاریخی داشته اند(Batchelor, 1995; Binney et al., 1995; Dallas et al., 1995)، معمولاً دریافت مدیریت میراث Csak و Redo (1996) نیز از طرفی دیگر از مدلسازی سه بعدی برای پاسخ به سؤالات خاص در مورد ماهیت ساخت یک ویلای رومی استفاده کرده اند. دانشمندان کامپیوتر بر اهمیت دست یابی به فوتورئالیسم در مدلهای سه بعدی خود تأکید کرده اند. بسیاری از مثال ها از تجسم کامپیوتری بناهای باستان وسایلی برای نشان دادن تکنیک های پیشرفته ی گرافیکی هستند. ردیابی اشعه ای یکی از معروفترین روش ها بوده است که اجازه ی محاسبه ی سایه ها را می دهد. کورنفورث و همکارانش(1992) برای گرافیک فتورئالیستی در شبیه سازی کامپیوتری راه مقدس، جاده اصلی به آتن در دوران کلاسیک، تأکید می کنند. اوزاوا(1933,1996)استفاده از رد پای اشعه ای برای تولید تصاویر روشن شده از قبرهای keyhale ژاپن بازسازی شده و ساختمان های چوبی در روستاهای باستان را نشان می دهد. موریوتو و تونکره(1993) بازسازی از یک کاخ سلطنتی قرن 18 در محل توپوگرافیکی خودش را تولید کرده اند. اثرات گرد و خاک و دود در قبرهای مالتی زیرزمینی(Chalmers and Stoddart, 1996; Chalmers et al., 1995) یکی از جدیدترین کاربردهای پردازش موازی برای تولید بازسازی های فتورئالیستی بناهای تاریخی را فراهم می کنند. کولین و همکارانش(1995) نیز از بازسازی کامپیوتری یک مدل سه بعدی فوتورئالیستی از Dresden Frauenkirche با استفاده از CATIA بحث می کنند. در کل غیر ممکن است که تجسم سازی سه بعدی بر روی یک صفحه ی پرینت شده را بررسی کامل کرد. بیشتر این ها با هدف مرکز میراث فرهنگی و نمایش های موزه ای هستند(e.g., Boland and Johnson, 1996; Wilcock, 1996) که در آنها می توان از تجسم گرافیکی کامپیوتری برای تاثیر زیاد در افزایش هوشیاری عموم استفاده کرد. یک کتاب معروف و تاثیرگذار از تجسم سازی محل هایی که اهمیت بین المللی دارند توسط فورت و سیلیوتی(1997) ویرایش شده است. واقعیت مجازی به فرم شناوری کامل، پتانسیل زیادی به عنوان وسیله ای برای تفسیر دارد. اما استفاده از آن در نمایش های موزه ای می تواند مشکل ساز باشد. زیرا در اصل یک فعالیت مردمی است نه گروهی. فورت و گویدازولی(1996) در مورد استفاده از GIS در مدلسازی واقعیت مجازی برای توسعه ی یک تجسم سازی سه بعدی متقابل از یک چشم انداز باستانی بحث می کنند. تجسم سازی های بر مبنای وب نیز از زبان مدلسازی واقعیت مجازی (VRML) در یک نمونه استفاده می کنند تا به بیننده اجازه دهند که چشم انداز باستانی اطراف دیوار هادریان (Hadrian) را بررسی کند(Gillings and Goodrick, 1996). گرچه چنین بازسازی هایی بدون شک نقش ارزنده ای در قادر سازی باستان شناسان و عموم به تجسم بناهای تاریخی گذشته و چشم اندازها دارند، با این وجود خطراتی را نیز در اتخاذ آنها وجود دارند. میلر و ریچاردز(1995) مسائل به تصویر کشیدن گذشته به صورت یک واقعیت قابل درک مطرح می کنند. رایان (1996) در مورد برخی از موضوعات استفاده از مدلهای کامپیوتری در نمایش های موزه ای بحث می کند و پیشنهاد می کند که بیشتر فاکتورها به سوی حذف پیچیدگی باستان شناسی عمل می کنند. برخی تجسم سازی های کامپیوتری اخیر مانند بازسازی قبر حارمحب (haremheb) ژنرال در سقارا توسط گوتارلی(1996) امروزه مکانیسم های برای نشان دادن عدم اطمینان مانند سایه ی نا معلوم دیوارها کشف کرده است. فلچر و اسپاسیر  (1992) پتانسیل تحلیلی تجسم سازی و پردازش تصویر را افزایش داده اند. مقاله ی آنها از تعدادی از روشهای مدلسازی سطحی برای بررسی یک شیار ridge – and – furrow در یک سنگ قبر که در عصر برنز در تپه ی ستاپلی (stapeley) در شورپ شیر(shropshire) استفاده کنند. این خصوصاً برای گنجاندن مقادیر اعتمادی به صورت یک بعد چهارم جالب است.
کاربرد رادار نفوذ کننده در زمین و سایر روش های زمینه یابی ژئوفیزیکی، نمونه های بیشماری از نیاز به تجسم سازی داده های پیچیده و شلوغ (noisy) را فراهم آورده اند(Blake, 1995; Bradley and Fletcher, 1996, Fletcher and spicer, 1995; Milligan and Atkin, 1993). مسائل ویژه ی حس گری از راه دور در زیر آب نیز محرک تعدادی از پروژه های تجسم سازی بوده اند(Blake, 1995; Stewart, 1991). کاربردهای گسترده ی پردازش تصویر و تکنولوژی تصویر برداری در بسیاری از حوزه های باستان شناسی مانند طبقه بندی وسایل مصنوعی(Durham et al., 1995, 1996)، حفظ و نگهداری(Clogg and Caple, 1996)، پالئوپاتولوژی(Liberman et al., 1990)، ژئوفیزیک(Booth et al., 1992)، عکسبرداری هوایی(Frote, 1992, 1993, 1995; Booth et al., 1993; Mathias Lemmens et al, 1993; Pekins, 1996) و تصویر برداری ماهواره ای(Cooper at al., 1991; Flower, 1994; Gaffney et al., 1996) وجود داشته اند. یکی از کاربردی ترین ابزارهای در این حوزه، استفاده مداوم از کامپیوترها برای اصلاح عکس های هوایی مبهم است. این کار اکنون پیوسته در بسیاری از کشورها عمل می کند(e.g., Gandon and Landgouet, 1992). در انگلیس، برنامه ی AERIAL جان هی امروزه کاربرد گسترده ای دارند(Haight, 1991, Haight and Ipson, 1994; Palmer, 1993) که به موجب آن اجازه ی بررسی توپوگرافی سطحی نیز فراهم می آید.(Haight, 1993)
هوش مصنوعی:

حوزه ای که پیشرفت کمی از سال 1990 داشته است، کاربرد تکنیکهای هوش مصنوعی در باستان شناسی بوده است. تپش اولیه مقالات مربوط به کاربرد سیستم های خبره ی قانون مدار در دهه ی 1980 دوام زیادی نیاورد.(e.g., Francfort, 1991; Vitali, 1991; Voorrips, 1990) سیستم های قانون مدار وابسته به توانایی تعریف دانش یک خبره ی انسانی در یک حوزه ی معین برحسب تعدادی از اظهارات احتمالی بودند. تا دهه ی 1990 به نظر می رسید که دانش باستان شناسی به فومولاسیون و تشکیل دقیق بر حسب قوانین پاسخگو نیست. گرچه در حوزه های با دانش محدود، پیشرفتهای پیوسته ی محدودی از کاربرد ها وجود داشته است(Langrange and Vitali, 1992). مثلاً برای تشخیص سرامیک، آنالیز microwear (پوشش میکرو)(van den Dries, 1994) سنگ چخماق، و تعیین یک تکنیک حفاظتی مناسب برای نقاشی های دیواری آسیب دیده در پمپی(Quattrin, 1990). سیستم خبره ی لاگرانژه VANDAL مثلاً در مورد بافت های سفال می داند با توجه به اطلاعاتی که در مورد محتوای یک پخش باریک وجود دارند می توان یک گلدان را به یک گروه بافتی (fabric) موجود نسبت دهد.
یک راه حل پیشنهادی توسط استات و شنان(1992) ، تشکیل سیستمی بود که به جای ارائه پاسخ های ساده ، استدلال در پس یک تفسیر را نشان دهد و قادر به ارائه فرضیه های جایگزین باشد. لاگرانژه و کونسیکائو(1994) و بارسلو(1992, 1993a, b) تلاش کرده اند که فرآیند استدلال باستانی بر روی یک کامپیوتر را مد سازی کنند De Gwo نیز سطح مشترک بین تئوری باستان شناسی و AI (هوش مصنوعی ) را برای دهه بعد مهم دید(1991). Biskowski (1992)از سیستم های خبره در تلاش برای بررسی انتقادات پس پردازشی از مدلسازی کامپیوتری استفاده کرده است و فرایندهای تصمیمگیری افراد را در شبیه سازی کامپیوتری بررسی کرده است. پالمرو دوران نیز در مدلسازی دینامیک های اجتماعی upper Palaeoliluc رویکرد مشابهی به کار برده اند. آنها از مفاهیم AF توزیعی از جمله نظریه ی عامل های چند گانه و تعامل با یکدیگر آنها در تئوری های توسعه یافته توسط پل ملارد برای ظهور تصمیم گیری پیچیدگی اجتماعی در دوره ی پارينه سنگي فوقانب (upper palaeolithic )در جنوب غرب فرانسه استفاده کرده اند(Palmer and Doran, 1993). رویکرد دیگر، استفاده از پیشرفتهای جدیدتر در AI مانند الگوریتم های ژنتیکی و شبکه های عصبی است. تصور می شود این تکنیکها ارتباط دقیق تری با روش عمل مغز انسان دارند. از جمله ظرفیت آن برای یادگیری. گیبسون(1992,1993,1996) یک شبکه ی عصبی هیبرید برای تاریخ گذاری و تفسیر داده های باستان شناسی تشکیل داده است. از یک مطالعه ی موردی بر اساس آرواره های گوسفندان او نشان داده است که می توان به کامپیوتر یاد داد که نتایج کارشناس انسانی را تطبیق دهد گرچه به علت مشکلات عملی در مورد تقویت تصاویر، کاربرد این روش منجر به صرفه جویی واقعی در زمان نشد. بارسلو(1995) نیز از شبکه های عصبی برای تقویت کار خود بر روی مدلسازی استدلال باستان شناسی و بررسی فرآیندهای اجتماعی استفاده کرده است(Barceló et al, 1994).(Education) یکی از پیشرفتهای مهم دهه ی گذشته افزایش استفاده از کامپیوترها در همه ی زمینه های آموزشی بوده است. باستان شناسی اغلب در جلوی این روند بوده است و دانشجویان باستان شناسی و مردم شناسی با سطح میانگین بالای سواد کامپیوتری، مهارتهای پیشرفتی در پایگاه داده ای و کاربرد CAD القا شده اند(e.g., Dobson, 1992; Howard, 1992; Ruggio, 1991). اخیراً روند رو به رشد استفاده از کامپیوترها در آموزش، خود موضوع باستان شناسی چه در سطوح ثانویه یا ثالث وجود داشته است(Martlew, 1995; Wilcock, 1993). در آمریکا استفاده ی زود هنگام از آموزش های هایپرتکست مولتی مدیا در موضوعات مختلف باستان شناسی توسط فاگان و مایکل(1992) شرح داده شده اند. چشم انداز خیالی باستان شناسی، Fugawiland، که توسط پرایس و گبار(1990) تشکیل شد در ویرایش های جدیدی تکامل یافته است و تأثیر زیادی بر روی آموزش نمونه برداری از چشم انداز و روش های تفسیر در هر دو طرف اقیانوس آتلانتیک داشته است. در انگلیس تعدادی از پروژه های تحت ضمانت دولت وجود داشته اند که برای افزایش استفاده از کامپیوترها در آموزش می باشند. پیشرفت یک سیستم شبیه سازی حفاری (sygraf) تحت کامپیوترها در ابتکار آموزشی (CTI) توسط راهتز و همکاران(1990)، ویتلی و همکاران(1991) شرح داده شده است و کاربرد آن در کلاس درس توسط مولینو(1992) مورد بحث قرار گرفته است. برنامه ی SYGRAF تا حدی در واکنش به نبود پوشش تکنیک حفاری در Fugawiland و نیاز به تجربه ی استراتژیک حفاری توسط دانشجویان در محیط آزمایشگاهی توسعه یافت که در آنجا نمی توانستند به شواهد اولیه آسیبی وارد کنند. پروژه ی دوم CTI باستان شناسی منجر به تشکیل Courseware (لایه افزار) باستان شناسی با استفاده از ویدئوی تعاملی (پردازش تصاویر واقعی و متحرک) شد(Ruggles et al, 1991). باستان شناسی مجدد در بدست آوردن حمایت دولت برای توسعه ی تعدادی از ابزارهای آموزشی مولتی مدیا تحت برنامه ی تکنولوژی یادگیری و آموزش انگلیسی (TLTP) موفق بود(Campbell, 1995, 1996; Hugget, 1995a; Martlew and cheethman, 1995; Tilbury et al., 1995; Wolle, 1994; Wolle and gamble, 1995). این برنامه های آموزشی برای پوشش دادن دامنه ی وسیعی از دوره های مقدماتی لیسانس از جمله روش های تاریخ گذاری، حسگری از راه دور، ژئوفیزیک، استراتژی کار میدانی، استخوانهای انسان و حیوان و آمار طراحی شده بودند. در کلکسیون آموزش مجازی(Boast and Lucy, 1996) نیز تحت برنامه ی TLTP سرمایه گذاری شد اما یک سیستم بی انتها تر است که به استاد اجازه می دهد مجموعه های تصاویر را تشکیل داده و به هم مرتبط کند. پرکینز نیز در راهنمای مولتی مدیا برای ساختمانهای روم(Perkins, 1995)، یک رویکرد متمرکز تر را گزارش کرده است. همچنین یک پروژه ی جدیدتر ایتالیایی برای تولید کتابچه های مولتی مدیا در باستان شناسی قبل از تاریخ و حیوان شناسی باستانی وجود دارد(Arias et al, 1996). صرف نظر از کیفیت نرم افزار، موفقیت نهایی همه ی این برنامه های آموزشی به میزان استفاده از آنها در کلاس بستگی دارد. SYGRAF کاربرد گسترده ای در خارج از بخش های توسعه ی خود نداشت، علائم اولیه ی واحد های TLTP امید بخش ترند. یکی از بهترین جنبه های این برنامه ها این بوده است که طیف وسیعی از کارمندان دانشگاه را دربر گرفته اند به تنها کسانی که نقش تخصصی در رشته ی کامپیوتر داشته اند.

ارتباط:

از جمله آخرین پیشرفت مهم در 5 سال اخیر تجربه ی حرم های جدید انتشار الکترونیکی بوده است. احتمالاً یکی از ایمن ترین انتشارات برای هزاره ی بعدی این است که اشکال جدید کتابهای کامپیوتری به تحول انتشار اطلاعات ادامه خواهند داد. برای برخی جنبه های انتشار باستان شناسی، کتاب امروزه منسوخ شده است. در این مرحله بی مورد است که پیش بینی کنیم چه چیزی دقیقاً جایگزین آن می شود. مزایای هایپرتکست برای ساختار بعدی آرشیوهای باستان شناسی گفته شده اند(Rahtz et al, 1992) و آزمایشات منتشر شده ای از سایتهایی چون wadiziqlab (Banning,1991, 1993)و veitklinglbery st (Wolle and shennan, 1996)وجود دارند. بسیاری تاکید کرده اند که انتشار الکترونیکی اجازه می دهد تمایز بین یک آرشیو سنتی و گزارش نسخه ی چاپی محو شود و اطلاعات تأییدی برای اولین بار در دسترس قرار خواهند گرفت(e.g., Ryan, 1995). برخی دیگر بر مزایایی که از طریق مولتی مدیا و دسترسی به فرم های جدید اطلاعات خصوصاً رسم ها، پلان ها، ویدئو و عکس فراهم شده اند تأکید می کنند(Rahtz and Sinclair, 1994; smith, 1992). همچنین آزمایشاتی با ابزارهای مسئول مولتی مدیا مانند Mierocosm (wolle,1996)و SPANS (Papailiopoulos and Baxevani, 1996)صورت گرفته اند. برخی مفسران عقیده دارند که انتشار CD-ROM، مسیر روبه جلو را نشان می دهد(Arcelin, 1996;Thomas, 1995). شاید چون مدلی شبیه به انتشار سنتی را فراهم می آورد. برخی دیگر(e.g., McAdam, 1995) نیز اشاره می کنند که به علت مقاومت از سوی ناشران قدیمی در مورد سرعت احتمالی اقتباس (اتخاذ) نیز کند پیش خواهد رفت. همچنین نگرانی هایی در مورد اثبات گزارش ها در آینده که توسط رسانه های کنونی لیزردیسک ارئه شده اند وجود دارند و تکنولوژی به پیشرفت خود در 10 سال آینده ادامه خواهد داد. این نگرانی ها و موضوعات در همه ی اشکال رسانه های الکترونیکی وجود دارند(e.g., Gordon, 1991) و آکرلی(1995) یک افسانه ی سودمند ازمشکلات دسترسی به داده ها از یکی از خود نماترین پروژه های کامپیوتری یعنی پروژه ی خط لوله ی سرتاسر آمریکا را ارائه می دهد. اکنون تعدادی از پروژه ها وجود دارند که هدف آنها حفظ یک آرشیو به روز از مواد قابل خواندن کامپیوتری است. در آمریکا سرویس اطلاعاتی علوم انسانی و هنر یک سرویس داده ای باستان شناسی را تأسیس کرده است(Eiteljorg, 1995) تا مسئولیت حفاظت بلند مدت و توزیع داده ها به جامعه ی باستان شناسی را برعهده گیرد.(Richards, 1996b)
رویکردهای مولتی مدیا اکنون کاربرد گسترده ای در نمایشهای موزه ای دارند(e.g., Economou, 1996a, b) و بسیاری از فعالیت های انتشار مولتی مدیا با ظهور روشهای جدید فراهم آوردن اطلاعات بافتی (متنی) در نمایشگاه ها پا به عرصه ی وجود نهادند. مانند پروژه ی دنیای وایکینگها(Mytom and Torevell, 1991, 1993) یا پروژه ای برای ثبت نقاشی Tibetan Thangka(MaKKuni, 1992). برخی دیگر در پروژه های آموزش مانند دیسک باستان شناسی از تصاویر دایره های سنگی انگلیسی سرمایه گزاری کردند(Martlew, 1991, 1992). در زمان نوشتن هنوزگزارش حفاری مهمی از CD-ROM به عنوان فرم اولیه ی انتشار استفاده نکرده است اما این فقط مسأله ی زمان است. یک مدل دیگر را می توان توسط انتشار آنلاین در فرمت ژورنال ارئه کرد مانند باستان شناسی اینترنتی که یک پروژه ی ژورنال الکترونیکی بین المللی است که با سرمایه گذاری از سوی شورای آموزش عالی و سرمایه گذاری آمریکا برپا شده است به عنوان بخشی از برنامه ی کتابخانه های الکترونیکی آنها (elib) برخلاف بسیاری از پیشنهادات آنلاین(Heyworth et al., 1995, 1996a, b)، این پروژه به دنبال ردیابی روش انتشار مسلم با فراهم آوردن ژورنال ثبتی بررسی شده به صورت جفتی می باشد. باستان شناسی اینترنتی موضوعات جالبی از کپی رایت، شارژ کردن و ماندگاری دراز مدت مقالات علمی را مطرح می کند. اما بار دیگر شاهد حمایت از کاربردهای فناوری اطلاعات در باستان شناسی هستیم زیرا این رشته، حوزه ی آزمایش خوبی با انواع داده های غنی را نشان می دهد. قبل از اینکه انتشارات الکترونیکی مورد پذیرش گسترده قرار گیرد نیاز به تغییر قابل توجه فرهنگ در باستان شناسی وجود دارد. اما قابل توجه است که در انگلیس،  فرهنگ ارتقاء در تحصیلات تکمیلی، یکی از مهمترین موانع بوده که از سال 1996 حذف شده است. زیرا مؤسسه ارزیابی تحقیقاتی حکم کرده است که انتشار الکترونیکی همان انشار کاغذی است. بدون شک حوزه ی رشد اصلی نیمه ی دوم دهه ی 90 در باستان شناسی در اینترنت بوده است. خصوصاً در world wide web. همانگونه که ماگت (1995b)اشاره کرده است این پیشرفت، موضوعات ویژه ی دسترسی به دانش و صاحب آن را مطرح می کند. بررسی منابع باستان شناسی بر روی اینترنت خارج از حوزه ی این مقاله است. با این حال، تعدادی از سایت ها مانند Arch Net Vittual Library (کتابخانه ی مجازی باستان شناسی اینترنتی) تحت حمایت توماس پلانکت و جاناتان لیزی در دانشگاه کانکتیکات(Champion and van Leusen, 1995; van Leusen et al., 1996) و Amberweb در دانشگاه میلان وجود دارند(Catacchio et al., 1996) که شاخص های به روز در منابع وابسته به وب را فراهم آورند. وب فرصت زیادی برای ارتباط منابع توزیعی و دسترس گذاشتن مواد منتشر شده خصوصاً اطلاعات تفصیلی کار میدانی از جمله پلان ها و عکس ها را فراهم می آورد و تقسیم قدیمی بین انتشار و آرشیو را از بین می برد. تعدادی از پروژه ها مانند پروژه ی سفالی مدیترانه ی شرقی(Louhivuori, 1996) مکانیزم هایی برای جستجوی پایگاه های داده ای متعدد که از طریق اینترنت متصلند را تولید می کنند تا داده های تحقیقی را تقسیم کنند. اما روش کنترول نشده ی استفاده از اینترنت، کشف و کنترل کیفیت منابع باستان شناسی را تبدیل به یک چالش مهم کرده است. سیستم های متادیتا (metadata) یا داده ها، اکنون در حال پیشرفتند تا کشف منبع در رشته های متعدد از جمله باستان شناسی را فعال سازند.(Wise and Miller, 1997) یک چنین سیستمی که تعداد کمی از عناصر شاخص کلیدی معمول را مشخص می کند و در اطلاعات سربرگ در اسناد وب می توانند گنجانده شوند و به موجب آن با موتورهای جستجوی علامت گذاری می شوند، Dublin Core است. نام آن از جلسه ی بین المللی دانشمندان اطلاعات در دوبلین، اوهایو منشأ می گیرد که در آن جلسه برای نخستین بار موتور جستجو تعریف شد. وقتی ابزارهای موثر برای شاخص گذاری (indering) توسعه یافته اند و بنابر این محل انتشارات وابسته به وب را مشخص می کنند. این روش برای بسط انتشارات الکترونیکی باستان شناسی بازخواهد بود. گفته میشود که این بررسی قرار است دوباره در 10 سال آینده انجام شود. اکثر منابع در Universal Resource Locators (URLS) یا universad resource names (URNS) خواهد بود نه به صورت انتشارات کاغذی. در نتیجه گیری این احتمال وجود دارد که توسعه ی جهانی پیوسته و تجاری شدن اینترنت بر کاربردهای باستان شناسی، در آینده قابل پیش بینی غلبه کنند. کنترل کیفیت و تبادل داده های دیجیتالی اولیه از موضوعات کلیدی خواهند بود. در این حوزه از کاربرد کامپیوتر در باستان شناسی این رشته ی تکنولوژی مدار محدود به نرم افزار بوده است که به ندرت استفاده از کامپیوترها در باستان شناسی توسط تئوری باستان شناسی هدایت شده است. گرچه در زمینه های خاص مانند GIS می توان نشان داد که کامپیوترها دانش باستان شناسی را توسعه داده اند.
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