فصل چهارم

 جامعه ی مورد مطالعه

مقدمه:

فضاهای شهری قابل تفکیک به الگوهای اجتماعی، اقتصادی و فرهنگی مختلفی هستند. یکی از جلوه های خاص این الگوها همانا محله های شهری هستند که در آ«ها گروههای اجتماعی، قومی و فرهنگی و سایر زیر مجموعه های جامعه مکان خاص خود رامی یابند و در آن فرآیندهای سیاسی، اقتصادی، فرهنگی و زیبایی شناختی مجالی برای بروز پیدا می کنند. " ایجاد بخشی با هویت از بافت شهری تحت نام محله تلاشی برای استمرار بخشیدن به فضاهای خصوصی صمیمی ورای خانه است. به عبارتی دیگر محله ها ایجاد می شوند تا عرصه ی خصوصی را به بخش بزرگتری از شهر گسترش دهند (مدنی پور، 1387: 188-163).

محله را می توان واحد شهری دانست که فضاها ی متنوع فرهنگی، آموزشی، تفریحی و... را در خود جای داده است، در واقع می توان محله را "کوچکترین واحد شهری در نظر گرفت که از ترکیب مناسبات متنوع همسایگی و و پیوندهای اجتماعی تشکیل شده است" ( منصوری، 1379: 20-10)، یک واحد فیزیکی و اجتماعی که هر یک به نحوی در میزان رضایت از روابط همسایگی و آنچه کوین لینچ شهر خوب می داند مؤثر هستند. یک محله ی پر نشاط و پر انرژی می تواند بر اساس گفته ی کریس روجک شهروندانی فعال را بوجود آورد. بنابر تعریف وی " شهروند فعال مبتنی بر الگوی توانمند شده ای از فرد است که از حقوق و مسئولیت های مدنی خود آگاه است و آن را به کار می بندد. مفهوم شهروندی فعال در پی عملی کردن روایت تجدید نظر شده ای از حقوق شهروندی است و مسئولیت های شهروندی جدید را در باره ی حفاظت داوطلبانه از سرمایه ی اجتماعی و گسترش آن می پذیرد" ( روجک، 1388 : 13-12).

واقعیت اجتماعی محله پیچیده است اما واقعیت جامعه شناختی و انسان شناختی آن به مراتب پیچیده تر است. محله با نظم اقتصادی- اجتماعی شکل می گیرد و در بسیاری از سازمان های شهری امروزی شاهد فعالیت های اجتماعی و الگوهای زندگی محله ای هستیم.

هانری لفبور معتقد است که " محله بوسیله ی نیروهای اجتماعی سازمان می یابد که به ارائه ی الگوی شهر مبادرت کرده و موجب توسعه ی آن می شوند، لذا، محله یک شکل سازمانی فضایی و زمانی شهر است. بین فضاهای اجتماعی چندگانه و متنوع آن با توجه به نهادها و مراکز فعال حداقل اختلاف وجود دارد. از این رو، بین فضای ارضی و فضای اجتماعی آن رابطه ی دوجانبه ای برقرار است ( ربانی، 1381: 156-155 ). در واقع می توان بیان کرد " نزدیکی و تماسهای همسایگی پایه و اساس ساده ترین و ابتدائی ترین انجمن ها است که در سازمان زندگی شهری با آنها سرو کار داریم. محله داری ابعاد کالبدی، وجودی، اجتماعی و نمادی است. برای شهروندان، محله مفهومی خاص دارد. به نظر آنان، محله می تواند در ابعاد و سطوح مختلف اجتماعی و اقتصادی نقش ایفا می کند.

هر شهر متشکل از مجموعه ای از محله هاست که به لحاظ ساختاری، تاریخی، طبقاتی، فرهنگی-اجتماعی، اقتصادی و همچنین نوع کاربری دارای تفاوت ها و شباهت هایی هستند. محله های شهری در ایران در طول تاریخ تحولات بسیاری را تجربه کرده اند به طوری که امروزه شکل و کارکرد محله های شهری قدیم کاملا متحول شده و محله هایی با ساختار و کارکرد کاملا متفاوت، ظهور کرده اند. محله ها معمولا دارای کاربری های ویژه ای برای ساکنین و غیر ساکنین هستند به طوری که محله های قدیمی همچنین به دلیل شکل ساخت و سیمای خاص خود حس تعلق بیشتری نسبت به مکان برای ساکنین ایجاد می کردند و این در محله های جدید غالبا کمتر دیده می شود. " در گذشته محله های شهری قدرت قابل توجهی داشتند و بین محله های مختلف در یک شهر همواره رقابت و حتی جنگ و جدال هایی بر سر ایجاد قدرت بیشتر، وجود داشت. این قدرت محله ها تابع درجه ی تمرکز فضاها و مکان هایی است که مردم در آن روابط متقابل و رودرروی بیشتری را دارا بودند. بر این اساس در محله هایی که از فضای جمعی و عمومی بیشتر و متمرکز تری برخوردار بودند، قدرت محله ها برای رقابت و رویارویی با سایر محله ها نیز افزایش می یافت" (خاکساری، 1388: 129). در حال حاضر از سویی آن روابط چهره به چهره و پیوستگی میان افراد یک محله ی واحد بویژه درمحله هایی که در روند توسعه قرار گرفته اند وجود ندارد و از جانب دیگر جنگ و جدالی هم چون گذشته بویژه بر سر قدرت در میان آنها وجود ندارد.

تعریف محله:

در ساده ترین تعریف محله از خانه های مجاور هم در یک فضای جغرافیایی خاص تشکیل می شود. محله از تجمع، پیوستگی کم یا زیاد، معاشرت نزدیک، روابط محکم همسایگی و اتحاد غیر رسمی میان گروهی از مردم بوجود می آید. برای تشکیل یک محله ی شهری شرایط چندی لازم است:

1- دارا بودن یک حوزه ی جغرافیایی از شهر با وسعت کم یا زیاد

2- پیدایش و تکوین یک اجتماع کوچک از گروهی از مردم شهر

3- وابستگی اجتماعی میان گروهی از مردم ( شکوئی، 1372: 48)

در واقع می توان محله را کوچکترین واحد شهری در نظر گرفت که از ترکیب مناسبات متنوع همسایگی و پیوندهای اجتماعی تشکیل شده است ( منصوری، 1379: 78).

اصطلاح محله دارای معانی و کاربردهای بسیاری است. به عنوان مثال، محله برای ارجاء به گروه کوچکی از خانه ها در همسایگی یکدیگر یا برای اطلاق به ناحیه های بزرگتر با الگوی خانه سازی و قیمت بازاری مشابه، به کار برده می شود. این اصطلاح همچنین برای توصیف ناحیه ای در اطراف یک نهاد محلی که توسط اهالی سرپرستی می شود، کاربرد دارد، نهادهایی همچون کلیسا، مدرسه یا دفاتر نمایندگی اجتماعی. محله به عنوان ناحیه یا حوزه ی سیاسی نیز تعریف می شود. مفهوم محله یا حوزه های همسایگی، توأمان مؤلفه های جغرافیایی (مکان محور) و اجتماعی ( مردم محور) رادر بر می گیرد (www.gnocdc.org). در واقع محله اجتماعی است که به لحاظ جغرافیایی و درون یک شهر بزرگتر، شهر کوچک و یا حومه ی شهری، استقرار یافته است.

 محله همچنین با جنبه های فیزیکی و ریخت شناسی ( موقعیت در شهر، دوره ی ساخت، تیپولوژی ساختمان ها، کارکردها و گروه های اجتماعی و...) مشخص می گردد. عوامل تفاوت گذاری و معیارهای محدوده ی محله ها با کارکردهای زیر متغیر هستند:

· شکل سایت ها و توپولوژی، محله ی بالا و محله ی پایین، محله ی مرکزی و محله های حومه ای، محله های شمال و محله های جنوب و...

· تیپولوژی حاکم بر ساختمان ها
· کارکردهای مختلفی که محله ها دارند: محله ی تجاری، اداری، مسکونی و...
· توزیع گروههای اجتماعی یا اقتصادی
· جدایی گروهای قومی در شهر ها ( ربانی، همان: 153)
شکل کالبدی محلات و ویژگی های معماری آن می تواند بر ارتباطات اجتماعی ساکنان تأثیرگذار باشد به عنوان مثال در محلات کوچکتر میزان ارتباطات میان ساکنین و امکان شکل گیری روابط چهره به چهره بیشتر است. بخش های مؤثر بر شکل کالبدی محله عبارتند از:
· نوع واحدهای مسکونی, اعم از ویلایی، آپارتمانی یا تک واحدی

· موقعیت قرار گیری و فاصله ی واحدهای مسکونی از یکدیگر و فاصله ی آنها از خدمات عمومی محله
· سلسله مراتب عرصه بندی ها و دست رسی های واحدهای مسکونی ( مجموعه مقالات همایش توسعه ی محله ای، 1388: 238).
شهرنشینی و شکل گیری محله ها در تهران:

تهران به گونه يك ديه گمنام در شمال شهر تاريخي ري نيز يكي از جنوبي ترين نقاط قصران از همان آغاز پيوندهاي اجتماعي اقتصادي و فرهنگي و حكومتي باري باستان داشته است. اما در ان روزگار منطقه قصران خاصه بخشهاي جنوبي آن و شميرانات داراي موقعيتي مستقل بوده و برروي هم آن منطقه خوش آب و هواي دامنه البرز را كه از بخشهاي حكومتي شمال ري به شمار مي آمده پديد آورده است ( تكميل همايون ،1378:68). تهران از آغاز پايتخت شدنش و بخصوص از آغاز سده نوزدهم و با شروع حكومت فتحعلي شاه بستر اتفاقات و تغييرات كالبدي – فضايي مي شود كه يك پايتخت بدان نياز دارد. تغييرات و دگرگونيهاي اقتصادي كه تحت سلطه و فشار و حراست نيروهاي خارجي و برون زا شكل مي گيرند در بيان كالبدي – فضايي خويش تحت تاثير نيروهاي فرهنگي و هنري بومي وخود قرار مي گيرند. اسلوب هاي جديد هنري با روش هاي كهن در هم آميخته ميشود و درنتيجه ميتوان استنتاج كرد كه در دوره مورد بحث " زبان و بيان هنري معماري و شهرساز ي و گويش فني آن در حد كمال استوار ي وتعالي دورانهاي گذشته نيست زيرا اين دوران به تبعي آشفتگي در سازمان زيست و توليد كهن و آميختگي آن با مفاهيم جهاني جديد در تفكر هنري دوران التقاط است و زمانه مشوق برداشت هاي التقاطي از ديگر اشكال هنري متعلق به ديگر سرزمينها مي باشد ( حبيبي ،:30:1375) در نتيجه شهري جديد به صورت پايتخت به دنبال معماري و شهرسازي هاي كهن ا يراني شكل مي گيرد. 

با آنكه در دوره پايتختي تهران تحولاتي در اين شهر پديد آمد دنباله هاي جديد ساخته شده اما برروي هم منطقه هايي از پايتخت به صورت قديمي ( از نظر معماري و زيبا شناختي ) و ابتدايي ( از نظر مواد و مصالح صاختماني ) باقي ماند. كوچه ها ديوارهاي بلند و خانه ها غالبا با درختهاي گوناگون يادآور روزهاي كهن اين تازه پايتخت بودند. اگر از خانه هاي كوچك و موقتي چشم پوشي شود اغلب خانه هاي گروههاي متوسط جامعه واديان واشراف نوعي هماهنگي داشت حياطهاي بيروني و اندروني دالانها و هشتي ها، طويله و آب انبار اتاقهاي تابستاني و زمستاني، ايوانها و مهتابيها، بالاخانه ها، باغچه هاي نسبتا بزرگ ساخت سنتي  وكمابيش معمول سكونتگاهاي عمومي مردم به شمار مي رفت. عمارت سازهاي حكومتي، قصرسازيهاي سلطنتي، بناسازيهاي مذهبي، خانه سازيهاي مردمي با گذشت نيم قرن زميني براي ساختن و فضايي براي زيست اهالي باقي نگذاشت. باغهاو بوستانهايي كه جهانگردان اروپايي از آنها سخن به ميان آورده بودند غالبا به ساختمانهاي گوناگون شهري مبدل شدند و پاره اي خانواده ها جسته و گريخته به بيرون دروازه ها پناه بردند برج و باروها ويران شد و باتوسعه پايتخت به چند برابر قلعه تاريخي حصار دروازه هاي جديد را پديد آوردند كه آن هم با سرنوشتي مشابه روبرو شد ( تكميل همایون، 1378: 105-95).

نخستین بنگاه معاملات ملکی و کاریابی تهران، واقع در دالان اول سرای امیر، به مدیریت «سید عبدالرحیم کاشانی» افتتاح شد. این بنگاه که «حجره ی مرکزیه ی اطلاعات بیع و شرای املاک»  نام داشت، هراز چند گاهی به چاپ اعلامیه ای در این مورد اقدام می کرد. در یکی از اعلامیه ها می خوانیم:

« فهرست خانه ها و املاک، از اراضی مشجر و محصور و غیر مشجر و محصور و دهات و مزرعه و دکاکین و باغ و غیره، الی حال که غره ی شهر صفرالمظفر است، به جهت فروش و اجاره به مرکز اطلاعات سرای امیر اطلاع داده اند و اشخاص بیکار که جهت هر نوع ملازمت و نوکری حاضر شده اند. هر کس خریدار املاک و خانه و غیره باشد، یا نوکر و ملازمی بخواهد، مرحمت فرموده یا شخصا تشریف آورده و یا به توسط مرقومه اظهار فرمایند که در صدد خریداری برآمده قطع عمل شود» (سعدوندیان، 1380: 273).

حجت بلاغی در کتاب تاریخ تهران ( 1350: 254) درباره ی تهران آماری از شهر ارائه داده است که خلاصه ی آن بدین شرح است:

مساحت شهر دارالخلافه ی مظفری    به تقریب 18 میلیون ذرع مربع 

محیط باستیون شهر                        18480 ذرع مربع

تقسیم بندی شهر: پنج محله و هر محله چند پاطوق و هر پاطوق چند گذر:

محله ی دولت – 10 پاطوق، محله ی سنگلج – 9 پاطوق، محله ی بازار – 5 پاطوق، محله ی چال میدان – 6 پاطوق و محله ی عودلاجان (اودلاجان) 4 پاطوق

هر محله به کدخدایی و هر پاطوق به نایب یا چند پلیس سپرده شده بود و پاطوق ها دارای چند گذر بودند و هر گذر یا پاطوق به نام شخص متصدی آن منصوب بود. تهران آن روزگار در همین پنج محله و هر محله در همان پاطوق ها باقی مانده بود. درون شهر گسترش یافته آن زمان بسیاری از دیوانیان و اشراف و رجال قاجاری، اراضی وسیعی را تصاحب کردند و بیش از گذشته باغ ها و باغچه های شخصی در آن بوجود آوردند (تکمیل همایون، 1377: 62-60).

هر یک از محله ها شامل مجموعه هایی می شدند که در حدود صد تا سیصد منزل را در خود جای می دادند. این منازل در دو قسمت گذرهای طولانی قرار داشتند. در تهران به جای یک سلسله مراتب ارتباطی که از بن بست ها شروع و به بازار ختم شوند، یک گذر اصلی طولانی وجود داشت که خانه های یک محله دور آن قرار داشتند. اتصال این گذر اصلی به بازار در محله ی چال میدان و بازار، از میادین توزیع بار بود، اما درمحله ای دیگر از یک گذر به گذر  دیگر و گاهی نیز هیچ گونه راه معقولی به محور اصلی بازار نداشت (خاکساری، 1388: 91).

محله های سابق تهران که اقلیت های دینی به انگیزه ی داشتن امنیت بیشتر، و مهاجران شهرستان ها، به دلیل خرابی وضع ولایات و پرهیز از گرسنگی برای استقرار به آنجا روی می آوردند، با پیدایش فضاهای شهری جدید پس از تهیه ی نقشه ی دارالخلافه ی ناصری، بیش از گذشته آماده ی پذیرفتن مهاجران قفقازی و اهالی شهرستان ها و اقلیت های دینی و قومی شدند. ارنست اورسل در سفرنامه ی خود از محله های شهر قاجاری آن دوره بدین گونه سخن به میان آورده است:

« در این محله ها، کوچه ها به قدری به هم شبیه بودند که به سادگی می شد یکی را به جای دیگری گرفت. دیوارهای بلند گلی، به طور یکنواخت و ملال آور، چنان خانه ها را پشت سر هم پنهان می کردند که جز نوک بعضی از درختان حیاط چیز دیگری دیده نمی شد. این درخت ها از باغچه ی خانه ها سر برآورده بودند. مگر مال اشخاص فقیر و ندار که خانه شان حیاط و باغچه ای نداشت. درهای کوتاه و کلفتی که بند و بست آهنی نداشت، در دل دیوار قرار گرفته بود و مستقیم به حیاط باز می شد. گاهی از خلال دری نیمه باز می شد داخل حیاط را مشاهده کرد. اول یک حیاط کوچک با درختان انار و تبریزی، در وسط آن حوضی با آب جاری و صاف و زلال، در ته حیاط  ساختمانی مرکب از یک طبقه ی هم کف که به ندرت طبقه ی دیگری بر بالای آن قرار داشت. هر خانه از دو قسمت تشکیل شده بود؛ بیرونی و اندرونی، که اندرون، اختصاص به زن های خانه داشت و تنها صاحبخانه به آنجا داخل می شد. پشت بام ها به صورت مهتابی بود و تعداد زیادی از اشخاص معتبر و متعین روی قالی هایی که آنجا پهن شده بود، می نشستند و غرق در دنیای مخصوص خود، پک های محکمی به قلیان میزدند» ( خاکساری به نقل از تکمیل همایون: 1381، 1388: 92-91)
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موقعیت منطقه ی 13 در شهر تهران
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مرزبندی نواحی 4 گانه ی منطقه ی 13

حوزه ی تحقیق مورد نظر محله ی پیروزی واقع در منطقه ی 13 تهران است. منطقه ی 13 در منتهی الیه بخش شرقی تهران قرار دارد که از شمال به مناطق 4 و 8 و 7 ( محور دماوند)، از غرب به منطقه ی 12 (محور 17 شهریور)، از جنوب به منطقه ی 14 (محور پیروزی) و از شرق به بزرگراه اسب دوانی و سرخه حصار (حریم شرق تهران) محدود می شود.

مساحت منطقه در حدود 1283 هکتار بوده و از این سطح حدود 930 هکتار به بافت پر شهری و ما بقی اراضی نظامی، صنایع، حریم ها و... هستند. همچنین پارک جنگلی سرخه حصار با مساحتی حدود 394 هکتار در خارج از محدوده قانونی و در حاشیه ی منطقه قرار دارد. این منطقه در حال حاضر دارای 4 ناحیه و 13 محله است. این منطقه در عرض جغرافیایی "26 42َ 35ُ شمالی و طول جغرافیایی "35 29َ 51ُ شرقی قرار دارد. مقداری از مساحت منطقه ی 13 بافت پر شهری و مابقی اراضی نظامی، حرایم، و... می باشد. همچنین پارک جنگلی سرخه حصار در خارج محدوده قانونی و در حاشیه ی منطقه قرار دارد. جمعیت منطقه د رسرشماری سال 1385 برابر 239686 نفر اعلام شده است. منطقه در وضعیت موجود دارای 13 محله است. در این تقسیم بندی فضای پادگان نیروی هوایی مستثنی شده است و نواحی و محلات به صورت گسسته از هم قرار گرفته، فاقد یک ساختار یکپارچه و پیوسته می باشد. از کل نواحی، دو ناحیه دارای نقش غیر مسکونی و عمدتا به کاربری های کارگاهی و صنعتی تخصیص یافته است.

تاریخچه و نحوه ی شکل گیری منطقه:

به لحاظ پیشینه ی کلی تحولات منطقه و سیر پیدایش و گسترش بخش های مختلف آن، این منطقه به لحاظ قدمت و تاریخ تکوین به سه بخش مجزا قابل تفکیک است و این سه بخش به قرار زیر هستند:

بخش اول که غربی ترین قسمت منطقه است، شامل بافت و کالبدی عمدتا فرسوده و قدیمی بوده است. این بخش که بین خیابان 17 شهریور و خیابان مهام واقع شده بین سال های 1300 تا 1335 شکل گرفته است. از مهمترین ابنیه در این محدوده، شرکت برق منطقه ای در مجاورت میدان شهدا و کارخانه ی مهمات سازی در مجاورت محور پیروزی همگی از ابنیه و فضاهای متقدم و تاریخی این بخش به شمار می آیند که بین سال های 1305 تا 1320 ساخته شده اند.

بخش دوم که به لحاظ موقعیت قرار گیری بین خیابان مهام در غرب پادگان نیروی هوایی و خیابان خاقانی در شرق تهران نو گسترده شده است، عمدتا طی سال های 1335 تا 1355 شکل گرفته است. این بخش به علت قرار گیری پادگان نیروی هوایی در مرکزیت آن دچار ساختارگسسته و نا همگن خصوصا در قسمت غربی می باشد. بر خلاف قسمت غربی که شریان ها قطع شده و بافت مسکونی به صورت باریکه در حاشیه ی معابر اصلی قرار گرفته و از سلسله مراتب صحیحی برخوردار نیست، در بخش شرقی وجود محلات طراحی شده تهران نو و نیروی هوایی که در سال های 1325 تا 1345 و سال های 1335 تا 1355 شکل گرفته، از ساختاری نسبتا منسجم و کالبدی مناسب برخوردار هستند. این بخش که متأخرترین بافت منطقه به شمار می رود از سال 1355 به بعد شکل گرفته است. محرک اصلی توسعه ی این بخش که شامل باریکه ای در سمت جنوب محور دماوند می باشد واقع شدن در جوار مهمترین محور ورودی شرق تهران ( محور دماوند) است که در قالب استقرار واحدهای ریز و درشت کارگاهی و صنعتی و به تدریج گسترش یافته است. وجود پایانه شرق و قرار گیری آن در حاشیه ی شمالی جنگل سرخه حصار از دیگر عوامل محرک توسعه و گسترش این بخش بوده است.

در دوره ی رضا شاه بیشترین توسعه ی کالبدی شهر تهران در جهت شمال اتفاق افتاد. توسعه ی ارتباط شهری و خیابن کشی های جدید نیز به همراه رواج استفاده از وسایط موتوری این روند را سرعت بخشید. در این میان بیشترین توسعه ی فیزیکی، پیرامون دروازه شمیران ( میدان بوعلی) رخ می دهد و این نقطه کانون اصلی گسترش تهران به سمت شمال شرق و شرق می شود. دروازه ی دوشان تپه ( میدان شهدا)  بعدها این نقش را به میدان فوزیه ( میدان امام حسین فعلی) می بخشد. توسعه به سوی جاده ی مازندران و خیابان های دوشان تپه و عشرت آباد، دروازه شمیران را به یک مرکز توسعه ی شمالی در این بخش از شهر تبدیل می کند.

از دیگر تغییراتی که در این زمان در محدوده ی منطقه ی فعلی رخ می دهد، تأسیس کارخانه ی برق تهران در میدان شهدا تا مسیر فرودگاه دوشان تپه و سایر مؤسسات مربوط به نیروی هوایی کشور می باشد. ضمنا چند ناحیه ی نظامی نیز در اطراف شهر شکل گرفت، از جمله در حاشیه ی شرقی شهر تأسیسات نظامی مربوط به نیروی هوایی کشور با تأسیس فرودگاه دوشان تپه، تأسیس کارخانه ی هواپیما سازی شهباز، ادارات و سایر مؤسسات مربوطه توسعه یافت. تأسیسات مذکور در حال حاضر در محل مجموعه پایگاه دوشان تپه ی فعلی واقع است. این پایگاه تقریبا همزمان با فرودگاه قلعه مرغی در جنوب و پادگان عشرت آباد در شمال احداث شد.روند تغییر و تحولات تهران که از شروع حکومت پهلوی آغاز شده بود، در این دوره نیز ادامه یافت. در گام های اولیه ی رشد شهر از سال های 1322 به بعد، ابتدا باغات درون شهر به زیر ساخت و ساز رفت و با ادامه رشد شهر در اراضی پیرامون محدوده ی قبلی شهر، برخی از کاربری ها که در حاشیه ی شهر و خارج از آن قرار داشتند، مثل کاربری های نظامی و صنعتی جزء اراضی شهر شده و با کاربری های مسکونی احاطه شدند. از دهه ی چهل به بعد، تحت تأثیر دگرگونی نظام اقتصادی و اجتماعی، پویش شهر نشینی نیز تند و ناموزون گردید. همگام با تحول بنیادی در نظام اقتصادی شهر و ایجاد فعالیت های گوناگون شهری، جذب جمعیت و افزایش مهاجرت ها به تهران آغاز شد، لذا ضرورت تأمین مسکن، شکل گیری و توسعه ی محله های مسکونی جدید را در نواحی مختلف شهر به دنبال آورد.

مهمترین دگرگونی های منطقه ی 13 در این مقطع زمانی در پی ایجاد محلات مسکونی تهران نو، نیروی هوایی و پیروزی، شکل می گیرد که مصادف است با بوجود آمدن محلات مسکونی در سایر نقاط شهر که از آن جمله می توان به قاسم آباد، نارمک، تهرانپارس، شهر آرا، دولت آباد، شهر زیبا، اختیاریه، دروس، فرمانیه، سعادت آباد، الهیه و لویزان اشاره کرد. از دیگر عواملی که در رشد و توسعه ی منطقه ی 13 در این مقطع زمانی مؤثر می افتد، اشغال فضاهای خالی ما بین نواحی کوهستانی شمال و شرق شهر و در نهایت ساخت و ساز تپه های دوشان تپه و قصر فیروزه در شرق می باشد ( www.tehran.ir).
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مرزبندی محلات 13 گانه ی منطقه
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موقعیت محله ی پیروزی در منطقه

تاریخچه و نحوه ی شکل گیری محله ی پیروزی:

محله ی پیروزی واقع در ناحیه ی 2 منطقه ی 13 تهران بوده و در شرق این منطقه قرار گرفته است. این محله از شمال به محله ی نیروی هوایی، از جنوب به منطقه ی 14، از شرق به محله ی حافظیه و از غرب به محله ی دهقان منتهی می شود. مساحت این محله 555325 و جمعیت آن بر اساس سر شماری سال 1385 برابر با 14629 نفر است که 9/49 درصد آنان مرد و 1/50 در صد نیز زن هستند. علت اصلی برای نامگذاری این محله وجود خیابان طویل و پر رفت و آمد پیروزی در محدوده ی جنوبی محله است. این خیابان میدان کلاهدوز در شرق و میدان شهدا در غرب منطقه را به یکدیگر متصل می سازد.

بر اساس مصاحبه هایی که با قدیمی تر های محل و مشاورین املاک صورت گرفته است، محله ی پیروزی در حدود سال های 1336 در واقع زمینی برای کشت انواع سبزی و گندم و جو بوده است و در این میان تعدادی از خانه های قدیمی ساز که اغلب متعلق به زمینداران همین منطقه بودند، وجود داشته است. به دلیل مساعد بودن فضای این محل برای زیست خرگوش و وجود تعداد زیادی از این نوع حیوان در این منطقه، پیروزی به خرگوش محله معروف بوده است. طی همین سال ها دولت وقت این منطقه را به نیروی هوایی فروخت و به نوعی کلیه ی زمین ها را دراختیار آن قرار داد. در ابتدا پایگاه نیروی هوایی که هم اکنون هم وجود دارد، ساخته شد و پس از آن زمین های اطراف در ابتدای امر برای ساخت فضاهای مسکونی به کارکنان و کارمندان نیروی هوایی با قیمتی ارزانتر فروخته شد و قدیمی ترین خانه های محله بدین ترتیب ساخته شدند. پس از آن بویژه از سال های 1356 بدین سو و پس از انقلاب روند توسعه درمحله افزایش یافت و خانه های زیادی ساخته شدند به تدریج و با افزایش جمعیت به دلیل مهاجرت ها و افزایش موالید، از سال های 1370 بدین سو شهرداری مجوز تراکم سازی و ساخت آپارتمان  را به صاحبان املاک و زمین ارائه کرد.

جمعیت و مساحت به تفکیک محلات منطقه ی 13
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منبع: سایت شهرداری تهران
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منبع: آرشیو شهرداری منطقه ی 13

بافت کالبدی محله ی پیروزی:

 بر اساس نظر پل هوفر که ساخت کالبدی را یکی از شش جنبه ی مهم در شناخت فضای شهری می داند در این بخش به بررسی این مقوله پرداخته شده است.

بر اساس طرح تراکم سازی که به دنبال افزایش جمعیت ایجاد شد، آپارتمان های نوساز با 6 الی 7 طبقه ساخته شده و جایگزین خانه های قدیمی تر شدند، جریانی که تا به امروز همچنان ادامه دارد. به دلیل این نوسازی ها هم اکنون محله ی پیروزی ترکیبی از خانه های قدیمی و نوساخته است. خانه های قدیمی تر 1 الی 3 طبقه هستند و مصالح آنها اغلب سنگ و آجر است. این خانه ها به لحاظ وسعت زیر بنایی اغلب 120 متر به بالا هستند. خانه های نوساخته از 4 طبقه به بالا بوده و از مصالح گران قیمت تر، در رنگ ها و انواع متنوع تر، برخوردارند. از نظر متراژ خانه های  آپارتمانی، می توان خانه هایی از 50 متر یا 220 متر را در این منطقه یافت. قیمت زمین نیز در این محله به ازای هر متر 2 میلیون تومان به بالاست. تصویر شماره ی (1)

از نکات دیگری که در ارتباط با محله ی پیروزی می توان ذکر کرد همراه شدن بافت قدیمی محله با حوزه ی کاری است که به نوعی ادغام داد و ستد با منطقه ی مسکونی را نشان می دهد. بدین ترتیب اغلب مغازه های قدیمی محل که قدمتی بیش از 30 سال دارند، در طبقه ی زیرین خانه هایی با بافت قدیمی قرار گرفته اند در حالیکه در خانه های نوساز به جز در چند مورد چنین چیزی دیده نمی شود. در هنگام ساخت و ساز اولیه در این منطقه و به دلیل نبود نظارت کافی، برخی از اهالی با پرداخت پول بیشتر به مسئولین مربوطه، طبقه زیرین ساختمان خود را تبدیل به مغازه کرده و از این طریق سود بسیار بیشتری را کسب می کردند و مغازه را با قیمتی بسیار بالاتر می فروختند. چنانچه هم اکنون قیمت این مغازه ها قابل مقایسه با میزان زمین احاطه شده، نیست و در صورتی که صاحب خانه تمایل به ساخت و ساز مجدد داشته باشد بایستی هزینه ی زیادی را متقبل شود و به همین دلیل نوسازی در این بخش ها صورت نگرفته است. تصاویر شماره (2) و (3)

در ارتباط با نظریات لینچ آنچه را می توان در این بخش ذکر کرد بحث هایی است که وی در ارتباط با لبه ها در شهر مطرح می کند. در نظر او لبه ها نسبت راه عوامل جانبی تری هستند ولی به هر صورت مهم. مرز بین دو قسمت، شکافی در امتداد طول و بین دو قسمت پیوسته ی شهر، بریدگی که خطوط راه آهن در شهر بوجود می آورد، حد مجموعه ای ساختمانی و دیوار را می توان به عنوان لبه نام برد.

لبه ها نیز باید همچون راه ها در تمام طول خود دارای پیوستگی فرم باشند. لبه ها باید به گونه ای تعبیه شده باشد که به خوبی دو محله را از یکدیگر متمایز کنند. گاهی لبه ها پیوندی هستند که دو تکه ی مختلف از شهر را به یکدیگر می دوزند.

نحوه ی بلوک بندی و نوع بافت محله ی پیروزی با الگوگیری از مدل شطرنجی است که بر اساس آن حوزه هایی از همسایگی میان خیابان های اصلی و فرعی شکل می گیرد و در این الگو شهر فاقد معابر تنگ و قدیمی است. در الگوی شطرنجی شهر مجموعه ای از مجموعه های همبسته می شود که می توانند تا بی نهایت در کنار یکدیگر قرار گیرند. این الگو بر خلاف شهر سنتی در غرب و مراکز شهر های بزرگ صنعتی، دیگر راه حلی با تراکم سنگین و کم و بیش ارگانیک نیست بلکه استقرار واضح و تفکیک شده را پیشنهاد می کند. در این الگو طبیعت امکان رشد و گسترش بیشتری می یابد و استقرار فضای آزاد با سبزی بسیار و فضاهای خالی از سکنه، با این الگو میسر می شود. این مدل هم اکنون کاربرد فراوانی در شهرهای مختلف دارد و نوعی یکسان سازی در میان آنها اتفاق افتاده و بدین ترتیب تشخیص محله های مختلف از یکدیگر کار دشواری است

در محله ی پیروزی خیابان اصلی که نام محله نیز بر اساس آن شکل گرفته، دوطرفه است و در دوسوی آن پیاده رو ها به همراه انواع و اقسام مغازه به چشم می خورد. این خیابان متصل کننده ی منطقه ی 13 و 14 به یکدیگر است و میدان شهدا را به میدان کلاهدوز مرتبط می سازد. خیابان های اصلی اغلب 20 متری و کوچه های فرعی اغلب 10 تا 15 متری هستند و در این میان خیابان پنجم از خیابانها ی با عرض 30 متر به شمار می آید که این خود نکته ی مهمی در اهمیت بخشیدن به فضای این خیابان برای جذب بیشتر جوانان با ماشین های مدل بالای خود است. نکته ی قابل توجهی که در مصاحبه با مشاورین املاک و بنگاه داران این محله به نظر می رسد این است که همگی به این قضیه اذعان دارند که محله ی پیروزی در میان سایر محلات منطقه ی 13 از سطح کیفی بالاتر، نوع خیابان بندی بهتر و نوع خانه سازی مناسبتر برخوردار است و به همین دلیل قیمت خانه در این منطقه در مواردی برابر با همین قیمت به عنوان مثال در منطقه ی 2 می باشد. علاوه بر این مورد دیگری که همه ی افراد به آن اشاره داشتند این بود که میزان فضای فراغتی محله به هیچ وجه متناسب با تعداد جمعیت و  ساکن در آن و نیز مساحت محله نیست؛ چیزی حدود 1 متر به ازای هر نفر. تصاویر شماره (4) و (5)

بخش دوم:

یافته های تحقیق

****************

فصل پنجم:

نهادها و پتانسیل های فرهنگی و اجتماعی محله ی پیروزی

مقدمه:

بررسی کالبدی فضا بدون در نظر گرفتن محتوای اجتماعی و بازنمایی هایی که شهرنشینانش از آن دارند میسر نخواهد بود. شهر در واقع یک صورت فیزیکی است که با کنش جمعی معطوف به پدیده های بازنمایی ساخته می شود. مجاورت مکانی گروههای اجتماعی این لزوم را ایجاد کرده که به مطالعه ی روابط میان فضاهای فیزیکی و گروههای اجتماعی پرداخته شود. نهاد های اجتماعی در یک محله و یا در معنایی وسیعتر در یک شهر یک ضرورت انکار ناپذیر به حساب می آیند که نتایج فرهنگی را نیز به دنبال خود خواهند داشت.

نهاد اجتماعی که در مواردی موسسه یا سازمان اجتماعی نیز نامیده شده است یکی از ساختارهای اجتماعی است. نهادها، ساختارها و سازوکارهای نظم و همکاری هستند که رفتار گروههای انسانی را در اجتماعات معین راهبری می کنند. نهادها، ازطریق اهداف و پایداری اجتماعی و زندگی‌ها و مقاصد افراد انسانی بازشناسی می شوند و با ساختن و تقویت قواعد، رفتار افراد را در مناسبات اجتماعی هدایت می کنند. نهادها، به عنوان ساختارها و سازوکارهای نظم اجتماعی، درمیان افراد جامعه، یکی از اصلی‌ترین موضوعات مطالعه در علوم اجتماعی به شمار می آیند و ایجاد و تحول نهادها یک موضوع اصلی در تاریخ نیز محسوب می   گردد ( .(en.wikipedia.org/wiki/Institution
 نزدیکی و تماس های همسایگی پایه و اساس ساده ترین صورت ها و ابتدایی ترین انجمن ها است که در سازمان زندگی شهری با آنها سرو کار داریم. به بیان دیگر محله هرمی اجتماعی است که پایه های هرم بزرگتر، یعنی شهر را ساخته و سایر عناصر اجتماعی شهر را در خود جای داده است. تأثیر گذارترین عنصر اجتماعی، شهر وندان محله ها هستند که از اقشار مختلف در کنار یکدیگر، در یک محله زندگی می کنند. بدین ترتیب واقعیت جغرافیایی محله پیچیده است اما واقعیت جامعه شناختی و انسان شناختی آن به مراتب پیچیده تر است. محله بیشتر اجتماعی است تا طبیعی، زیرا، محله با نظم اقتصادی، فرهنگی و اجتماعی شکل می گیرد و در بسیاری از سازمان های شهری امروزی شاهد فعالیت های اجتماعی و الگوهای زندگی محله ای هستیم. 

هانری لفبور معتقد است که " محله بوسیله ی نیروهای اجتماعی سازمان می یابد که به ارائه ی الگوی شهر مبادرت کرده و موجب توسعه ی آن می شوند، لذا محله یک شکل سازمانی فضا و زمانی شهر است. بین فضاهای اجتماعی چند گانه و متنوع آن با توجه به نهادها و مراکز فعال حداقل اختلاف وجود دارد. از این رو، بین فضای ارضی و فضای اجتماعی آن، رابطه ی دوجانبه ای برقرار است" (ربانی، 1381: 156-155).
در محله ی پیروزی نهادهای اجتماعی و فرهنگی مختلفی حضور دارند که هر یک به نحوی در پی برآوردن نیازهای اجتماعی مرتبط هستند. در این بخش سعی بر این است تا این نهادها هر چند به شکل اجمالی مورد توصیف و بررسی قرار گرفته و وظیفه ی هر یک از آنها بویژه در ارتباط با غنی سازی اوقات فراغت اهالی مورد ارزیابی قرار گیرد.

معاونت فرهنگی و اجتماعی محله:

شهرداری شامل ادارات مختلفی است که هر یک بر اساس شرح وظایف تعریف شده ای فعالیت می کنند. از جمله این زیر مجموعه ها معاونت فرهنگی و اجتماعی است که در زمینه های مختلف مشغول به فعالیت می باشد. این زیر مجموعه از شهرداری مسئولیت بررسی خواست های اهالی، رسیدگی به مشکلات آنها و کمک به ارتقاء کمی و کیفی در سطح محله را بر عهده دارد. معاونت فرهنگی و اجتماعی ناحیه ی 2 منطقه ی 13 تهران محله های پیروزی و نیروی هوایی را تحت پوشش خود دارد و شامل بخش ها و فعالیت های مختلفی است که از جمله ی آنها می توان به خانه های سلامت در سطح محله، سرای محله، سامانه های نشاط، اداره ی آسیب شناختی و برگزاری کلاس های مختلف در زمینه های فرهنگی، هنری و آموزشی، کلاس های مشاوره و انجام انواع مسابقات و سفرهای درون شهری اشاره کرد. بر اساس نوع تفکر و خواسته هایی که مردم دارند عملکرد معاونت فرهنگی و اجتماعی تعریف می شود. ادارات زیر مجموعه ی معاونت فرهنگی و اجتماعی به اموری می پردازند که بتواند خواسته های افراد را به شکلی تأمین کند که از جمله ی این خواسته ها رسیدگی به بحث غنی سازی اوقات فراغت بویژه برای جوانان است. تصویر شماره (6)

فعالیت های این نهاد در زمینه ی اوقات فراغت:

بنابر تعریفی که مدیریت فرهنگی اجتماعی این سازمان از اوقات فراغت دارند (مصاحبه ی شماره ی 1)، فراغت مفهومی وسیع تر و پردامنه تراز آن چیزی دارد که صرفا درزندگی روزمره برای افراد اتفاق می افتد. بدین ترتیب اوقات فراغت علاوه بر اموری همچون پارک، سینما، مجموعه های ورزشی و... زمانی را شامل می شود که افراد آن را برای غنی سازی اوقات خود کنار می گذارند و معاونت فرهنگی و اجتماعی برای این زمان افراد برنامه ریزی هایی را صورت می دهد و برای آنها فعالیت های مشخص با بازدهی معلوم در نظر می گیرد که تمامی این موارد در شرح گزارشی که به مدیریت اصلی ارائه می شود، ذکر خواهد شد. در واقع گزارش عملکردی این مجموعه باید بر اساس مضامین مشخصی صورت گیرد که برنامه ریزی مشخصی را می طلبند، از جمله ی این برنامه ریزی ها گذاشتن امور فرامنطقه ای برای ساکنین محله مانند برنامه های میدانی در سطح تهران، گردشگری ها، مسابقات بین محله ای و میان منطقه ای، برگزاری سامانه های نشاط در محله ها و ... است. 

سامانه های نشاط:

این سامانه ها به مناسبت های مختف از جمله روزهای تعطیل و ایام شاد سال از جمله میلاد ائمه اطهار و نیمه ی شعبان و... برگزار می شود. در این سامانه ها با توجه به برنامه ریزی هایی که از قبل انجام می گیرد یک سری برنامه های مفرح از جمله  موسیقی، انجام مسابقات ورزشی، هنری مثل نقاشی برای کودکان، مسابقه ی پینگ پنگ و یا شطرنج، به اجرا در می آید. پارک ها و میادین معروف در سطح محلات از جمله مکان های شاخص برای اجرای این برنامه ها هستند که در محله ی پیروزی می توان به فلکه ی دوم نیروی هوایی واقع در خیابان پنجم اشاره کرد. بنا بر گفته ی مدیریت فرهنگی و اجتماعی ناحیه ی 2 تعداد افرادی که اعم از کودک و پیر و جوان و زن و مرد در این برنامه ها حضور پیدا می کنند چیزی بالغ بر 1000 نفر هستند و بی شک تأثیر قابل ملاحظه ای بر احساس نشاط در روحیه ی آنها  بوجود می آید. لازم به ذکر است که ساعت برگزاری برنامه 6 بعد از ظهر الی 10 شب می باشد. در فصل تابستان سامانه های نشاط هر هفته جمعه ها در سطح محلات اجرا می شوند که به ویژه کودکان استقبال زیادی را از آنها به عمل می آورند چرا که اغلب این برنامه ها حول انواع بازیها بخصوص بازیهایی که اکنون تا حدی فراموش شده اند، مسابقات و اجرای موسیقی های کودکانه، انجام می گیرند.  تصویر شماره (7) و (8)

نکته ای که در ارتباط با این سامانه ها می توان ذکر کرد آسیب هایی که در مواردی در حاشیه ی اجرای آنها اتفاق می افتد. در نظر مدیریت فرهنگی و اجتماعی سامانه ی نشاط مثل مسکن زودگذر است و حضور خود دست اندر کاران در این سامانه ها می تواند آسیب زا باشد بدین صورت که تعداد افراد زیادی از اقشار مختلف در این سامانه ها حضور می یابند که کنترل این جمعیت دشوار است و در نتیجه کل برنامه تأثیر چندانی ندارد. گاه اتفاق می افتد که افراد فرصت طلب در این برنامه ها از حضور جوانان و نوجوانان سوء استفاده می کنند. مورد دیگر موضوعی است که از طرف قشر مذهبی که در برنامه حضور دارند صورت می گیرد، آنها گاه به نوع موسیقی، نحوه ی پوشش خانم ها و ارتباطی که میان دختران و پسران شکل می گیرد ایراداتی را مطرح می کنند. به نظر معاونت فرهنگی و اجتماعی نبود آموزش صحیح در جهت استفاده و اجرای این سامانه ها سسب می شود در دراز مدت نتایج بدست آمده نتواند اهداف مورد نظر را به انجام برسانند و حد کافی و کمال برای مردم صورت نپذیرد. هدف این است هزینه هایی که از لحاظ نفرات، ساعت، سرمایه مادی و معنوی و... پراخت می شوند بازخورد مناسبی داشته باشند.  

نحوه ی ارتباط با اهالی: 

برنامه های که در جهت ارائه ی انواع خدمات و غنی سازی اوقات افراد محله صورت می گیرد نیاز به این دارند که روابطی نزدیک و سلسله نشست هایی صمیمی با مردم برگزار شود به گونه ای که بتوان از دل این روابط به خواسته های آنها پی برد. بخش های مختلفی در این زمینه فعالیت می کنند. این بخش ها  سلسله نشست هایی را برای گفتگو با اهالی ترتیب می دهند و یا اینکه به صورت روزمره با اقشار مختلفی از اهالی در ارتباط هستند و از این طریق به نوع نیازها، مشغله های فکری و درخواست های مردم پی می برند. از جمله این ادرات اراره ی فرهنگی، اداره ی آسیب شناختی، خانه ی سلامت و N.G.O جوانان هستند.

نوع مشارکت ها یی که این ادارات با افراد محله دارند در این امر بسیار مهم است. اغلب افرادی که در این نشست ها شرکت می کنند والدین و بخصوص مادران هستند که خواهان برگزاری کلاس های تفریحی، ورزشی و فرهنگی برای فرزندانشان می باشند. بر این اساس معاونت فرهنگی و اجتماعی پیشنهادات و نظرات آنها در این زمینه ها را جمع آوری کرده و سعی در این دارد که به آنها جامه ی عمل بپوشاند و بگذریم از اینکه در مواردی نیز با مشکلاتی مواجه می شوند از جمله مثالی که مدیریت فرهنگی و اجتماعی بیان کردند را می توان اینگونه ذکر کرد. طی صحبت هایی که با والدین صورت گرفت در حاشیه ی ساختمان معاونت فرهنگی که در انتهای خیابان پنجم واقع است محوطه ای برای انجام ورزش بسکتبال فراهم آمد. اوضاع به خوبی پیش می رفت، هر شب جوانان به این محوطه می آمدند و ورزش می کردند و علاوه بر این که وقت آزاد خود را با ایجاد شکل فعالی از اوقات فراغت پر می کردند، روابط دوستانه ای میان آنها شکل می گرفت تا اینکه والدین همین فرزندان که چنین چیزی را خواسته بودند معترض شدند که این محوطه ی ورزشی ایجاد سر و صدا می کند و اهالی آسایش ندارند. نظر من به عنوان محقق این است که محوطه ای که دیده شد در جای مناسبی استقرار نیافته بود به طوریکه روزها پارکینگ ماشین و شب ها نیز مشکل سرو صدا برای اهالی ایجاد مزاحمت می کرد و علاوه بر این موارد پادگان نیروی هوایی نیز در جنب این محوطه واقع است و رفت و آمدهایی که در این محوطه انجام می شود مانع از انجام ورزش مناسب است. تصویر شماره (9)

اداره ی آسیب های اجتماعی:

آسیب های اجتماعی در درجه  اول متوجه ی جوانان و نوجوانان است که ممکن است  در دام فروشندگان مواد مخدر و قرص های روان گردان گرفتار شوند و یا افراد خلافکار آنها را به فسادهای اخلاقی بکشانند. در فلکه ی دوم جوانانی هستند که از صبح می آیند و گاه تا شب صرفا به وقت گذرانی می پردازند و این قشر از احتمال بیشتری برای گرفتار شدن به آسیب های اجتماعی برخوردارند. اداره ی آسیب های ناحیه  در این زمینه ها فعالیت های عمیقی را انجام داده اند و به سبب ارتباطاتی که به طور مستقیم با این جوانان داشته اند و مشارکتی که از سوی آنان وجود داشته نتایج مطلوبی حاصل شده که استمرار این نتایج در گرو همکاریها از جانب خود جوانان و خانواده های آنان است. این آسیب ها علاوه بر پسران متوجه دختران نیز هست و این را بویژه می توان به هنگام گشایش مدارس رؤیت کرد، هنگامیکه با تعطیل شدن مدارس این فلکه تبدیل به جایگاهی برای عبور و مرور تعداد زیادی از دانش آموزان دختر و پسر می شود و به عقیده ی مدیریت فرهنگی اجتماعی ناحیه نوع ارتباطاتی که میان دختران و پسران شکل می گیرد در مواردی می تواند بخصوص در آینده آسیب زا باشد. 

از مشکلات دیگری که این محله همچون سایر محله ها داشته است مسئله ی متکدیان و کودکان کار است که در مکانهای شلوغ تر همچون خیابان پنجم بخصوص بعد از ظهر و شب ها، به چشم می خورد. البته تعداد این متکدیان به نسبت سایر محلات بسیار کمتر است و این به دلیل بافت نوساز این محله است. زنان سرپرست خانوار نیز مورد دیگری است که می توان به آن اشاره کرد و معاونت فرهنگی و اجتماعی علاوه بر ارائه ی مشاوره امکانات لازم برای اشتغال به کار را برای این زنان فراهم می آورد و البته بنابر گفته ی مدیریت و بر اساس نتایج حاصله از گفتگوها  هنوز مشکلات زیادی بر سر راه این خانواده های تک سرپرست وجود دارد. . پرداختن به نقاط منفی به دلیل علاقه مندی برای برطرف کردن نقاط ضعف و پررنگ کردن نقاط مثبت از جمله فعالیت های مهمی است که در این نهاد شکل می گیرد. 

خانه ی سلامت:

در حال حاضر خانه های سلامت در بحث مشارکت اجتماعی بسیار فعالتر از سایر ادارات هستند و هر روزه مراجعین زیادی را می پذیرند. هر ناحیه 4 خانه ی سلامت دارد، یعنی برای هر محله یک خانه ی سلامت که از ساعت 8 صبح تا 4 بعدازظهر مشغول به فعالیت هستند. در هر خانه ی سلامت کلاسهای آموزشی به صورت رایگان برای مردم برگزار می شود. این کلاسهای آموزشی شامل کلاس های تغذیه، بهداشت محیط، بهداشت فردی، روانشناسی، مشاوره و... هستند. یک سری از کلاسها جهت آموزش کمک های اولیه و امداد و نجات است که مدرکی هم در این زمینه به شرکت کنندگان می دهد. در کنار همه ی این فعالیت ها مشاوره های فردی در خانه ی سلامت انجام می گیرد که از آن میان می توان مشاوره در مورد ازدواج را ذکر کرد. مراجعین اغلب مادران و سالمندان هستند که مادران اغلب مشاوره ی لازم برای رسیدگی به خواست های جوانان و کودکانشان را دارند و سالمندان نیز اغلب مشاوره های پزشکی دریافت می کنند. گرفتن فشار خون و چک آپ که به صورت رایگان است و روزهای دوشنبه برگزار می شود استقبال بالایی را دارد و این برنامه در داخل خانه ی سلامت انجام می گیرد. تصویر شماره (10)

خواست مردم این است که کلاسها در داخل خود خانه ی سلامت برگزار شوند این در حالی است که هم اکنون کلاسها در آموزشگاه فرزانگان برقرار می شود که مسافتی به نسبت دورتر دارد. از خواست های دیگر مردم این است که چرا آنها سرای محله ندارند درصورتیکه محله ی نیروی هایی سرای محله ای دارد که کلاسهای مختلف آموزشی، خیاطی، گلدوزی، خطاطی، نقاشی و... را با هزینه ی خیلی پایین برای اهالی دایر کرده است.

شورایاری محله ی پیروزی:

امروزه در سرتا سر دنیا تمایل زیادی به تفویض اختیارات بیشتر به مقامات منتخب محلی دیده می شود. این اقدام به طور معمول در چارچوب سیاست های کلان اصلاح اداره ی عمومی و با پیروی از مفهوم تمرکز زدایی صورت گرفته است. " همپای این تحولات، سازمان های غیر دولتی نیز رشد و تأثیر گذاری بی سابقه ای داشتند؛ تا جایی که برخی از محققان این دوران را « انقلاب جهانی انجمن ها » نامیده اند. این محققان معتقدند اگر اواخر قرن 19 و اوایل قرن 20 عصر ظهور دولت های ملی نامیده می شود، باید اواخر قرن 20 و اوایل قرن 21 را عصر سازمان های غیر دولتی نامید. شمار این سازمان ها چه در کشورهای د رحال توسعه و چه در کشورهای توسعه یافته چندین برابر شده است و سهم عمده ای را در اقتصاد کشورها یافته اند. سازمان های غیر دولتی با فراهم کردن سازوکارهای سازمانی به جامعه ی مدنی کمک می کنند تا دارای عینیت و هویت شود. این سازمان ها در واقع حد واسطی میان شهروندان و بازار و دولت به شمار می آیند. به بیان دیگ راین سازمان ها بستر سازمانی لازم را برای اعمال منافع گروهی، که اسیر محدودیت های دولتی نیست، فراهم می کنند. شهروندان مهرت های اداره و عمل مستقل را در سازمان های غیر دولتی می آموزند و در نتیجه مردم ترغیب می شوند تا گرد هم آیند، به یکدیگر اعتماد کنند، از یکدیگر بیاموزند، در توسعه جامعه ی محلی مشارکت کنند و صدای خود را به مقامات بالاتر برسانند" ( سعید، 1381: 12-10).

شورایاری که از جمله ی این انجمن های محلی است و در واقع نهادی مردمی در محله به شمار می آید. دوره ی اول این شورایاری 10 سال پیش آغاز شد ولی متأسفانه به دلیل تنظیمات نادرست در قوانین و سیستم های اداری منحل شد. پس از 5 سال و با همت شورای شهر اسلامی، شورایاری در تمام محلات شروع به فعالیت کرد. نهادی کاملا محلی و مردمی که توسط انتخابات مردمی در هر محله شکل گرفت، بدین ترتیب که کاندیداها در هر محله ثبت نام کرده و انتخابات در روزی مشخص برگزار می شود. تصویر شماره (11)

هر شورایاری محله 10 عضو دارد که 7 نفر آن اصلی و 3 نفر علی البدل هستند. بیشتر فعالیت ها توسط 7 نفر اصلی صورت می گیرد، انتخاب دبیر بدین شکل است که در داخل شورایاری بعد از رأگیری فردی به عنوان دبیر انتخاب می شود. او نماینده ی اعضای شورایاری است که برای پیگیری و مکاتبات و مسائل مرتبط با محله اقدام می کند. در حال حاضر دبیر شورایاری محله جناب آقای مهرداد احمدی است که حدود 1 سال است در این سمت مشغول به فعالیت می باشد. کمیته های مختلفی که در داخل شورایاری وجود دارند شامل: کمیته ی فرهنگی، کمیته ی سلامت، کمیته ی عمرانی و کمیته ی ترافیک هستند. از میان این 10 نفر تقسیمات دو نفره صورت می گیرد و هر یک در کارگروهی مشغول به فعالیت می شوند. کارگروهها مسائلی را که اهالی با آن مواجه اند را در جلسات مطرح می کنند و تصمیمات لازم برای رسیدگی و حل آنها گرفته می شود. تصویر شماره (12)

شورایاری در ابتدا به دنبال این بود که پل ارتباطی میان مردم و نهادها و سازمان های دولتی باشد بدین صورت که برای مشکلات مختلف مردم با ادارات برق، آب، گاز و... مستقیم به اداره جات شهرداری مراجعه نکنند بلکه  این عریضه ها در شورایاری جمع آوری شده و به استماع اداره ها برسد. ولی در ابتدای کار شورایاری بخشی از شهرداری شده و 80 تا 90 درصد به عنوان زیر مجموعه ای از شهرداری به حساب آمد. بنا بر گفته ی دبیر شورایاری آقای احمدی، دکتر قالیباف با توجه به اینکه می دانستند شورایاری قادر است به خوبی گره از مشکلات اهالی باز کند دست حمایت خود را به سوی شورایاری دراز کردند و آن را به عنوان نهادی مردمی که به شکلی مستقیم با آنها در ارتباط است معرفی کردند.

دفاتر شورایاری زیر مجموعه ای از شهرداری است. حمایت مالی صورت نمی گیرد و همه ی اعضا در راه رضای خدا و برای آسایش اهالی فعالیت می کنند. اعضای شورایاری از معتمدین محله هستند و هر یک علاوه بر نقشی که در شورایاری ایفا می کنند دارای مشاغلی مستقل هستند که از جمله می توان به شغل آزاد، معماری، کارمند اداره و معلمی اشاره کرد. شهرداری دفتر کاری در اختیار اعضا قرار داده و با آنها ارتباطی دو طرفه بر قرار کرده است. در حال حاضر پس از گذشت 5 سال بنا به گفته ی دبیر شورایاری بین 70 تا 90 درصد از مشکلات عمرانی در محله حل شده است. جلساتی که برای رفع مشکلات مردم برگزار می شود هر 15 روز یک بار است و با مکاتبه، بررسی و پیگیری که انجام می شود سعی بر این است که تا حد امکان مشکلات اهالی که اغلب خواست های عمرانی، فرهنگی و اجتماعی است، به طور کامل حل شود، اگر چه برخی از خواست های اهالی محل مربوط به شورایاری نیست و تا حدودی شورایاری را با شورای حل اختلاف اشتباه می گیرند. 

هیئت امنای شورایاری محله:

در حال حاضر پروسه ای جدید برای شورایاری در حال کلید خوردن است که هیئت امنای محله و یا مدیریت محله عنوان گرفته است. این مدیریت محله چیزی فراتر از شورایاری است و فعالیت های گسترده تری را تحت پوشش قرار می دهد. 7 نفر از اعضای شورایاری عضو اصلی این هیئت هستند و قادرند تمامی برنامه های فرهنگی و اجتماعی محله را اداره کنند. بدین ترتیب ساختمان سرای محله به خود مردم واگذار می شود و این مردم هستند که د رمورد جزئیات و کلیات مرتبط با هر حوزه ی فرهنگی و اجتماعی تصمیم می گیرند. مثلا آنها تصمیم می گیرند که کتابخانه تا ساعت 10 شب دایر باشد یا 5/1 شب و... و این به دلیل متفاوت بودن هر محله است به عنوان مثال محلهی خزانه با محله ی شهرک غرب تفاوتهای زیادی دارد و برنامه های خاص خود را می طلبد. سرای محله را می توان در یک محله با هزینه ی 4 میلیونی ایجاد کرد در حالیکه د رمحله ی دیگر این هزینه گاه تا 10 میلیون هم افزایش می یابد. تمامی این موارد بستگی به پتانسیل های موجود در هر محله و خواست ها و نیازهای مردم محله دارد و در واقع نمی توان نسخه ی واحدی برای همه ی محلات بست.

فعایت های شورایاری در زمینه ی اوقات فراغت:

شورایاران ارتباط مستقیمی با فعالیت های فرهنگی و اجتماعی دارند و با توجه به مدیریت برنامه های فرهنگی و اجتماعی و اوقات فراغت اهالی محله بویژه جوانان، مجری اجرای برنامه های این چنینی شده است؛ این که چه نوعی از برنامه ها مورد نیاز است، محله از چه پتانسیل هایی برای پاسخگویی به این نیازها دارد و... و تلاش می کند میان برنامه ها و خواست مردم هماهنگی ایجاد کند. بسیاری از برنامه ها و مسابقات و کلیه ی امور مرتبط با اوقات فراغت توسط شورایاران به صورت مستقیم پیگیری و اجرا می شود و استقبال از این برنامه ها از جانب مردم محله نشان از مثبت بودن این برنامه ها دارد. در ارتباط  با چگونگی اجرای این برنامه ها ی فراغتی شهرداری ایده را از شورایاری می گیرد و زمان و مکان  توسط اعضا مشخص می شود. اجرای برنامه توسط پیمانکارانی است که از طرف شهرداری تعیین می شوند ولی امور فراغتی نظیر انواع مسابقات ورزشی، سرگرمی، آموزش و برنامه های مفرح همچون اجرای موسیقی، نقاشی و... توسط اعضا اجرا می شود و براساس یافته ها نتیجه مثبت تر بوده است چرا که اعضای شورایاری ارتباط مستقیمی با مردم دارند و یا به قول معروف در دل مردم هستند و اطلاعت بیشتری از خواست های مختلف آنها از جمله خواست های فراغتی دارند.

در زمینه ی غنی سازی اوقات فراغت سامانه های نشاط در تابستان هر جمعه از ساعت 8 تا 9 بعداز ظهر اجرا می شود. این سامانه ها درجه ی 1، 2 و 3 دارند که با توجه به پتانسیل های شورایاری محله انجام می شوند. می توان محله ی پیروزی را از محله هایی دانست که در آن سامانه ی درجه 1 برگزار می شود. در سامانه هایی با درجات پایین تر میزان امکانات کمتری جهت برگزاری جشن و مراسمی خاص اختصاص داده می شود و می توان گفت درجه ی کمی و کیفی در این سامانه ها پایین تر است. لازم به ذکر است این سامانه ها به غیر از تابستان در فصول دیگر و به مناسبت مختلف بعد از ظهر ها و بعد از نماز مغرب و عشاء، برگزار می شوند.

به لحاظ آسیب هایی که ممکن است در این سامانه ها بوجود بیاید طی سه سال گذشته یعنی از زمان شکل گیری آن، اختلالی به صورت مشخص وجود نداشته است تنها آسیبی که می توان عنوان کرد اختلافاتی است که میان قشر مذهبی با سایر افراد به دلیل پوشش خاص یا برخی سوء رفتارها ممکن است بوجود بیاید که درصد بسیار پایینی را شامل می شود. نکته ی دیگر فقدان فضاهای فرهنگی و فراغتی ونیز فضای سبز کافی در محله است که به روشنی به چشم می خورد و راهکاری که شورایاری به شهرداری ارائه داده است خروج پادگان از ناحیه و تبدیل آن به فضای سبز است.

کانون جوانان ونوجوانان:

NGO ها گروههای خود جوش و مردمی هستند که از جمله ی آنها NGO جوانان و نوجوانان است. این ارگان در واقع کانونی است که برای ساماندهی به اوقات فراغت و سایر برنامه های آموزشی و فرهنگی تشکیل شده است. این سازمان نوجوانان و جوانان از گروه سنی 13 تا 24 سال را تحت پوشش خود دارد که این گروه می توانند از طریق نام نویسی و پر کردن فرم هایی در این NGO عضویت یابند. پس از به حد نصاب رسیدن، اعضای این گروه گرد هم آمده و از میان خود فردی را به عنوان دبیر انتخاب می کنند. دبیر انتخابی برنامه ها و کلاس های متنوعی را برای اعضای گروه ترتیب می دهد که برنامه های آموزشی، گردشگری و تفریحی و نیز فرهنگی از جمله ی آنها هستند. این برنامه ها هر یک به نوعی در خدمت غنی سازی اوقات فراغت این گروه از جوانان و نوجوانان عمل می کنند. تمامی این برنامه ها که بر پا کردن جشنواره های مختلف هم جزئی از آنها به شمار می آید با نظارت مسئول خانه ی سلامت صورت می گیرند.

کانون مادر و کودک:

N.G.O دیگر کانون مادر و کودک است. این کانون نیز گروه سنی 24 تا 50 سال را شامل می شود و در این گروه سنی نیز فعالیت های آموزشی، گردشگری و تفریحی انجام می شود. در اینجا نیز ثبت نام صورت گرفته و دبیر انتخاب می شود و همه ی برنامه های فراغتی ذکر شده برای این گروه نیز انجام می شود.

کانون جهان دیدگان:

کانون جهان دیدگان را می توان به عنوان N.G.O دیگری ذکر کرد که افراد 50 سال به بالا را در بر می گیرد. در این کانون علاوه بر برنامه های ذکر شده به افراد بالای 65 سال کارت منزلت تعلق می گیرد که مزایای خاص خود را دارد. از جمله ی این مزایا استفاده ی رایگان از امکانات شورایاری و سایر نهادهای فرهنگی و اجتماعی در محله است. لازم به ذکر است که سازماندهی تمامی نهادهای ذکر شده توسط مردم صورت می گیرد و پرداخت هزینه ها برای انواع برنامه های فراغتی با میزان کمتر بر عهده ی خود آنان است.

فضای سبز محله ی پیروزی:

آنچه مشخص است و همه ی مدعوین به آن اذعان دارند این است که محله ی پیروزی به لحاظ دارا بودن فضای سبز در مضیقه قرار دارد. بدین ترتیب که 1 درصد از مساحت کل محله اختصاص به فضای سبز دارد. از جمله فضاهای سبز این محله فلکه ی اول نیروی هوایی است که میدان و بوستان کوچکی است که جهت استراحت عابرین و افراد مختلف استفاده می شود و در واقع میدانی است که در جای جای شهر وجود دارد. تصویر شماره (13)

میدان دیگر فلکه ی مادر است که به همان ترتیب نمی توان به عنوان فضای سبز گسترده و مشخص همچون یک پارک که برای گذران اوقات فراغت مناسب است، از آن یاد کرد و تنها محلی است برای گذر و یا استراحتی موقت. تصویر شماره (14)

تنها مکان شاخص این محله فلکه ی دوم نیروی هوایی است که دارای کاربریهای فراوانی است و در واقع نقش پارک، میدان، محل ورزش، محل بازی، محل انجام سامانه های نشاط و مکانی برای گردهمایی و... را ایفا می کند. از جمله پیشنهاداتی که در جهت رفع کمبود فضای سبز ارائه می شود این است که بخشی از پادگانی که در انتهای خیابان نیروی هوایی قرار دارد را به فضای سبز جهت بهره گیری عموم مردم از آن اختصاص دهند. در حال حاضر نیز شهرداری به دنبال این است که فضاهای مسکونی را که سال ها خالی از سکنه بوده اند خریداری کرده و تبدیل به فضای سبز کند. روش دیگر فضای سبز عمودی است بدین صورت که گلکاری و درختکاری و به طور کل ایجاد فضای سبز بر بام خانه ها انجام می گیرد. تصویر شماره (15)

مرکز حفاظت از فضای سبز محله:

مرکز مرتبط با حفاظت و نگهداری فضای سبز ناحیه 2 که محله ی پیروزی را نیز شامل می شود در کنار خانه ی شورایاری محل واقع است. این مرکز در چهارچوب آنچه شهرداری تعیین کرده گیاهانی را در محله کشت می کند که به قول معروف امتحان خود را پس داده اند. به عنوان مثال گیاهان پهن برگ استفاده ی فراوانی در این منطقه دارند که یکی از این درختان نارون است ولی بررسی های انجام شده طی سالها نشان داد که این درخت در شهر تهران پاسخگوی نیازهای لازم جهت ایجاد هوای پاک و فضای سبز نیست و این به دلیل آفتی شایع است که این آفت سطح برگ را توری شکل کرده و ادامه ی این روال برگ را کاملا از بین می برد. آفت دیگر این است که ساقه ی این درخت خیلی زود دچار پوسیدگی می شود به همین دلیل از امسال کاشت نارون ممنوع شده است ولی در هر حال آمار بالایی درخت نارون وجود دارد که بایستی هر سال سم پاشی و آفت کشی شود. از جمله درختانی که جایگزین این درخت شده اند اقاقیاست که علاوه بر ظاهری زیبا سایه اندازی خیلی مناسبی هم دارد. علاوه بر این درخت چنار است که خزان پذیری بوده و ارتفاع بلندی دارد، زیتون، توت بدون میوه، بید مجنون و موارد دیگر از جمله ی این درختان هستند. 

در مورد فعال سازی مردم محله در جهت حفظ، ایجاد و نگهداری فضای سبز در محل پارک کوچکی در محله به نام سیمرغ قرار دارد که آموزشگاه و کلینیک گل و گیاهی در آنجا دایر است. در این آموزشگاه کلاسهای آموزشی از جمله چگونگی حفاظت از فضای سبز، ایجاد فضای سبز، گلکاری، درختکاری، طراحی فضای سبز و... و نیز بازدیدهای علمی در راستای این اهداف، برگزار می شود. در هفته ی درختکاری توزیع درختچه و نهال صورت می گیرد و این امکان و اختیار به مردم داده می شود که به عنوان مثال در پارک سرخه حصار نهالهایی را کاشته و د رکنار حفظ و نگهداری از فضای سبز به نیاز روحی خود پاسخ دهند و اوقات فراغت فعالی را در کنار یکدیگر بگذرانند. در کنار این فعالیت، آموزشهایی نیز در زمینه ی کاشت نهال، انواع نهال و نحوه ی نگهداری از آنها ارائه می شود.

نقشه ی مربوط به کاربری های موجود در محله ی پیروزی
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منبع: آرشیو شهرداری منطقه ی 13

جدول مربوط به سرانه ی خدماتی محله ی پیروزی
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منبع: همان

ضعف ها و پتانسیل های محله ی پیروزی:

در محله سرانه ی کافی جهت آموزش، ساخت مراکز درمانی و بهداشتی، ساخت فضاهای فرهنگی و نیز رسیدگی به امور مذهبی وجود ندارد. این کمبود همچنین در مورد مساحت پرداخت شده به فضای سبز نیز مشاهده می شود. همانگونه که اشاره شده تنها 1 درصد از مساحت کل محله به فضای سبز اختصاص داده شده است و این وضعیتی بسیار نامطلوب است برای شهر سازی با بهره گیری از الگوی شطرنجی است، به گونه ای که آنچه اهمیت این نوع الگو را بیشتر مشخص می کند تخصیص فضاهای سبز کافی در حوزه های مسکونی است. این در حالی است که بیش از مد نظر قرار دادن این مسئله ساخت و ساز هر چه بیشتر و نیز پرداخت بیش از اندازه به حوزه ی تجاری و مراکز خرید بوده است. به هر شکل اهالی پس از انجام خرید روزمره و یا خرید فصلی و موارد دیگر نیازمند فضایی جهت استراحت هستند که بایستی در کنار فضای خرید تخصیص داده شود. این امر همچنین در مورد فضاهای مسکونی نیز صدق می کند هر حوزه ی همسایگی چیزی حدود 5000 نفر سکنه دارد که این میزان جمعیت حداقل نیازمند یک پارک عمومی و مساعد برای جوانان، کودکان، کهنسالان و خانواده هاست.

از معضلات دیگر در محله وجود ترافیک سنگین درخیابان پیروزی است و این ترافیک در ساعات اوج به گونه است که ماشین ها و مسافرین در ترافیکی انبوه گرفتار می شوند که این علاوه بر آسیب های روحی و روانی، زمان زیادی را هم از افراد می گیرد. البته به تازگی خط متروی مختص به خیابان پیروزی که این ناحیه را به میدان انقلاب منتهی می کند در حال احداث است و دو ایستگاه آن نیز راه اندازی شده است و بی شک این تلاش تأثیر بسزایی را بر ترافیک موجود در خیابان پیروزی خواهد گذاشت. از ضعف های دیگر محله عدم وجود مسیری مناسب برای دوچرخه سواری و نیز عدم وجود پیاده رو و جدول درغرب و شرق خیابان ششم و همچنین نادیده گرفتن محل رفت و آمد کالسکه ی بچه و صندلی چرخ دار است.

در کنار ضعف هایی که در محله ی پیروزی مشاهده می شود پتانسیل هایی نیز وجود دارند که می توان به درستی از آنها بهره گرفت. از جمله وجود آموزش و پرورش منطقه ی 13 در این ناحیه سبب تعامل مناسب و هر چه بیشتر با آموزش و پرورش می شود. به لحاظ اقتصادی نیز وجود مراکز خرید منطقه سهم زیادی را در بالا بردن سرانه ی اقتصادی محله دارد. باشگاه پیروزی و فلکه ی دوم خیابان پنجم نیز فضاهای مساعدی جهت بهره گیری هر چه بیشتر از اوقات فراغت هستند. همچنین نزدیک بودن به خیابان پیروزی سبب محوریت محله در کنار سایر محلات شده است. در کنار تمامی موارد ذکر شده باید گفت بر اساس آمار 90 درصد از اهالی پیروزی باسواد هستند و این خود حاکی از پتانسیل بالای محله جهت اجرای برنامه های فرهنگی و اجتماعی است.

پروژه های پیشنهادی:

از سوی شهرداری منطقه ی 13 و به منظور ارتقاء سطح کیفی و کمی تسهیلات در محله و نیز سرعت بخشیدن به حرکت رو به پیشرفت آن پروژه هایی پیشنهاد شده است که به شرح زیر می باشند:

· بازسازی بدنه ی ساختمان های سطح محله با رویکرد ایرانی- اسلامی
· نظارت بر ساخت و ساز مبتنی بر ضوابط سیما و منظر شهری در سطح محله
· نظارت بر کیفیت ساخت و ساز و مصالح ساختمانی در راستای ارتقاء کیفیت بنا و استحکام بخشی ابنیه
· اجرای طرح های نوسازی بافت فرسوده در سطح محله
· آماده سازی و بهره گیری از فضاهای سبز و باز محله ای در جهت افزایش مدیریت مطلوب بحران
· تشکیل و سازمان دهی گروههای امداد محلی در جهت تقویت مدیریت مطلوب بحران محله ای
· برگزاری دوره های مواجه با بحران برای شهروندان محله
· تفویض اختیارات مدیریت محله به شورایاران محله با هدف بهره گیری از بازوی توانمند شورایاری
· فراهم نمودن زمینه ی همکاری و مشارکت حداکثری شهروندان در امور نگهداری محله
· اجرای برنامه ها و مراسم های تفریحی، فرهنگی و ورزشی در سطح محله
· تدوین و اجرای برنامه های مقابله با آسیب های اجتماعی در سطح محله
· ساماندهی و تقویت مساجد به عنوان کانون محلات از طریق کمک مالی و یا انجام امور عمرانی
· احداث مرکز فرهنگی محله ای ( سرای محله )
· احداث یک مرکز خدمات محله ای ( میوه تره بار، پروتئین، لبنیات، خشکشویی و...) در سطح محله
· احداث یک فروشگاه زنجیره ای در سطح محله
· تکمیل، اصلاح و بهبود ساختار شبکه های ارتباطی و افزایش میزان نفوذ پذیری بافت محله
· توسعه ی فضاهای سبز و حفاظت از فضای سبز موجود در محله
· آموزش شهروندی و گسترش فرهنگ تفکیک زباله از مبدأ  برای شهروندان
· ساماندهی مشاغل و صنایع آلوده کننده ی محیط زیست در راستای کاهش آلودگی های زیست محیطی
· ساماندهی و پوشش مسیل براری
· تقویت و توسعه ی سیستم های حمل و نقل عمومی و توسعه ی ایستگاه های اتوبوس در محله
· ایجاد محورهای پیاده راه و دوچرخه راه در محله
· برگزاری دوره های آموزش سلامت شهروندی در سطح محله
